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KRITIŠKOS DIENOS ČEKOSLOVAKIJOJE

uaguuws Kiaules
• ivaip pas ‘tevexj” 
ramuKu unguriams 
aure Sniecaiene

VINCAS KASTOMS
V oeaa Kiauiei, Kau 

nevali lagų, u vai KxcK ji 
įsuauyvų! — i asu Bimoa upu 
IXCuUVXUS, VlKlIlCxUS, hčiu 
vcx uuo laisva.

juk.v xxtveisyoe, Kau Kiaule vx- 
xagų. xxLSxxuQu Kv- 

KxauxiU, nUxlOo pa­
ir uiaeię "svieto 
jtvai Kimum* xa vų

pUUi

keib-
pie-

Stlvic* udllll 
luvcUt VUtUlį 
laioU xagus 
u<ui louaue.
Mayuu xa^ai jau. nuiuzA), o vie­
na aar laguoua ir oauusi t ; 
vu>as putes. Visas pasaulis rū- 
piiiasi, Kaip vuos ragus nuiauzu, 
Lik Bimba, tos kiaules uodegos 
jsiKiDęs, nemato jos ragų. 

** 
♦

Laisvė stebisi, kad laoai 
tai išrinktas Baraguajaus
ziaentas. SaKo, niekam Kitam 
nebuvo leista kandiaaiuoii, o 
kas neoaisavo už tą vieną Kan­
didatą, tie baudžiami...

Keista tai keista, bet koaėl gi 
Laisve stebisi? Čia gi visiškai, 
kaip pas, “tėvelį” Staliną. Jau 
30 metų tenai tik šitaip "renka­
ma” valdžia. Kandidatuoti gali 
tik Stalinas ir ištikimi jo tar­
nai, o kas už tuos kandidatus 
nebalsuoja, tas važiuoja į Sibi­
rą-

N. Y.,- 24-to distrikto 
tur būt, pravėrė akis 
tų, kurie mėgsta už-

Bronx, 
rinkimai, 
daugeliui 
simerkti iš pasitenkinimo savi­
mi. Isacson, Wallace grupės 
kandidatas, gavo 22.697 balsus 
ir tapo išrinktas. Trys kiti kan- 
didtai visi -drauge gavo - tik 17.- 
900 balsų.

Atrodo, kad ligi šiol demokra­
tai su šypsena žiūrėjo į Wallace 
grupės triukšmavimą ir buvo 
ramūs dėl savo padėties. Dabar 
gal jie pamatys, kad 
snausti, jeigu nenori 
nušluoti.

negalima 
pasijusti
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KAINA 18 CENTŲ

Komunistai, matomai, non i. p.itaiia. Paskutinės žinios atei- 
CeKOslovaKijoje vxsKą p«.unu | na, kad komunistas vidaus rei- 
į savo ranKas. Ligi siox Cckosio- 
vaxija ouvo aar Kaip ir xsxmvis 
is visų sovietų j uiKuj esančių 
Kraštų. Čia dar buvo sieK tiek 
panašumo į demokratinę tvar- 
Ką. Bet Vidaus reikalų mxaisve- 
xl>, ir ministeris. pirmininkas, 
komunistai. Taigi ir poncija jų 
žinioj. Ta policija eme vi-a. 
sauvaliauti ir persekioti visus, 
kas tik nepučia komunistų au- 
uon. Keletas policijos vyrėsiu- Į 
jų dar buvo ne komunistai, ta.; 
juos komunistas vidaus reikalų 
ministeris užsimojo pasalini n 
pakeisti sau visiškai paxms- i 
iriais.

Kiti ministerial, ne komunis­
tai, užprotestavo prieš šitokį su­
manymą. Kadangi vidaus reiaa- j 
lų ministeris nenorėjo nusne-s- j 
ti, tai jie pasitraukė iš vaiazius. į

kalų ministeris “surado pasi­
rengimus sukilti prieš valsty­
bę”. Policija dard kratas komu­
nistams nepalankių partijų būs­
tinėse, areštuoja tų partijų va­
dus. Kai visi šitaip bus “su­
tvarkyti”, tada jau komunistą, 
skelbs “demokratiškiausius” rin­
kimus...

! Komunistai parlamente uau^u- 
I mos neturi. Bet jie vis vien nori 
viską diktuoti. Gottvaldas, Ko­
munistas ministeris pirminin­
kas, pasiūlė prezidentui Beke­
šui vietoj pasitraukusių mims- 
terių paimti kitus, kūne sutik­
tų klausyti komunistų. Bet Be­
nešąs nesutiko. Sako, demokra­
tiškoj valstybėj mažuma negali 
valdyti prieš daugumos valią. 
Jeigu pasidarė toks neaiškumas, 
tai reikia palaukti rinkimų, ku­
rie netrukus turėtų įvykti.

Bet komunistai rinkimų bijo, 
nes žino, kad pralaimės. Jie 
sutiks rinkimus daryti tik ta­
da, kai bus viskas priruošta- 
taip, kad laimėjimas jiems bū­
tų užtikrintas iš anskto.

Tam tikslui komunistai nesi­
stengia balsuotojus perkalbėti, 
patraukti prie saves. Jie daro

Jeigu taip toliau eis, tai gax Į 
i ir Benešąs neilgai issilaiky^ Į 
prezidento vietoj, nes Benešu į 
partiją komunistai “tvarko1 j 
pirma visų kitų. O Slovakijoj ’ 
xMkalai jau beveik “sutvaikyli, 
biovakija turi kaip ir autcxio- 
iiiiją.. Komunistai visiškoj ma- ’ 
žumoj. Bet jie ilgai ten ceremo- 

j nijų nedaro. Galima ouKyvi, 
pu nakties užėmė mimsterių» 
vietas ir baigta. . Sako, raciją j 

tas vietas tuščias... i

sur kitur: skubinasi areštuoti ir 
sunaikinti visus, kas jiems ne-

Tuo- tarpu neaišku, kaip pa­
sielgs čekų socialdemokratai. 
Sako, jje pradėjo vei kaicetjs 
su komunistais dėl bendradar­
biavimo. Jeigu socialdemokra­
tai sutiktų kol kas su komunis­
tais drauge dirbti, tai tas la­
bai palengvintų komunistams 
pasiekti tikslo, nes su socialde­
mokratais jie gali ir parlamen­
te sudaryti nors nedidelę dau­
gumą. Tokiu būdu socialdemok­
ratai padėtų išnaikinti Benešo 
ir kitas partijas, o paskui, ži­
noma, ir juos pačius vis vien 
“sutvarkys”, kaip jau baigia 
juos “tvarkyti” Rumunijoj ir 
Vengrijoj. Bet dabar kai kurie 
socialdemokratų vadai sako: 
mes nenorime sa'vo partijos au­
koti už kitus. Jei taip jie da­
rys, tai komunistai, būdami ma­
žumoj, sulaužys daugumą, kaip 
palaidų vytelių pundą 
vieną.

Palestina karo išvakarėse. Amerikiečių žydų atstovai, nuvykę 
i Jeruzalę, stebi žydų jaunuolių karinę mankštą.

APIPLĖŠINĖJA GRJŽTANČIUS I LIETUVĄ
(Vienybės korespondento Vokietijoje)’ a

Kai 1945 m. po vokiečių ka­
pituliacijos praaejo grįžti į So­
vietų Sąjungą rusai tremtiniai 
ir buvę karo '■ belaisviai, kitų 
tautų tremtinių tarpe buvo pla­
čiai pasklidę gandai, kad bolse- 
viKai viską atima iš grįžtančių- 
jų ir neleidžia nieko parsivežti 
namo. .

rašymas, kad parsiveža visą sa­
vo turtą, sukėlė įtarimų, kad 
čia kas nors ne .taip yra. Juk 
bolševikų propaganda viską at­
virkščiai rašo, tai yra, kitaip 
negu pas juos gyvenime vyks­
ta.

- po

Lietuvos minėjimas Kongrese ir Senate

/ X *

Ar Isacsonas gavo 
trikto gyventojų daugumos bal­
sus? Nieko panašaus! Balsuoti 
teisę turinčių ten yra apie 96.- ‘ Marylando.

savo dis-

Vasario 16 d. Kongreso Rū­
mų posėdyje Lietuvos nepri­
klausomybės 30 metų jubilie­
jaus proga kalbas pasakė net ke­
turi Kongreso nariai: Jonkman 
iš Mich., Jackson iš Cal., Mc­
Cormack iš Mass, ir Sascher iš

Maskvoje per Raudonosios kankamaį apsiginklavęs, o ta- 
Armijos jubiliejaus minėjimą da jau pats pradėjo pulti. Da­
ma įšalas Bulganinas, daly va u- [ bar toki “taikos balandžiai”
jant Stalinui, Molotovui ir ki-* Maskvoje “burkuoja” apie tai- 
tiems, tarp kito ko pareiškė, 
kad Sovietai turi būti nuolatos 
pasiruošę kariauti, nes jiems 
vis gresia pavojus iš “imperia­
listų.”

Ir Hitleris 1933-39 metais kai-j 
bė.,0 visiškai panašiai. Ir jis mu-1 
ėsi i krūtinę, šaukdamas, kad i 

nepaprastai nori taikos, tik vi- į 
sa bėda, kad “plutokratai” ir į 
“imperialistai” aplinkui tyko j 
užpulti Vokietiją, todėl Vokie- s 
tijai reikai ginkluotis ir būti' 
viskam pasiruošusiai.

taikos,' balandžiu”

ką ir reikalą kalti daugiau 
ginklų.

Sovietų ka- 
šventė Rau- 
įsteigimo 30 

Į surengtą 
pakviesti A-

Vienos mieste 
riuomenės daliniai 
donosios Armijos 
metų sukaktuves, 
paminėjimą buvo
merikos ir Anglijos kariuome- 

| nes atstovai. Sovietų kalbėtojas 
tačiau savo kalboje daugiausiai 
ėmė pulti Ameriką ir Angliją, 
kaltindamas vis už tą pati “im­
perializmą”. Kalba buvo tokia 
įžeidžianti, kad angių ir ame- 

Jis tokiu “taikos.' balandžiu” rikiečių karininkai atsistojo ir 
rodėsi tol, kol pasijuto jau pa- išėjo iš paminėjimo.

GRAIKIJĄ LYGINA SU BALTUOS KRAŠTAIS
s atsilaikė, nes jos nei mažos da­
lies tos pagalbos negavo, kaip 
dabar gauna Graikija.

Laikraštis dar prideda, kad ir

! Daily News pastebi, kad skai- 
! tant Valst. Department© pas- 
i kelbtuosius dokumentus, ku- 
| riuose kalbama apie 1919 metų 
bolševikų užsimojimus, labai 
prisimena panašumas tarp anų 
laikų ir dabarties. Tik skirtu­
mas esąs tas, kad anais laikais 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos pa­
dėtis buvusi panaši į dabartinę 
Graikijos padėtį.

Kaip dabar Graikija yra už­
tvara prieš bolševikų 'Siekimus 
užvaldyti Viduržemio jūrą, taip 
tada šitos trys valstybės buvo 
užtvara prieš Baltijos jūros už­
valdymą.

Tik reikia dar pridėti, kad 
anuo metu Lietuva, Latvija ir 
Estija beveik vien savo j ėgomis
.......      Mill ||M—Į———>|Į| j | I I

- - t. n -i- ‘-r.-?--“; -t*

dienų ir 1919 metų. Tas tiesa, 
bet yra ir didelis skirtumas: 
bolševikai dabar jau yra daug 
toliau įleisti ir Vakarų pasaulis 
yra per pusę Europos pasitrau­
kęs atgal. Dabar gina jau tik 
Viduržemio jūrą, o apie Balti­
jos jūrą mažai ir kalbėti drįs­
ta... O kuo toliau tokius įsilei- . 
di, tuo sunkiau beiškrapštyti. 
Ir Hitlerį taip Ilgai leido visur 
lįsti, ligi prireikė jį iš paties 
lizdo “išrūkyti”, nes kitaip su 
juo nebebuvo galima susitvar-

i

000, o Isacsonas gavo 22.697 
balsus, taigi tik ketvirtadalį. O 
vis dėlto jis išrinktas. Jį išrinko 
ne tiekHie 22 tūkstančiai, kurie 
už jį balsavo, kiek tiek 50 tūk­
stančių, kurie visai nebalsavo!

Tie 50 tūkstančių greičiausiai 
ir yra senųjų' partijų “snauda­
liai,” kurie patingėjo pajudėti 
balsavimų dieną. O komunistų 
raginami Isacsono šalininkai, 
aišku, visi ėjo balsuoti. Jeigu ir 
kiti būtų taip balsavę, tai Isac­
sonas su savo ketvirtadaliu bal­
sų būtų tikrai likęs “už tvoros.” 
Tai labai naudingas įspėjimas 
visiems tinginiams.

♦
Daug kam neaišku, kodėl Ita­

lijoj a? Prancūzijoj komunistai 
rinkimuose gauna daug atsto­
vų. Bronx rinkimai geriausias 
paaiškinimas. Ir Europoj neko­
munistinių partijų šalininkai 
dažani esti nerangūs, daugelis 
iš jų neina balsuoti. O komunis­
tų šalininkai eina. Maskvos pi­
nigais apmokami agitatoriai 
juos visus nuvąro balsuoti. To­
kiu būdu, daugelį komunistų 
“išrenka” tie, kurie... neina bal­
suoti.

Senate tą dieną posėdžio ne­
buvo, bet vasario 17 d. atitin­
kamą kalbą pasakė senatorius 
Lodge iš Conn., kuris po savo 
kalbos pasiūlė išspausdinti Kon­
greso rekorduose ir vedamąjį 
straipsnį iš The New York 
Times. Apie tą straipsnį mes 
jau rašėme pereitame numery-

Apie 35 kongreso nariai bei 
senatoriai vasario 16 dienos 
proga į lietuvių rengtus pami­
nėjimus atsiuntė savo sveikini­
mo telegramas arba sveikinimo 
raštus, ir visa eilė jų patys da­
lyvavo minėjimuose ir pasakė 
kalbas.

Pažymėtina, kad vasario 16-tą 
dieną dabar jau ir be primini­
mo atsimena tiek daug kong­
reso narių bei senatorių. Ank­
sčiau daugumui iš jų tos dienos 
reikšmė ir net patys lietuviai 
buvo visai nežinomi. Kai dabar 
skaitome tų Lietuvos draugų 
pavardes, tai matome, kad tai 
beveik visi tie patys, kurie da­
lyvavo Amerikos Lietuvių Misi­
jos .parengimuose, kur jie su 
Lietuvos klausimu ir susipažino.

570 MILIJONŲ KINIJAI
Prezidentas Trumanas 

suteikti Kinijai pagalbos 570 
milijonų dolerių. Reikalą pa­
gelbėti Kinijai parėmė ir Mar- 
shall’as. Jis sako, kad Ciang- 
kaišeko valdžios sugriuvimas 
sudarytų rimtų rūpesčių Jung­
tinėms Valstybėms. Taip pat 
sako, kad komunistų armija 
daugiausiai kliudo Kinijos atsi­
statymui.

siūlo

Praėjo pora metų ir visa tai 
buvo lyg primiršta. Paskutiniai­
siais metais atsirado ir iš lietu­
vių tarpo vienas kitas, kuris 
grįžo į Lietuvą. Bolševikai ne^ 
riasi iš kailio, kad tik kuo dau­
giausia tremtinių grįžtų namo. 
Tuo reikalu Vilniuje pradėjo' 
leisti lietuvių kalba net laikraš­
ti Tėvynės Balsą. *

Skaitydami tą laikraštį, trem­
tiniai pradėjo net pečiais krai­
pyti.. Rašo apie grįžtančius, kad 
jie parsiveža namo net ir stam­
boką savo turtą. Pasidarė nebe­
suprantama, kad jie gali pralei­
sti vežamą turtą, juk tai būtų 
bolševikams nemiela propagan­
da, kad Vakarų Europoje žmo­
nės vis dar šio to turi daugiau, 
negu bolševikų užgrobtuose 
kraštuose. Toks akis rėžiantis

Norėdami patirt visą tiesą, lie- 
kantieji > stovyklose^ paprašė 
grįžtančių jų tuo reikalu jiems 
parašyti, kaip ten iš tikrųjų y- 
ra. Susitarta slaptieji žodžiai,' 
Kokiais rašyti, jeigu praleidžia 
su visais daiktais, jeigu tik tam 
tikrą dalį atima, arba jeigu vi­
są vežamą turtą atima.

štai šių metų sausio mėn. vie­
nas lietuvis tremtinis Vokieti­
joje gavo laišką iš grįžusio. 
Pagal susitartus slaptuosius žo­
džius paaiškėjo, kad bolševikai 
iš grįžtančioj© į Lietuvą atėmė 
visus vežtuosius su savimi daik­
tus. Vadinas, parvažiavo bėd- 
nas, toks pat, kaip ir visi kiti 
tarybiniai piliečiai. žinoma, 
bolševikai nenori, kad Lietuvos 
gyventojai pamatytų, ką trem­
tiniai gauna per BALF’ą iš A- 
merikos lietuvių ir kitų glo­
bojančių organizacijų.

MIRĖ NUŽUDYTO KUN. BALSIO SESUTĖS

<•

tik neseniai įvykusio mū-Po
šio tarp arabų ir žydų, kur bu­
vo nemaža užmuštų, sužeistų ir 
belaisvių, dabar kitas įvykis: 
Jeruzalėje tapo susprogdintas 
didelis žydų namas. Sprogimo 
metu žuvo 33 žydai, o 88 sužeis­
ti. žydai sako, kad žuvusių ir 
sužeistų esą dar daugiau. Kas 
susprogdino, tikrai neišaiškin­
ta, bet manoma, kad tai arabų 
darbas. Nors kai kurie žydai no­
ri įtarti... anglus.

žydų agentūra įteikė pareiš­
kimą Jungtinių Tautų Organi-

zacijai, kur kaltina anglus, kad 
tie savo “neutralumu*' tik pa­
drąsina arabus.

Arabai grasina įsiveržti į Pa­
lestiną su reguliaria kariuome­
ne, jeigu į Palestiną jos pada­
linimui vykdyti būtų atsiųsta 
Jungtinių Tautų kariuomenė.

Korėjos dalyje 
bus rinkimai

*
Iš Vokietijos rašo, kad nese­

niai tenai mirė senutė Snieč- 
kienė. Tai motina Sniečkaus 
nelemtai Lietuvoje pagarsėjusio 
vyriausio “Čekisto”. Jis atsira­
do Lietuvoje drauge su bolše­
vikų kariuomene ir tuojau pra­
dėjo vadovauti tūkstančių lietu­
vių areštams.

“Gera” Lietuvoje, kur švaisto­
si Sniečkus! Taip gera, kad net 
tikra jo motina, broliai ir sese­
rys spruko kuo toliau nuo to 
“gerumo”...

Visi, kurie dar klausia, kodėl 
tremtiniai negrįžta, tepagalvoja 
apie Sniečkienę, mirusią sveti­
moje žemėje...

Washington©, D. C., zoologijos sode meškos apsikeitė vaid 
menimis, ir štai jos apžiūri kaip atrodo zoologijos sodo 
lankytojai. B

1941 m. birželio 22 d., prasidėjus 
karui tarp sovietų ir vokiečių 
už keletos kilometrų nuo Lan­
keliškių (Vilkaviškio aps.) miš­
kelyje rusai žiauriai nužudė tris 
lietuvių kunigus: Dabrilą, Pet­
riką ir Balsį. Ypač žiauriai bu­
vo sužalotas kun. Balsio lavo­
nas.

Su jais drauge buvo atvestas 
nužudyti ir vienas lietuvis ūki­
ninkas, bet atsiradus vienam 
pažįstamam rusų komisarui, 
kuris pas tą ūkininką gyveno, 
ūkininkas buvo paleistas.

Paleistas ūkininkas norėjo 
išgelbėti nors vieną kun. Balsį Į 
ir kažką norėjo rusams pasaky- 

I ti. bet tai pastebėjęs kun. Bal- 
j sys jam pasakė: “žmogau, išsi- 
1 gelbėjai, tai 
besirūpink.

j ti.”
Grįžęs iš 

ninkas. smarkiai sukrėstas šio • 
žiauraus vaizdo, visą laiką ven­
gė apie jį kalbėti. Ir klausinė­
jamas kitų nieko apie jį ne-

I pasakydavo. O gal rusai buvo 
įgrasę ir įbauginę jį.

Šių metų sausio mėn. vienas, 
lietuvis tremtinis Siaurės Vokie-! 
tijoje gavo laišką iš Lietuvos. 
Laiške tarp kitko rašoma, kad 
1947 m. pavasari mirė abi nu­
žudytojo kun. Balsio sesutės. 
Kokia mirtimi mirė — nerašo.
Mažinusieji kun. Balsio sesu- 

. tęs lietuviai tremtiniai stebis!

jų ankstyva mirtimi. Abi buvo 
dar jaunos ir sveikos moterys. 
Ir mirė kartu —-tą patį, pavasa- 

įtartina. 
likimas? 
tai, kad 
asmens,

rį. Truputį keista ir 
Ar neištiko jas brolio 
Ypač įtarimą kelia ir 
laiške minimi ir kiti
taip pat mirę tais pačiais me­
tais. Pažinusieji tuos mirusiuo­
sius gerai žino, kad jie bolševi­
kams nebuvo mieli, nes buvo 
artimi arba katalikų kunigams, 
arba tarnaują prie bažnyčios.

Nors Sovietai ir nesilaiko 
susitarimų dėl Korėjos savaran­
kiškumo, Amerikos okupacinė 
valdžia yra nusistačiusi įvykdy­
ti Korėjai duotus pažadus. So­
vietai nori visai Korėjai primes­
ti savo steigiamą komunistinę 
valdžią. Todėl numatytieji rin­
kimai į Korėjos seimą galės į- 
vykti vien tik Amerikiečių val­
domoje zonoje. Tie rinkimai į- 
vyks kovo mėnesį. Numatoma 
palikti seime trečdalį laisvų 
vietų Sovietų zonos atstovams, 
kurias jie gal vėliau galės užim­
ti. Kai bus išrinktas seimas, tai 
bus sudaryta ir pačių korėjie­
čių vyriausybė.

Jokiu nuolaidu 
dėl Austrijos

Jokių nuolaidų, bet tik ne iš 
Anglijos ar Amerikos, o iš So­
vietų pusės. Neseniai Anglai 
pasiūlė Sovietams du pasiūly­
mus, kurių tikslas buvo paleng­
vinti susitarimą dėl Austrijos, 
bet Sovietų atstovas tuos abu 
pasiūlymus atmetė ir laikosi 
prie savo senų pozicijų. Mato­
mai, jiems jokio susitarimo ne­
reikia, nes be to jiems lengviau 
bus pasielgti, kaip jiems vie­
niems naudingiau.

KAINŲ KRITIMAS SUSTOJO
šią savaitę jau mažai kalba­

ma apie kainų kritimą. Bendrai 
kainos yra nukritusios apie 3- 
4%. žinovai sako, kad tiek da­
lis to kritimo įvyko dėl kainų 
sumažėjimo didmenų prekybo­
je. Dalis kainų sumažėjimo pa­
reinanti nuo sezoninių pasikei­
timų. •

i

'•r- ■.- •,

ir eik! Mumis ne- 
Mcs pasiryžę mir-

mirties nasrų ūki-;

Nauji gundytojai
Iš Austrijos mums praneša, 

kad atvyko į Austriją lietuvių • 
tremtinių gundyti ir vilioti griž-! 
ti i Lietuvą žinomi rašytojai— į 

I A. Venclova, buvęs pirmas bol­
ševikinis švietimo komisaras 
Lietuvoje, ir Korsakas-Radžvl- 

! las. bolševikų propagandos va- 
1 dovas. įdomu, kaip jiems sek­
sis. jei jie tikrai pabandys su- j 
sitikti su tremtiniais... O gal ir | 
patys nelabai norėtu grįžti?

STIPRINA POLICIJĄ
Prancūzijoje labiau centrali­

zuojama policija ir padidina­
mas jos kiekis. Tai, matomai, 
daroma todėl, kad yra gandų 
apie komunistų pasirengimus 
jėga paimti valdžią, nes balsa­
vimo keliu jie nesitiki gauti 
daugumos.

Sovietai rengia 
“apsigynimą”

Sovietai vis šaukia, kad jiems 
reikia apsaugoti savo sienas... 
Jie sako, kad nori turėti kai­
mynus tik savo gerus draugus. 
Ir prisigamino jie dabar sau 
“draugų” Bulgarijoj, Rumuni­
joj. Jugoslavijoj. Lenkijoj. Če­
koslovakijoj... Su visomis tomis 
valstybėmis jie sudarė visą 
tikla “draugiškumo” . sutarčių. 
Dabar tokią sutartį jie pasira­
šė dvidešimčiai metų ir su ko­
munistiška Vengrijos vyriausy­
be. Tuo būdu “apsigynimo” tin­
klas jau kaip ir baigtas. Bet 
kažin.. Dabar reiks “apginti” ir 
tuos “draugus.” Tam tikslui 
prireiks, žinoma. Austrijos, 
Graikijos, o paskui vis toliau ir 
toliau...

DOLERIO KAINA 
PRANCCZIJOJE

Aukso doleris Prancūzijoje 
dabar yra apie 1.000 frankų. Po­
pierinis doleris — truputį dau­
giau kaip 300 fr. Jau mėnuo 
laiko, kaip dolerius Prancūzi­
joje galima laisvai pirkti ir par­
duoti. Anksčiau tai buvo griež­
ei draudžiama.

— Didžioji Britanija pranešė 
Jungtinėms Tautoms, kad kiek­
vieną savaitę į Angliją leidžia­
ma įvažiuoti 1200 DP.

— Neskaitant Pirmojo Pasau­
linio karo skolų. Didžioji Bri­
tanija Jungtinėms Amerikos 
Valstybėms vėl yra skolinga 
4.236.000,000 dolerių.

Welt Almanach žiniomis, Di­
džioji Britanija senų skolų A- 
merikai turi 6,719,464^000 dole­
rių.
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NATIONAL PRODUCTS CO

109-113415 NORTH 2nd ST

Edmund A. Nankin

Paieško

BARTH’S CAFE

Atei

GILLIS GĖLININKAS

7:30
Lukšis IŠPARDAVIMAS NUOSAVYBIŲ

netto

eina

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
dar

ir Mrs

Mrs

P. Milkevičienė ir

GRUSH HOTEL AND BAR JUOZAS KAVALIAUSKAS

PHILADELPHIA. PA.
HATCHKISS STREET GARAGE Špokas Electric

DETROIT. MICH Telefonas Poplar 41101113 Mt. Vernon Street

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117

sav.

BRITAIN, CONN BALIN’S FUNERAL HOME
2016 E. ALLEGHENY AVE.

Tel. Naugatuck 4864

Sūnus

PAUL'S RESTAURANT
DREAM WALD CAFE

31 Sprint Street Tel. 87742286 E. Milwaukee
A. VENSKŪNAS

EMPIRE LAUNDRY

šešioliktoji yra tas, kas Ameri 
kai liepos ketvirtoji.

ši originali scena sudarė pub

Lietuviams gerai 
žinomas restoranas

KAS NAUJA BRIDGE 
PORTO LIETUVIUOSEBALTRAMIEJUS BURZA. savininkas

kiekvienas 
gali gauti

J. KAIRIS, Sav

septynis.
* pasakė 
M. Kru- 
pritaiky-

DAPŠ1S CAFE—LIETUVIŠKA UŽEIGA

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai. 
Šakutės ir šaukštai. Stiklai ir krėslai.

ANTHONY MARTIN

STANLEY TOLIUS 
LIETUVIŠKA UŽEIGĄ 

158 N. Main Street

resu: 
Grozno 
Pomorze

Dainos choras padaina
Chorvedys — inž

pilna Lietuvių

tapo įskai-
Aukas

Tel. Market 9916

Gen. Apdraudos agentūra 
Real Estate Broker 

Morgičių paskolos ir Notaras 
6606 Superior Avenue 
Tel. Henderson 6720

VYNAI - LIKERIAI - ALUS

SOPHIE MICH, sav

rengia koncertą ir kitokių me­
niškų bei kultūriškų parengi­
mų.

šių žodžių autorius sveikina 
Trečiokus, jų 25 metų vedybinio 
gyvenimo skakties proga. Ponai 
Trečiokai ne vieną vagą yra iš­
arę lietuviškoje dirvoje, ir dar 
nepavargo. Linkiu savo kaimy­
nams p. Trečiokams, šia proga, 
daug laimės ir gerovės.

J. V. Valickas.

sąru 
mos

Mokinukės padainavo lie- 
liaudies dainų junginius 
klumpakojį ir kt. šo-

4. Motiejaus Slapkausko, apie 
65-68 m. amžiaus, gimęs Vailiš- 
kių dvare, Alvito valsčiuj,, i 
USA. išvyko apie 1905 metus ir 
tenai apie 1909 m. apsivedė su 
Mačiulaite.

. Adv. Leonui su lėkšte išėjus 
į publiką parodyti publikai, klek 
ir kokį maistą gauna tremtiniai

nas, jaunikio 
tis, motinos - 
dukters 
lietė, Šiaulių par. vargonininko 
duktė.

Veikaliukas prasideda ir bai­
giasi dainomis. Vaidintojai su 
pusėtinai gerais balsais įspūdin­
gai dainavo orkestrui prita­
riant. Išėjo lyg operetė.

Po vaidinimo dainavo šv. Ka­
zimiero Akademijos studenčių 
choras, vadovaujamas Leonar­
do šimučio, Jr. Studenčių gru­
pė pašoko keletą tautiškų šo-

kad iš 
ir ne-

Galop kalbėjo adv. Olis ir 
konsulas P. Daūžvardis. Prog­
rama baigėsi kun. B. Urbos, šv. 
Kazimiero Akademijos invoka-

Po to sekė vakarienė, šokiai, 
pasižmonėjimai.

Dar reikia priminti, kadlšeš- 
tadienį, vas. 14 d. adv. Olio rū­
pesčiu įvyko Lietuvos nepri­
klausomybei minėti pritaikinta 
programa iš didžiosios radijo 
stoties WGN. O pirmadienį 6 
vai. vak. iš tos pat stoties pra­
kalbą apie Lietuvą pasakė Dr. 
Preston Bradley, People's baž­
nyčios pastorius. Jis yra vienas 
iš populiariausių Amerik. kalbė­
tojų ir jo prakalba buvo ištik- 
rųjų įspūdinga.

3. Jurgio Aušroto, apie 84 m., 
gimęs Gudelių km. Alvito valsč., 
tėvo vardas Jurgis. Vedęs Lie­
tuvoj Puodžiūnaitę iš Maternų 
km., abudu į USA išvyko maž­
daug prieš 60 metų.siun- 

į La 
Siun- 

bendras svoris — 2645 
Buvo siunčiami drabu-

Laidotuvių Direktoriui 
665 Stanley Street 

Tel. 9-17W

7 d. kovo-March, sekmadienį, 
3 vai. -po pietų, Aušros Vartų 
Parap. Salėje, Worcester, Mass.

Kunigo Juozapo Bogušo, iš- 
vykusio iš Lietuvos į New Yor- 
ką 1939 m., ieško jo giminaitė 
Stanislava Dambrauskaitė-Vai- 
tekūnlenė. Rašyti prašo šiuo ad- 

Juozas Markuza, Wies 
Po v. i gm. Szczecinek, 

POLAND.^

Svarbi knyga
Neseniai gavau, bet jau spė­

jau perskaityti, knygą “Nazi- 
Soviet Relations”. Tai labai įdo­
mi knyga, kurioje begalė faktų 
•iš dviejų buvusių didžiausių 
priešų “sėbravimo.” Toji kny­
ga, galbūt tik šiaip sau knyga 
pasiskaityt ir pamatyt, kaip 
“du” norėjo ne. tik Europos pa­
veikslą pakeist. Bet ten yra pa­
rašyta ir apie Lietuvą. Dabar 
galime kiek aiškiau žinot iš šios 
knygos, kaip tas viskas dėjosi. 
Sovietai, pajutę kad jie šių 
faktų liko visai nunuoginti ir 
jų sėbrąvimas su naciais liko

DELLA E. JAKUBS 
(Jakubauskienė)

Laidotuvių Direktorė
Kambariai pašarvojimul

6621 EDNA AVE.
Endicott- 1763

7 d. kovo-March, sekmadienį, 
7 vai. vakare, Parapijos Salėje, 
94 Bradford St., Lawrence, 
Mass. •

Nuo 
metu Amsterdame

Giria gimnazistas, kad moks­
las iki 4 skyrių pradžios mokyk­
los privalomas, o gimnazijose ir 
net universitetuose nemokamas. 
Lyg tai kokia naujiena. Nepri­
klausomoj Lietuvoj mokslas iki 
4 skyrių irgi buvo privalomas 
Ir, jeigu ne bolševikai, tai šian­
dien jis būtų buvęs privalomas 
iki 6 skyrių, nes tam jau buvo 
visiškai pasiruošta. Kaip su ne­
mokamu mokslu dabar yra, gir­
dim tik iš to laiško. Bet 1940 
metais bolševikai irgi pasigyrė, 
kad mokslas visur bus nemoka­
mas, o paskui vis dėlto reikėjo 
mokėti ir net brangiau, negu 
Lietuvos laikais.. Lietuvoje už 
auktšesnį mokslą mokėjo tik 
turtingesnieji ir tai tik po 15 
dolerių per metus, o universi­
tetuose po 40 dolerių per me­
tus. Visai neturtingi ne tik ne­
mokėjo, bet ir stipendijas gau­
davo.

aukas. O kadangi aukotojų var­
dai nebuvo užrašyti, tai tos au 
kos — 26 doler. 
tyti į smulkias aukas.
rinko adv. Leonas, Milunaitienė 
Lokuševičienė, Railienė, Pledie- 
nė, Makauskaitė ir Remeikis.

P. P. Jaras

miesto mero žmona (lietuvai­
tė) ir Stulginskių kvartetas.

Vietos laikraštis, Waterbury 
American, apie minėjimą gra­
žiai parašė ir įdėjo didelį pa­
veikslą iš minėjimo.

Minėjimo programos vedėju 
buvo dr. M.' Colney, o p-nia 
Colney maloniai šeimininkavo 
ir kitų bendradarbių padedama 
minėjimo dalyvius pavaišino.

Vasario 16 d. Edmundas A. 
Kanin Kaniušis, žinomų Phila- 
delphijos biznierių ir veikėjų, 
Antano ir Julės Kaniušių sū­
nus, baigė Temple universitetą, 
kur jam specialių iškilmių me­
tu buvo įteiktas mokslo diplo­
mas.

LOS ANGELES, Calif. — Šį­
met, kaip ir praeitais metais 
Vasario 16-tosois minėjimą pra­
dėjom Vibiana katedroje. Prie 
bažnyčios prisirinko gana dide­
lis būrys žmonių, o lietuvaitės, 
pasipuošę tautiškais rūbais, lyg 
bitukės nou vieno prie kito su­
kinėdamos segiojo lietuviškus 
ženkliukus. Reginys gana mar­
gas, nes tokių parengimų Los 
Angeles labai mažai įvyksta, 
žiūrėtojų gana daug. Tik girdė­
ti žodžiai, ar tamsta lietuvis, — 
ne, bet aš norėčiau būti šian­
dien lietuvis... *

Katedroje amerikiečių vėlia­
va vidury, o dvi lietuviškos vė­
liavos iš šalių. Katedra yra ga­
na didelė. Vyskupas Manning 
laiko mišias. Kun. prof. E. J. 
Whelan iš Loyola Universiteto 
pasako gražų pamokslą apie 
lietuvius, paminėdamas nuo se­
novės laikų iki dabar Gana gra­
žiai išgyrė lietuvius, kaip ge­
rus, teisingus žmones. Paminėjo 
kiek nelaimių lietuviam reikėjo 
kęsti. Pamaldas baigiant, lietu­
vių parapijos choras sugiedojo 
Lietuvos himną.

Iš katedros vykome į Patriotic 
Hall, kur buvo pietūs, o vėliau 
Patriotic Hall Auditorium pra­
sidėjo programa. Lietuvių para­
pijos choras pradėjo programą 
Amerikos himnu.

Kalbėtojų turėjom 
Konsulas Dr. Bielskis 
gražią kalbą. Prelatas 
čas paskaitė maldelę, 
tą šiai dienai. Latvijos konsulas

HARTFORD AVENUE 
RESTAURANT 
Andrew Švitinai, mv.

36 HARTFORD AVENUE

kėjo, kad klubas su nekilnoja­
mu turtu vertas 100.000 dole­
rių. šis klubas yra Amsterdamo 
lietuvių centi-as. Jame rengia­
mi visi 
ir kitokį 
didesnio 
salėmis.

WILLIAM VALAITIS
Vitokeriopas automobilių taisymai 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
>Tei. Howard 0896

• Sako: “Ūkininkai - valstiečiai 
valdo, kaip seniau, žemės skly­
pus ir tam tikrą dalį derliaus 
atiduoda vafstybei. Kas tai to­
kio nuo hektaro po 75 kg grū­
dų. Likusį derlių pasilieka sau.”

113 SOUTH 34th STREET 
Arti Pennsylvanijos Universiteto

Ką tai reiškia “valdo“ kaip 
seniau”? Tai reiškia, kad jie jau 
nėra savo buvusios žemės savi­
ninkai, o tą žemę tik “valdo”, 
t. y., ją dirba, o už naudojimą­
si ?eme turi atiduoti valdžiai 
“tam tikrą dalį” derliaus. “Kaip 
seniau” — tai nemanyk, kad 
taip, kaip nepriklausomos Lie­
tuvos laikais. Tada ūkininkas 
buvo savo žemės savininkas, jis 
galėjo visiškai naudotis savo 
derliumi, jis galėjo, jei norėjo,

VILLAGE INN UŽEIGA 
M. Jurgėlasf sav. 

Šokiai penktadieniais ir 
sestadieniais 

1306 Main Street 
E. HARTFORD. CONN.

• Tel. 8-T732

FRANK A. BALIN 
Laidotuvių Direktorius

WATERBURY, Conn. — LVS 
skyrius drauge su Am. Friends 
of Lithuania vietos nariais Lie­
tuvos 30 m. jubiliejaus minėji­
mą surengė vasario 14 vakarą 
Elton viešbučio salėje. Svarbioji 
minėjimo dalis buvo perduota 
per vietos radiją ištisą pusva­
landį. Kalbą pasakė miesto me­
ro sekretorius mero vardu, ku­
ris pats dėl ligos negalėjo daly­
vauti. Jis perskaitė ir Connec­
ticut valstybės gubernatoriaus 
James L.' McConaughy prokla­
maciją Vasario 16 d. proga. To­
liau kalbėjo kongreso narys Ja­
mes T. Patterson, kuris savo 
kalbą baigė šiais žodžiais: “Mū­
sų sąžinės negalės nurimti tol, 
kol Lietuva nebus išlaisvinta iš 
jungo, dabar ją užgulusio, tol, 
kol ji vėl nebus atgavusi savo 
nepriklausomybės, kurios taip 
trokšta.” Pagaliau kalbėjo vos 
tik atvykęs iš Europos Vincas 
Rastenis. Tai buvo jo pirma kal­
ba šioje šalyje viešame susirin­
kime ir per Amerikos radiją. 
Dar trumpai kalbėjo vietos mo­
terų lygos pirmininkė p-nia 
Nat Rittenband ir labdaringos 
veiklos atstovė Madeline Gauya, 
kurios rūpesčiu susirinkusiems 
buvo parodyta filmą, tarp ko 
kita, kiek pavaizduojanti ir Eu­
ropoje esančių tremtinių da­
bartinį gyvenimą. Programos 
muzikinėje dalyje lietuviškai 
padainavo Raymond E. Snyder,

Iš asmeniško gyvenimo gim­
nazistas tik tiek parašo: “Mar­
celė gyvena toje pat vietoje, kur 
Jūs palikote. Anelė dirba kolek­
tyviniame ūkyje. Jos ūkyje gy­
vena kitas.” Taigi, “kaip se­
niau” — jau išvaryta iš savo 
žemės...

Kitą kartą papasakosime dar 
daugiau pasakantį laišką.

BRIDGEPORT, Con. — 
nantf šeštadienį kovo 6 d. 
rapijos svetainėje įvyks juda­
mųjų paveikslų vakaras, kur 
rodys Beleckų-Motuzų filmas a- 
pie lietuvių tremtinių gyvenimą 
ir kitus vaizdus. Visi matysite, 
kai atsilankysite šeštadienį 7:- 
30, vakare parapijos svetainėj, 
šalpos reikalais kalbės BALF’o 
centro narys Jonas Valaitis. 
Pelnas tremtiniams šelpti Euro- 
je. Tad visi kviečiami atsilan­
kyti ir pamatyti gražius ir nau­
dingus vaizdus. O gal kuris ir* 
pamatysite savo giminių trem­
tyje iš šių vaizdų. Rengia ir 
kviečia visus vietinis 
skyrius, Bridgeport.

Puodžiūną Klemensą, Vinco 
s., iš Utenos apskr., Anykščių 
valsč., Kiaušų kaimo, prašo at­
siliepti, arba kitus, kurie žino 
apie jį prašo pranešti Birutei- 
Veronikai Puodžiūnaitei šiuo 
adresu: (13 b) Memmingen, 
Fliegerhorst PCIRO DP Camp, 
Block 1-61, Germany, Bavaria, 
US zone.

paminėjimai, vestuvės 
pokyliai. Labai reikėtų 
namo su erdvesnėmis 
Jeigu viskas eis, kaip 

lig šiol, tai po penketo metų gal 
ir turėsime.

iškeltas aikštėn, apsigint nega­
li. Bet jie Irgi “nekaltoms de­
mokratijoms” rodo pirštu, kad 
ir “demokratijos” turi dėmių 
ant savo “dūšios”. Įdomu būtų, 
kad ir jie išleistų knygą.
Šis tas iš Newark©

Plačiau, galbūt, beveik neži­
nomas tas žmogus, Pranas Srei- 
bakauskas. Jį išrinko šiems me­
tams Lietuvių Demokratų Klu­
bo pirmininku. Šiame klube 
priklauso apie trys šimtai na­
rių. šiems metams Jį išrinko ir 
šv. Jurgio D-jos pirm., prie 
kurios priklauso virš 400 narių 
ir turi vieną iš puikiausių salių 
visoje N. J. valstybėje.

Vertas pagarbos ir lietuviško 
radijo vedėjas J. Stukas, kurs 
ne tik mūsų kolonijoj, bet ir 
daug toliau atlieka gražų lietu-

viene, 
valtis, 
jevski 
čius, 
Dumšienė, F. Rutkus, R. Ple- 
dienė, J. Šilanskas, Grigaliūnas 
J. Galinaitis, V. Remeikis, St 
Balcaitis, V. Giedraitis, J. Tebe- 
ris, J. Ališauskas, W. Lokuševi- 
čius, V. Mackevičius, M. Kūre- 
laitis, J. Jakša, J. Kvedera, O 
Kvedarienė, P. Kundrotą, Z 
Gapšys, A. Mandravickas, S 
Jokūbaitis, K. Kvedarienė, T 
Matuliauskienė, F. Urbietis, J 
Kiškis.

LITHUANIAN
FUNERAL HOME

LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA
J. Markiewitz and Sons

_ 15 Tnimball Street
NEW HAVEN, CONN.

tinę dolerių. Neseniai jo buvo 
paaukota irgi 100 dolerių Ame­
rikos Lietuvių Tarybai. Tremti- 

Mokytojas M. Vaišnys nepa- i nys Steponavičius, kurio žmo- 
prastai įspūdingai papasakojo Į na gulėjo 2 mėn. ligoninėj ir 
apie bolševikų surengtas lietu- ‘ 
vių žudynes 1940-41 metais.

Prof. Dr. Salys į minėjimą 
neatėjo... gal žmonos liga ar kas 
kita sukliudė...

Vienybės redaktoriaus taip

CHICAGO, Ill — šiemet, kaip [likai ypatingai gerą įspūdį. Y- 
ir kitais metais, šioje Amerikos. pač kad mažytė mergaitė labai 
lietuvių metropolijoje įvyko du j skambiai ir taisyklingai kalbė- 
parengimai Lietuvos nepriklau­
somybės paskelbimui paminėti. 
Vieną rengė A. L. Tarybos Chl- 
cagos skyrius Amalgameitų sa­
lėje, o kitą Margutis Morrison 
viešbutyje. Abiem parengimam 
žmonių užteko, nors abu įvyko 
tą pat dieną, būtent, vas. 15 d.

A. L. Tarybos parengimai 
paprastai susideda iš prakalbų 
su muzikiniais paįvairinimais. 
Taip bu’ft) ir šiemet, tik su tuo 
papildymu, kad šiemet paren­
gimas buvo padvigubintas. Nuo 
2-ros valandos popiet prasidėjo 
prakalbos, o vakare įvyko toje 
pat vietoje koncertas. Publika 
vakarieniavo ten pat. Ta nau­
jenybė publikai patiko.

Margučio parengimas ta pro­
ga esti vis su ypatingumais, 
šių metų programa buvo to­
kia: puošniai publikai susėdus 
už stalų amfiteatrinėj salėj, Ci­
nai Šležienei vadovaujant ir 
orkestrui grojant, atgiedota A- 
merikos himnas. PO to ant est­
rados pasirodė adv. A. Olis, Chi- 
cagos Sanitary District Trustee. 
Pasakęs prakalbėlę, pakvietė 
Margučio Radijo valandų vedė­
ją A. Vanagaitį būti programos 
vedėju.

Jam pasirodžius ant estrados 
ir pratarus® keletą žodžių, pri­
bėga prie jo maža mergaitė 
Dainutė šošiūtė ir ima kalbėti į 
jį. Vanagaitis paprašo negai­
šinti jo, nes turįs programą ves­
ti. Mergaitė nepasitraukia, o 
prašo paimti. Kai ją paėmė į 
rankas, tai mergaitė ir prašo 
paaiškinti, kas yra pas lietuvius 
vasario šešioliktoji? Gauna at-

pat su nekantrumu laukusi 
publika — nesulaukė. Vėliau 
buvo pranešta, Jog J. Tysliava 
buvo net į Philadelphia atyažia- 
vęs, bet staiga susirgo ir turėjo 
atsigulti, 
jo kalbos.

Kalbėjo 
President

Toliau sekė scena, vaizduo­
janti amžinąją ugnį, seną val­
dytą su kanklėmis ir būriu vai­
dilučių. Vaidyla pakankliavo ir 
padainavo. Po to dainavo vai­
dilutės. Tai irgi buvo įspūdinga 
scena.

Sekė “Piršlybų” vaidinimas. 
Roles atliko tremtiniai. Piršlio 
rolę atliko adv. Rapolas Skipi­
tis, tėvo — inžinierius Budgi-

- Jurgis Savai- 
Mrs. G. Sinkus, 

Puškevičiūtė, šiau-

Lietuviska Užeiga 
Juozai Valanti, nv. 

5300 Tacony Street

Modemiška laidojimo įstaiga: didelė graži koplyčia, erdvi 
salė su baru, pakeleivingiems suteikiama nakvynė—viskas 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktį 
—mes visados pasirenj ę suteikti geriausį patarnavimą.

Lietuviškas Restoranas
Antanas Zvigaitis, sav. 

-Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

Tel. Belgrade 6-5113

42 Millbury St. 
Worcester, Mass.

ponas Leo E. Anderson kalbėjo 
apie tris Pabaltijo " valstybes. 
Anglas, universiteto profesorius, 
kurio pavardės nebeatsimenu, 
kalbėjo labai gražiai. Iš jo kal­
bos galima buvo suprasti, kad 
jis daugiau žino apie Lietuvą ir 
lietuvius, negu mes patys žino­
me. Dar kalbėjo neseniai atva­
žiavęs iš Švedijos adv. V. Kaz­
lauskas, ir adv. St. Paltus, prieš 
metus atvažiavęs iš Prancūzijos.

Parapijos klebonas J. Kučins­
kas pasakė trumpą kalbą. Real 
estatininkas C. Lukšis ragino 
aukoti Lietuvos reikalams.

Dainų programoj buvo ir so­
listų, duetų ir choro dainų. Lie­
tuvių parapijos choras, vad. 
vargonininko šlapelio, sudaina­
vo keletą -dainelių. Parapijos 
choras visai jaunutis, bet daina­
vo gana gražiai.
’ Nelabai seniai čia apsigyvenę 
p.p. Janušauskas ir Janušauskie­
nė yra geri dainininkai. Bar- 
tush-Swaggart mūsų žvaigždu­
tė turėjo pasirinkusi dainuoti 
turis kartus dainuoti. Duetą dai- 
balsas taip užžavėjo klausyto­
jus, kad buvo iškviesta net ke­
turis krtuš dainuoti. Duetą dai­
navo Starkienė ir Janušauskie­
nė.

Parapijos choras dainavo dar 
apie tris ar keturias dainas ir 
baigiant Lietuvos himną.

V. B. Archis.

PETER DAVIDONIS
Vynai • likeriai - alus .

2327 Brown Street

Vienas iš didžiausių mėsos sandėlių PJuladelphijoje. 
Mes pristatome mėsą ligoninėms, restoranams 

ir kitoms vietoms.

Vasario 1 d., adv. Alg. Leono 
ir ponios Burbulienės prakalbo­
se aukotojų vardai:

Stasys Butkus aukojo 20 dol.
M. Metelis 10 dol.
Po 5 dol.: Ona Kiselienė, M. 

Lietuvinikienė, Vincas ir Ona 
Grukčiūnai, J. Kraučialiūnas, J. 
Gutauskas.

Po 4 dol
Dapkūnas.

Po 3 dol
Raila. .

Po 2 dol.
duktė, Algirdas Leonas (adv. 
Alg. Leono 8 m. sūnus), Mr. ir 
Mrs. J. Milunaitis, A. Remeikis, 
J. Kazakevičius, M. Kulokas.

Waterbury Plumerių ir 
Geležinių Daiktų Co. 
861 BANK STREET

M. J. Verbyla ir sūnūs

BALF’o SIUNTOS. ' 
PER SAUSIO MĖN.

BALF’o centras per šių metų 
sausio mėn. tremtiniams i Eu­
ropą yra išsiuntęs du stambius 
siuntinius.

Pirmasis siuntinys buvo iš­
siųstas sausio 8 d. į La Havre 
uostą, šiame siuntinyje buvo 55 
statinės lašinių, 10,000 
svarų, 3,666 dol. vertės.

Antrasis sausio mėnesio 
tinys pasiųstas taip pat 
Havre uostą sausio 22 d. 
tinio bendras svoris — 
svarai 
žiai, avalynė, knygos ir kitos 
vertybės, 10,878 dol. bendros 
vertės.

718 CALLOWHILL STREET
Telefonas: Lombard 3-3144

Albert J. Bronsky
Advokatas

- LILLEY BLDG. Rooms 809-811 /
111 W. Main Street

Res. 4-0762 / Office 3-1211

PHILADELPHIA, Pa. — Siam 
paminėjimui ruoštasi, daug 
dirbta, sielotasi, kad tik geriau 
jis pavyktų. Ir pavyko! Publi­
kos prigūžėjo 
Muzikalinė Salė 2715 E Alleghe­
ny Ave., Phila., Pa. Paminėjimo 
rengėjams, choristams, kalbėto­
jams ir visiems bet kuo prisidė- 
jusiems priklauso Phila. lietu­
viškos visuomenės gili ir didelė 
padėka.

Minėjimą atidarė ir įžangos 
žodį tarė p. Kaniušis. Po jo 
kalbėjo senas veikėjas p. Gri­
nius. Kun. Dr. V. Martusevičius 
paskaitė invokaciją 
S v. Jurgio parapijos mokinės- 
mergaitės sugiedojo Amerikos 
himną, o po to sekė Lietuvos 
himnas: dainavo Dainos Cho­
ras 
tuviškų 
Pašoko 
kius.

Po to 
vo dainų 
Norkus.

ELECTRICAL
RADIO

Refrigerators - Radios • Lamps
Amelia A. Špokas, Sav.

5021-23 Baltimore Avenue
Telefonas AL 4-5067

ST. GONIPROW, Sav 
859 Western Avenue 

Lynn, Mass.

Ramoška, V. Urbunas, Jul. Ras­
tenienė, K. Matulaiiškas, F. žel- 

M. Kilikevičienė, V. Lit- 
P. Velyvis, V. Pledas, A- 
Daugirdas, V. Lokuševi- 

Ludas, A. Bučienė, P.

CHARLE’S BAR
Ch. Rakauskas, sav.

1503 Springwells

Jau gana pasekmingai 
muzikinis veikalas, kurį mokosi 
statyti parapijos choras. Tai 
“Adomas ir Ieva”; Vaidins ba­
landžio 4 d., pirmą sekmadienį 
po Velykų. Vaidintojai gabūs 
ir geri dainininkai: Pranas Si- 
tavičius, neseniai atvykęs iš 
Europos, vietinė dainininkė O. 
Yanuš, J. Bacevičius, ir kiti cho­
ro nariai, kurie dalyvaus chore 
ir kaip solistai, šis veikalas bus 
dar pirmą kartą mūsų koloni­
joje, tad visi naudokimės pro­
ga jį pamatyti. Muzika šiam 
veikalui yra parašyta Miko Pet­
rausko tikrai graži. A. S.

DIDŽIAUSIA BALDŲ PARDUOTUVĖ 
Elektros ir geso pečiai

339-315 South Main Street Tel. 4-3569 3-9086

Leo and Vickie9s Cafe
Leo ir Viktorija Kondrotaf, sav.

1700 S. Water Street 
Tel. Howard 7043

Didžiausias pasirinkimas 
likerių-vyno-alaus

48 N. LEONARD ST.
abieju bizniu savininkai

FRANKFORD AV. CAFE
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue

N. E. Cor. 16th and-
Spring Garden

Phone —
Business LO7-8662, 

LO7-4967
Residence Cheltenham 2562

Pasirinkimui vynai, likeriai Ir alus. Gardus namuose 
gamintas valgis.

30 metų jubiliejų Worcestery 
minėjo / paskirai, kaip Grigo bi­
tės. Mat, dvasiškiai širšta viens 
su kitu, o paskui juos ir visuo­
menė seka...

— Dr. W. Elmer Ekblaw, žy­
mus Clark universiteto profe­
sorius vasario 16 d. vietos dien­
raštyje “Telegram” parašė 
straipsnį In Lithuania. Straips­
nyje labai jautriai nušviesta, 
kas yra atsitikę Lietuvai. 
Straipsnis baigiamas šitaip: 
“Mes turime nepripažinti "ir 
neprileisti Rusijos siekimų prieš 
Baltijos valstybių suvenerumą. 
Mes neturime nusileisti Rusijos 
grasinimams, jos klastingai 
propagandai, jos nepasotnamam 
troškimui teritorijų ir valdžios 
ir leisti likti Lietuvai tik atsi­
minimuose. Mes neturime už­
miršti ir neužmiršime Lietuvos 
ir jos teisių į suverenumą ir 
laisvę! ”

— Vietos miesto majoras 
Charles F. Jeff Sullivan pa­
skelbė proklamaciją, skelbian­
čią vasario 16 dieną Lietuvių 
tautos švente. “ »

— Stalino saulės garbintojas 
Osip Bakšys buvo nuskridęs i 
Kanadą pasitikti iš Europos at­
vykusių giminaičių. Kai sugrį­
žusį paklausėm, ką giminaičiai

THOMAS MATAS
Real Estate

Raštinė
69 Congress Avenue 

Krautuvės
1 Clay Street

75 Congress Avenue 
Telefonai: 3-1123, 3-1124

NORI SUSIRAŠINĖTI
su Amerikoje gyvenančiais 

lietuviais evangelikais, kilusiais 
nuo Biržų krašto neseniai at­
vykęs iš DP stovyklos Kostas 
Vileišis, Howden Hall, SILSDEN, 
Wr. Keighley York, England.

CHARLES STRIKULIS 
t

Maisto Krautuvė 
851 Bank Street 
Telefonas 4170

pirkti. O dabar tas “kaip se­
niau” reiškia ne ką kita, kaip 
tą, kad yra taip, kaip buvo pir­
mos bolševikų okupacijos me­
tais, 1940-41 mtais. Tai reiškia, 
kad ūkininkas savo žemėje yra 
tiktai kaip kumetis pas didelį 
dvarininką. Parduoti žemės jis 

o di- 
valstybės 

atimta. Ir dirbti jos, kaip nori, 
jis negali, nes yra “kaip se­
niau”, o tai reiškia, kad jis turi 
savo žemėje dirbti tik taip ir 
tą, ką jam liepia komunistų 
partijos agitatoriai, atvažiuo­
jantieji iš miesto ir žemės dar­
bo neikad nematę. Tų neišma­
nėlių ūkininkas “seniau,” 1941 
metais, turėjo klausyti. Jeigu 
dabar yra, “ksftp seniau”, tai tas 
reiškia, kad ir dabar reikia 
klausyti...

O ką reiškia atiduoti 75 kg 
grūdų nuo hektaro? Og 
smulkus ūkininkas, kuris 
“valdo” apie 10 hektarų 
akerius), turi atiduoti (ne par­
duoti!) 15 centnerių (apie 20 
bušelių) grūdų. Lietuvoje toks 
ūkis yra labai nedidelis ir tiek 
grūdų atiduoti jam tikrai labai 
sunku. Gimnazistas rašo: “li­
kusį derlių pasilieka sau.” Bet 
kiek lieka, apie tą gimnazistas 
tyli. Jis, matomai, žino, kad tai 
yra labai mažai, tai 
apie tai nekalba...

Toliau sako, kad 
pagal savo gabumus 
darbo, bet “atlyginimas tai jau 
ne per didžiausias”... Taip, gy­
venimas “ne per geriausias, at­
lyginimas ne per didžiausias”...

Mažesnieji ūkiai, sako, su­
jungti į kolektyvinius ūkius — 
kolchozus. Bet tuoj prideda, kad 
dar ne viskas... Tai vienintelis 
nusiraminimas.

GAY PARKE 
ŠOKIU SALE

Kundroto ir Kulikauskas 
138 Seven Mile Rd. 

Telefonas 9-9836

KRUGELIO
Degtinės Krautuvė

Mes turime įvairiausios rūšie* 
vyno, alaus ir degtinės 
Green ir John Streets 

Telefonas 3-9658

- RESTORANAS - 
3701 Old York Road

Mūsų “Tėve s mūsų”
Beveik kiekviena . tauta, net 

ir politinės srovės, religinės sek­
tos, turi vadinamą konstituciją 
arba “tėve mūsų”, kas vienija 
tos grupės sekėjus ir palaiko 
juos kartu. Lietuvių tautos “tė­
ve mūsų”, greičiausiai, bus 
Lietuvos himnas. Jeigu mes, lie­
tuviai, visi turėsime gerą valią, 
gerus norus, kiekvienas iš mūsų 
atmintimai mokės šį “tėve mū­
sų”, kasdieną jį kartosime, ge­
rai žodžius suprasime, tada bū­
sime vieningi ir mūsų tikslas 
bus aiškus. Tad kodėl neprak- 
tlkuot?

Po 1.50 dol.: Mr. ir Mrs. Gri­
nevičius, Mr. ir Mrs. Utura au­
kojo 1.25 dol.------ -------- ----

Po 1 dol.: J. Raguckas, J 
Lietuvninkas, O. Laukienė, P 
Weisingoff, J. Petrauskas, J. 
Masaitis, C.' Skeberdienė, L. 
Burbulienė, A. Budrienė, M. Lo- 
tienė, M. Budienė, J. česnavi- 
čienė, Ona Bliudžiuvlenė, V. 
Lukšienė, K. Jarienė, M. Joku- 
baitienė, S. Mažeika, E. Glebie- 
nė, Medišauskienė, S. Skilpšie- 
nė, O. Rekavienė, A. Metelienė 
O. Urlakienė, K. Daminikaitie- 
nė, M. Baublienė, J. Lietuvni- 
kas, J. Grablls, P. Lekevičius 
F. Marcinkevičius, M. Glibienė 
B. žvlkas, A. Kurelaitis, F

pats vos pradėjo dirbti, gavęs 
tą savaitę 21 dol. atlyginimo, 
paaukojo 5.79 dol. Tai labai 
daug! Tremtinys Daugnora ir­
gi paklojo 5 dol.

V. Mingėla.

GIGANTE’S FURNITURE CO.
Mes perkame, iškeičiame ir parduodame 

vartotus ir naujus baldus

ADAM GRUSH, SAV.
Kampas BROAD ir RACE STREETS 

(prie Broad Street Stoties) 
Tel. Rittenhouse 6-6530

PUIKIAUSIOS GĖLĖS VISOKIOMS PROGOMS
Telegramomis užsakymai visame pasaulyje

E. Cor. 2nd Street Tel. DE 4-6611

5013-17 MELROSE ST, PHILADELPHIA 37, PA 
Tel.: CUmberland 8-8300.

JOE‘S TIRE SHOP
Joe Samoska, Savininkas

RESTAURANAS 
Jonas Marcinkus, sav.

GĖRIMAI IR MAISTAS
768 Bank Street

A. KARVELIO UŽEIGA
Likeriai—Vynas—A lūs 

North East kampas 
Frankford ir Girard Avenues

Mano laidojimo įstaiga nau­
jai, gražiai įrengta, pagal 
vėliausius reikalavimus. Liū­
desio valandą p r aš o m i 
kreiptis į mane — suteiksiu 
tinkamą patarnavimą.

DR. M. J. COLNEY
148 Grand Street
Telefonas _3-4747

PRIĖMIMO VALANDOS: 
npo 10 vai. rvte iki 8 vai. vak.

LIETUVIŠKA UŽEIGA 
Viktoras Mataitis, sav.

A LUS- V YNA S-L1KERIA /
3501 N. 2nd Street

Telefonas NE 4-1278

Laisvės šventė 
vasario 29 d.

AMSTERDAM, N. 
pat 1918
Lietuvos nepriklausomybės 
šventė visada iškilmingai šven­
čiama. Čia yra dalyvavę ir A. 
Vanagaitis, Baltramiejus, Bie- 
žiai, adv. Olis, Olšauskas, šv. 
Kazimiero dr. choras ir t.t.

Šįmet, 30 metų sukaktuves 
rengiamasi • paminėti ypatingai 
iškilmingai. Paminėjimas bus 
vasario 29 dieną 3 vai. p.p. 
Amerikos Lietuvių klube. Prog­
rama bus didelė, su dideliu kon­
certu ir su labai mažai kalbų! 
Dalyvaus dainininkės Barbora 
Darlys ir M. Kižytė, Olšauskas 
su kanklėmis, šv. Kazimiero 
dr. Choras. Kalbės dr. Padals- 
kis. Iš ryto 11 vaL bažnyčioje 
bus iškilmingos pamaldos. Mi­
šias laikys kun. Raštutis, giedos 
choras ir solistės.

Visi, kurie skaitysite šią ži­
nutę, įsidėmėkite gerai dieną, 
valandą ir vietą, kad nepamirš- 
tumėt ateiti ir kitus paraginti, 
kad ateitų.

— Metiniame Amerikos Lię-

JONAS J. MAZILIAUSKAS, sav.

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai 
PILNAS KARŲ TAISYMAS

47 HATCHKISS ST, NAUGATUCK, CČNN.
Telefonai:

Biznio Naęijatnek 5727 Rezid. Woodbury 321-3

i Princess Ballroom Restauranas | 
I — FRANK HAIKO, Sav.
| Pietus nuo 11 iki 12 Vakarienė nuo 5 iki 9 į
9 Sekmadieniais nuo 12 iki 8 v. v. į
| ŠOKIAI KIEKVIENĄ .ŠEŠTADIENĮ | 
g ROCKVILLE, CONN. Tel. 1327 |

A D A M9 S 
SERVICE STATION 

Adomas Radauskas, sav. 
Padangos, gazolinas ir aliejus 
, GROSERIO KRAUTUVĖ 
808 Main St. Watertown, Conn. 

Tel.: Watertown 278

1327 W. SOMERSET STREET
Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių,

štai rašo vienas gimnazistas. 
Visų pirma, kad laiškas patik­
tų cenzoriui, tas gimnazistas 
aprašo apie revoliuicjos šventę. 
Sako, puošėm klasę, buvo minė­
jimas, padėjome vainikus... O 
paskui jau pradeda apie gyveni­
mą. Sako: “Gyyenimas ne ^erf 
geriausias.” Bet paskui, pagal­
vojęs, kad cenzorius gali tokio 
laiško nepraleisti, prideda: “bet 
ir neblogas”...

ED’S PACKAGE STORE
Degtinė - vynas - likeriai 

887 BANK STREET

Licensed Penna and New Jersey
1601-03 So. 2-nd Street . Tel.: DEW 5136

WATERBURY 
HEATING CO.

Šildymo priemonės pataisomos, 
valomos ir pilnai įtaisomos

34 SPRING STREET
Tel. 4-6478 - 4-1694

WYOMING HARDWARE AND 
SPORTING GOODS
LIETUVIAI SAVININKAI

Viskas, kas žvejonei, medžioklei ir namams 
7930 WYOMING AVENUE DEARBORN, MICH

Lietuvos nepriklausomybės. pasakoja,- tai Bakšys atsakė: 
“Supaisysi, ką jie ten pasako­
ja. Jie yra dvarponio vaikai, 
tokiems negalima tikėt.”

Ar tai ne • juokai? Net savo 
giminaičiams netiki ir juos dar 
dvarponio vaikais apšaukia. O 
gal tai pasididžiavimas, 
turtingos šeimos paeina 
nori Vabalui pasiduoti?

BUS STOP RESTAURANT
M. Lekevičienė, Sav.

Geriausi gėrimai ir užkandžiai
821 Bank Street

Anelė Slap kauskaitė-Vitkaus­
kienė, duktė Tomo ir Marijos 
Mickevičiūtės - Slapkauskų, gy­
venanti: Kempten (Allgau — 
Bavarija) P. O. Box 229 Lithua­
nian DP Camp, Block IH, Ger­
many, US zone, ieško savo gi­
minių ir prašo juos atsiliepti:

1. Antano Mickevičiaus, apie 
70 metų, gimęs šuklių dvare, 
Alvito valsč., į USA išvyko maž­
daug prieš 50 metų. Antanas 
Mickevičius yra jo dėdė.

2. Jono Mickevičiaus, apie 63 
(m„ gimęs šuklių dvare Alvito 
! valsč., į USA išvyko maždaug
prieš 45 metus.

ACME PIE COMPANY
J. HOMCHIS, pre> 

PARENGIMAMS IR NAMŲ VAIŠĖMS
Dideli ir maži pajai

r apylinkių krautuvėse
Detroit, it. Mtch

CHARLES J. ROMAN 
(RAMANAUSKAS)

| Rodys filmas
Visi žemiau paduotų koloni­

jų lietuviai kviečiami pamatyti 
gražias filmas, kurios su įdo­
miais dabartinės Lietuvos komi- 

kalbų rekordais, bus rodo- 
šiose vietose:
d. vasario-Feb., šeštadienį, 
vai. vakare,.Parapijos salė­

je, 350 Smith St., Providence, 
R. I.

29 vasario-Feb., sekmadienį, 
3 vai. po pietų, šv. Petro Para­
pijos Salėje, W. 5th St., So. Bos­
ton, Mass.

29 d. vasario-Feb., sekmadie­
nį, 7:30 vai vakare, šv. Roko 
Parapijos Salėje, 20 Webster St. 
Brockton, Mass.

4 d. kovo-March, ketvirtadie­
nį, 7:30 vai. vakare, šv. Jurgio 
Parap. Salėje^ Norwood, Mass.

5 d. kovo-March, penktadienį, 
8:15 vai. vakare, šv. Pranciš­
kaus Parap. Salėje, Athol, Mass.

6 d. kovo-March, šeštadienį, 
7:30 val^ vakare, šv. Kazimie­
ro Parap. Salėje, Worcester, 
Mass.

694-696 N. Riverside Street
Telefonas 3-7411

Laisvė labai norėtų bent laiš- savo žemę parduoti, kitur nusi 
kais iš Lietuvos įrodyti, kad 
Lietuvoje dabar labai gera. Bet 
tokių laiškų, kuriuose būtų daug 
džiaugsmo, net ir Laisvė negau­
na. Tai spausdina, ką turi. Ir 
pereitą savaitę atspausdino po­
rą laiškų. Tie laiškai pralindo 
pro rusų cenzu tą, nes parašyti 
labai atsargiai, stengiantis negali, nes žemė ne jo 
niekuo nepasiskųsti. Vis dėlto džiojo dvarininko 
tie skundai, nors ir labai pri 
dengti, lenda aikštėn.

B. J. T RIBŲ L AS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

BLUE SHUTTER RESTAURANT
Mūsų patalpos tinkamos baliams vesuvėms Ir 

kitokiems pokyliams
Aplankykite mūsų Bavarišką kambarį
FLORENCE YUSKAS DANOSKY, sav.

776-780 BANK STREET Tel. 3-9652
hon. John A. Boyle, 
Judge of Municipal 

Court of Phila., Pa. Jis pareiš­
kė gilios užuojautos žodį lietu­
vių tautos kovoje dėl jos lais­
vės.

Itin įdomią ir labai šiltai lie­
tuviškos publikos sutiktą kalbą 
pasakė advokatas Hubert J. 

maldą. I Horan, Esq. Jo kalba nuolat 
buvo pertraukiama plojimų. 
Jis pareiškė, jog lietuvių kova 
yra bendra kova viso pasaulio 
gėrio su blogiu.

Primtą rezoliucija ir surinkta 
1000 dolerių aukų.

Daugiausiai paaukojo Juozas

E. and B. WOODWARD DIST. CO.
LIGHT LAGER BEER 

KASTANTAS YASBUT1S, SAV.
44 E. SAVANNAH Tel. Twinbrook 3-2700,1
k WES

KROMETAL. INC.
M. I. DUMSHA, pres. ,

S. DUMSHA, Treas. E. C. WASIKON1S, Sec 

Mūsų dirbtuvėje gaminami šie dalykai: 
KRĖSLAI BARAMS, 
ĮVAIRIOS KĖDĖS, 
BALDAI VIRTUVEI, 
ARBA DINETTE SETS, 
MODERNŪS STALAI 
IR KITOKIOS RŪŠIES 
NEDEGAMA MEDŽIAGA 
APTRAUKTI BALDAI

Mūsų gaminių kokybė žinoma visai Amerikai 
Kreipkitės šiuo adresu: 

KROMETAL, Ine..

Tai vieta, kur žmonės gauna sveiką, šviežią 
pirmos rūšies maistą

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Pąrk gtreet TeL 1431

Gražus taproom ir šokiam salė ir 3 butai
Garažas ir automobilių biznis, einąs per 30 metų 
100 lotų Merchantville, N. J. Šalę golfo laukas 
Nuosavybės East Brunswick, Middlesex County 

New Jersey valstybėje.
Vasarnamis prie jūros. 10 kambarių ir 2 maudynės 

3 Atlantic Ter., Cape May, N. J.

f PRANAS LU LEV IČIU S -
1949-57 N. FRONT ST. PHILADELPHIA, PA

įsteigė naują 
lietuviu bažnyčią

LAS ANGELES, Cal. — Kovo 
7 dieną bus iškilmingai atida­
ryta nauja lietuvių šv. Kazimie­
ro bažnyčia ir parapijos namai: 
2704 St. George Street, Los An­
gles 27, netoli nuo Griffith Park 
Boulevard. Iš ryto 10:30 vai. 
bus iškilmingos pamaldos, po to 
iškilmingi pietūs, kurių metu 
bus lietuviškų dainų ir muzikos 
programa.

Lietuviška Užeiga 
Antanas Miržis. «▼. 

2207 North 2nd Street

Maloni lietuviška užeiga 
VYNAS—LIKERIAI—ALUS 

Joseph Kodes, Sav. 
2553 North 2nd Street
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NATIONAL PRODUCTS CO

109-113415 NORTH 2nd ST

Edmund A. Nankin

Paieško

BARTH’S CAFE

Atei

GILLIS GĖLININKAS

7:30
Lukšis IŠPARDAVIMAS NUOSAVYBIŲ

netto

eina

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
dar

ir Mrs

Mrs

P. Milkevičienė ir

GRUSH HOTEL AND BAR JUOZAS KAVALIAUSKAS

PHILADELPHIA. PA.
HATCHKISS STREET GARAGE Špokas Electric

DETROIT. MICH Telefonas Poplar 41101113 Mt. Vernon Street

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117

sav.

BRITAIN, CONN BALIN’S FUNERAL HOME
2016 E. ALLEGHENY AVE.

Tel. Naugatuck 4864

Sūnus

PAUL'S RESTAURANT
DREAM WALD CAFE

31 Sprint Street Tel. 87742286 E. Milwaukee
A. VENSKŪNAS

EMPIRE LAUNDRY

šešioliktoji yra tas, kas Ameri 
kai liepos ketvirtoji.

ši originali scena sudarė pub

Lietuviams gerai 
žinomas restoranas

KAS NAUJA BRIDGE 
PORTO LIETUVIUOSEBALTRAMIEJUS BURZA. savininkas

kiekvienas 
gali gauti

J. KAIRIS, Sav

septynis.
* pasakė 
M. Kru- 
pritaiky-

DAPŠ1S CAFE—LIETUVIŠKA UŽEIGA

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai. 
Šakutės ir šaukštai. Stiklai ir krėslai.

ANTHONY MARTIN

STANLEY TOLIUS 
LIETUVIŠKA UŽEIGĄ 

158 N. Main Street

resu: 
Grozno 
Pomorze

Dainos choras padaina
Chorvedys — inž

pilna Lietuvių

tapo įskai-
Aukas

Tel. Market 9916

Gen. Apdraudos agentūra 
Real Estate Broker 

Morgičių paskolos ir Notaras 
6606 Superior Avenue 
Tel. Henderson 6720

VYNAI - LIKERIAI - ALUS

SOPHIE MICH, sav

rengia koncertą ir kitokių me­
niškų bei kultūriškų parengi­
mų.

šių žodžių autorius sveikina 
Trečiokus, jų 25 metų vedybinio 
gyvenimo skakties proga. Ponai 
Trečiokai ne vieną vagą yra iš­
arę lietuviškoje dirvoje, ir dar 
nepavargo. Linkiu savo kaimy­
nams p. Trečiokams, šia proga, 
daug laimės ir gerovės.

J. V. Valickas.

sąru 
mos

Mokinukės padainavo lie- 
liaudies dainų junginius 
klumpakojį ir kt. šo-

4. Motiejaus Slapkausko, apie 
65-68 m. amžiaus, gimęs Vailiš- 
kių dvare, Alvito valsčiuj,, i 
USA. išvyko apie 1905 metus ir 
tenai apie 1909 m. apsivedė su 
Mačiulaite.

. Adv. Leonui su lėkšte išėjus 
į publiką parodyti publikai, klek 
ir kokį maistą gauna tremtiniai

nas, jaunikio 
tis, motinos - 
dukters 
lietė, Šiaulių par. vargonininko 
duktė.

Veikaliukas prasideda ir bai­
giasi dainomis. Vaidintojai su 
pusėtinai gerais balsais įspūdin­
gai dainavo orkestrui prita­
riant. Išėjo lyg operetė.

Po vaidinimo dainavo šv. Ka­
zimiero Akademijos studenčių 
choras, vadovaujamas Leonar­
do šimučio, Jr. Studenčių gru­
pė pašoko keletą tautiškų šo-

kad iš 
ir ne-

Galop kalbėjo adv. Olis ir 
konsulas P. Daūžvardis. Prog­
rama baigėsi kun. B. Urbos, šv. 
Kazimiero Akademijos invoka-

Po to sekė vakarienė, šokiai, 
pasižmonėjimai.

Dar reikia priminti, kadlšeš- 
tadienį, vas. 14 d. adv. Olio rū­
pesčiu įvyko Lietuvos nepri­
klausomybei minėti pritaikinta 
programa iš didžiosios radijo 
stoties WGN. O pirmadienį 6 
vai. vak. iš tos pat stoties pra­
kalbą apie Lietuvą pasakė Dr. 
Preston Bradley, People's baž­
nyčios pastorius. Jis yra vienas 
iš populiariausių Amerik. kalbė­
tojų ir jo prakalba buvo ištik- 
rųjų įspūdinga.

3. Jurgio Aušroto, apie 84 m., 
gimęs Gudelių km. Alvito valsč., 
tėvo vardas Jurgis. Vedęs Lie­
tuvoj Puodžiūnaitę iš Maternų 
km., abudu į USA išvyko maž­
daug prieš 60 metų.siun- 

į La 
Siun- 

bendras svoris — 2645 
Buvo siunčiami drabu-

Laidotuvių Direktoriui 
665 Stanley Street 

Tel. 9-17W

7 d. kovo-March, sekmadienį, 
3 vai. -po pietų, Aušros Vartų 
Parap. Salėje, Worcester, Mass.

Kunigo Juozapo Bogušo, iš- 
vykusio iš Lietuvos į New Yor- 
ką 1939 m., ieško jo giminaitė 
Stanislava Dambrauskaitė-Vai- 
tekūnlenė. Rašyti prašo šiuo ad- 

Juozas Markuza, Wies 
Po v. i gm. Szczecinek, 

POLAND.^

Svarbi knyga
Neseniai gavau, bet jau spė­

jau perskaityti, knygą “Nazi- 
Soviet Relations”. Tai labai įdo­
mi knyga, kurioje begalė faktų 
•iš dviejų buvusių didžiausių 
priešų “sėbravimo.” Toji kny­
ga, galbūt tik šiaip sau knyga 
pasiskaityt ir pamatyt, kaip 
“du” norėjo ne. tik Europos pa­
veikslą pakeist. Bet ten yra pa­
rašyta ir apie Lietuvą. Dabar 
galime kiek aiškiau žinot iš šios 
knygos, kaip tas viskas dėjosi. 
Sovietai, pajutę kad jie šių 
faktų liko visai nunuoginti ir 
jų sėbrąvimas su naciais liko

DELLA E. JAKUBS 
(Jakubauskienė)

Laidotuvių Direktorė
Kambariai pašarvojimul

6621 EDNA AVE.
Endicott- 1763

7 d. kovo-March, sekmadienį, 
7 vai. vakare, Parapijos Salėje, 
94 Bradford St., Lawrence, 
Mass. •

Nuo 
metu Amsterdame

Giria gimnazistas, kad moks­
las iki 4 skyrių pradžios mokyk­
los privalomas, o gimnazijose ir 
net universitetuose nemokamas. 
Lyg tai kokia naujiena. Nepri­
klausomoj Lietuvoj mokslas iki 
4 skyrių irgi buvo privalomas 
Ir, jeigu ne bolševikai, tai šian­
dien jis būtų buvęs privalomas 
iki 6 skyrių, nes tam jau buvo 
visiškai pasiruošta. Kaip su ne­
mokamu mokslu dabar yra, gir­
dim tik iš to laiško. Bet 1940 
metais bolševikai irgi pasigyrė, 
kad mokslas visur bus nemoka­
mas, o paskui vis dėlto reikėjo 
mokėti ir net brangiau, negu 
Lietuvos laikais.. Lietuvoje už 
auktšesnį mokslą mokėjo tik 
turtingesnieji ir tai tik po 15 
dolerių per metus, o universi­
tetuose po 40 dolerių per me­
tus. Visai neturtingi ne tik ne­
mokėjo, bet ir stipendijas gau­
davo.

aukas. O kadangi aukotojų var­
dai nebuvo užrašyti, tai tos au 
kos — 26 doler. 
tyti į smulkias aukas.
rinko adv. Leonas, Milunaitienė 
Lokuševičienė, Railienė, Pledie- 
nė, Makauskaitė ir Remeikis.

P. P. Jaras

miesto mero žmona (lietuvai­
tė) ir Stulginskių kvartetas.

Vietos laikraštis, Waterbury 
American, apie minėjimą gra­
žiai parašė ir įdėjo didelį pa­
veikslą iš minėjimo.

Minėjimo programos vedėju 
buvo dr. M.' Colney, o p-nia 
Colney maloniai šeimininkavo 
ir kitų bendradarbių padedama 
minėjimo dalyvius pavaišino.

Vasario 16 d. Edmundas A. 
Kanin Kaniušis, žinomų Phila- 
delphijos biznierių ir veikėjų, 
Antano ir Julės Kaniušių sū­
nus, baigė Temple universitetą, 
kur jam specialių iškilmių me­
tu buvo įteiktas mokslo diplo­
mas.

LOS ANGELES, Calif. — Šį­
met, kaip ir praeitais metais 
Vasario 16-tosois minėjimą pra­
dėjom Vibiana katedroje. Prie 
bažnyčios prisirinko gana dide­
lis būrys žmonių, o lietuvaitės, 
pasipuošę tautiškais rūbais, lyg 
bitukės nou vieno prie kito su­
kinėdamos segiojo lietuviškus 
ženkliukus. Reginys gana mar­
gas, nes tokių parengimų Los 
Angeles labai mažai įvyksta, 
žiūrėtojų gana daug. Tik girdė­
ti žodžiai, ar tamsta lietuvis, — 
ne, bet aš norėčiau būti šian­
dien lietuvis... *

Katedroje amerikiečių vėlia­
va vidury, o dvi lietuviškos vė­
liavos iš šalių. Katedra yra ga­
na didelė. Vyskupas Manning 
laiko mišias. Kun. prof. E. J. 
Whelan iš Loyola Universiteto 
pasako gražų pamokslą apie 
lietuvius, paminėdamas nuo se­
novės laikų iki dabar Gana gra­
žiai išgyrė lietuvius, kaip ge­
rus, teisingus žmones. Paminėjo 
kiek nelaimių lietuviam reikėjo 
kęsti. Pamaldas baigiant, lietu­
vių parapijos choras sugiedojo 
Lietuvos himną.

Iš katedros vykome į Patriotic 
Hall, kur buvo pietūs, o vėliau 
Patriotic Hall Auditorium pra­
sidėjo programa. Lietuvių para­
pijos choras pradėjo programą 
Amerikos himnu.

Kalbėtojų turėjom 
Konsulas Dr. Bielskis 
gražią kalbą. Prelatas 
čas paskaitė maldelę, 
tą šiai dienai. Latvijos konsulas

HARTFORD AVENUE 
RESTAURANT 
Andrew Švitinai, mv.

36 HARTFORD AVENUE

kėjo, kad klubas su nekilnoja­
mu turtu vertas 100.000 dole­
rių. šis klubas yra Amsterdamo 
lietuvių centi-as. Jame rengia­
mi visi 
ir kitokį 
didesnio 
salėmis.

WILLIAM VALAITIS
Vitokeriopas automobilių taisymai 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
>Tei. Howard 0896

• Sako: “Ūkininkai - valstiečiai 
valdo, kaip seniau, žemės skly­
pus ir tam tikrą dalį derliaus 
atiduoda vafstybei. Kas tai to­
kio nuo hektaro po 75 kg grū­
dų. Likusį derlių pasilieka sau.”

113 SOUTH 34th STREET 
Arti Pennsylvanijos Universiteto

Ką tai reiškia “valdo“ kaip 
seniau”? Tai reiškia, kad jie jau 
nėra savo buvusios žemės savi­
ninkai, o tą žemę tik “valdo”, 
t. y., ją dirba, o už naudojimą­
si ?eme turi atiduoti valdžiai 
“tam tikrą dalį” derliaus. “Kaip 
seniau” — tai nemanyk, kad 
taip, kaip nepriklausomos Lie­
tuvos laikais. Tada ūkininkas 
buvo savo žemės savininkas, jis 
galėjo visiškai naudotis savo 
derliumi, jis galėjo, jei norėjo,

VILLAGE INN UŽEIGA 
M. Jurgėlasf sav. 

Šokiai penktadieniais ir 
sestadieniais 

1306 Main Street 
E. HARTFORD. CONN.

• Tel. 8-T732

FRANK A. BALIN 
Laidotuvių Direktorius

WATERBURY, Conn. — LVS 
skyrius drauge su Am. Friends 
of Lithuania vietos nariais Lie­
tuvos 30 m. jubiliejaus minėji­
mą surengė vasario 14 vakarą 
Elton viešbučio salėje. Svarbioji 
minėjimo dalis buvo perduota 
per vietos radiją ištisą pusva­
landį. Kalbą pasakė miesto me­
ro sekretorius mero vardu, ku­
ris pats dėl ligos negalėjo daly­
vauti. Jis perskaitė ir Connec­
ticut valstybės gubernatoriaus 
James L.' McConaughy prokla­
maciją Vasario 16 d. proga. To­
liau kalbėjo kongreso narys Ja­
mes T. Patterson, kuris savo 
kalbą baigė šiais žodžiais: “Mū­
sų sąžinės negalės nurimti tol, 
kol Lietuva nebus išlaisvinta iš 
jungo, dabar ją užgulusio, tol, 
kol ji vėl nebus atgavusi savo 
nepriklausomybės, kurios taip 
trokšta.” Pagaliau kalbėjo vos 
tik atvykęs iš Europos Vincas 
Rastenis. Tai buvo jo pirma kal­
ba šioje šalyje viešame susirin­
kime ir per Amerikos radiją. 
Dar trumpai kalbėjo vietos mo­
terų lygos pirmininkė p-nia 
Nat Rittenband ir labdaringos 
veiklos atstovė Madeline Gauya, 
kurios rūpesčiu susirinkusiems 
buvo parodyta filmą, tarp ko 
kita, kiek pavaizduojanti ir Eu­
ropoje esančių tremtinių da­
bartinį gyvenimą. Programos 
muzikinėje dalyje lietuviškai 
padainavo Raymond E. Snyder,

Iš asmeniško gyvenimo gim­
nazistas tik tiek parašo: “Mar­
celė gyvena toje pat vietoje, kur 
Jūs palikote. Anelė dirba kolek­
tyviniame ūkyje. Jos ūkyje gy­
vena kitas.” Taigi, “kaip se­
niau” — jau išvaryta iš savo 
žemės...

Kitą kartą papasakosime dar 
daugiau pasakantį laišką.

BRIDGEPORT, Con. — 
nantf šeštadienį kovo 6 d. 
rapijos svetainėje įvyks juda­
mųjų paveikslų vakaras, kur 
rodys Beleckų-Motuzų filmas a- 
pie lietuvių tremtinių gyvenimą 
ir kitus vaizdus. Visi matysite, 
kai atsilankysite šeštadienį 7:- 
30, vakare parapijos svetainėj, 
šalpos reikalais kalbės BALF’o 
centro narys Jonas Valaitis. 
Pelnas tremtiniams šelpti Euro- 
je. Tad visi kviečiami atsilan­
kyti ir pamatyti gražius ir nau­
dingus vaizdus. O gal kuris ir* 
pamatysite savo giminių trem­
tyje iš šių vaizdų. Rengia ir 
kviečia visus vietinis 
skyrius, Bridgeport.

Puodžiūną Klemensą, Vinco 
s., iš Utenos apskr., Anykščių 
valsč., Kiaušų kaimo, prašo at­
siliepti, arba kitus, kurie žino 
apie jį prašo pranešti Birutei- 
Veronikai Puodžiūnaitei šiuo 
adresu: (13 b) Memmingen, 
Fliegerhorst PCIRO DP Camp, 
Block 1-61, Germany, Bavaria, 
US zone.

paminėjimai, vestuvės 
pokyliai. Labai reikėtų 
namo su erdvesnėmis 
Jeigu viskas eis, kaip 

lig šiol, tai po penketo metų gal 
ir turėsime.

iškeltas aikštėn, apsigint nega­
li. Bet jie Irgi “nekaltoms de­
mokratijoms” rodo pirštu, kad 
ir “demokratijos” turi dėmių 
ant savo “dūšios”. Įdomu būtų, 
kad ir jie išleistų knygą.
Šis tas iš Newark©

Plačiau, galbūt, beveik neži­
nomas tas žmogus, Pranas Srei- 
bakauskas. Jį išrinko šiems me­
tams Lietuvių Demokratų Klu­
bo pirmininku. Šiame klube 
priklauso apie trys šimtai na­
rių. šiems metams Jį išrinko ir 
šv. Jurgio D-jos pirm., prie 
kurios priklauso virš 400 narių 
ir turi vieną iš puikiausių salių 
visoje N. J. valstybėje.

Vertas pagarbos ir lietuviško 
radijo vedėjas J. Stukas, kurs 
ne tik mūsų kolonijoj, bet ir 
daug toliau atlieka gražų lietu-

viene, 
valtis, 
jevski 
čius, 
Dumšienė, F. Rutkus, R. Ple- 
dienė, J. Šilanskas, Grigaliūnas 
J. Galinaitis, V. Remeikis, St 
Balcaitis, V. Giedraitis, J. Tebe- 
ris, J. Ališauskas, W. Lokuševi- 
čius, V. Mackevičius, M. Kūre- 
laitis, J. Jakša, J. Kvedera, O 
Kvedarienė, P. Kundrotą, Z 
Gapšys, A. Mandravickas, S 
Jokūbaitis, K. Kvedarienė, T 
Matuliauskienė, F. Urbietis, J 
Kiškis.

LITHUANIAN
FUNERAL HOME

LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA
J. Markiewitz and Sons

_ 15 Tnimball Street
NEW HAVEN, CONN.

tinę dolerių. Neseniai jo buvo 
paaukota irgi 100 dolerių Ame­
rikos Lietuvių Tarybai. Tremti- 

Mokytojas M. Vaišnys nepa- i nys Steponavičius, kurio žmo- 
prastai įspūdingai papasakojo Į na gulėjo 2 mėn. ligoninėj ir 
apie bolševikų surengtas lietu- ‘ 
vių žudynes 1940-41 metais.

Prof. Dr. Salys į minėjimą 
neatėjo... gal žmonos liga ar kas 
kita sukliudė...

Vienybės redaktoriaus taip

CHICAGO, Ill — šiemet, kaip [likai ypatingai gerą įspūdį. Y- 
ir kitais metais, šioje Amerikos. pač kad mažytė mergaitė labai 
lietuvių metropolijoje įvyko du j skambiai ir taisyklingai kalbė- 
parengimai Lietuvos nepriklau­
somybės paskelbimui paminėti. 
Vieną rengė A. L. Tarybos Chl- 
cagos skyrius Amalgameitų sa­
lėje, o kitą Margutis Morrison 
viešbutyje. Abiem parengimam 
žmonių užteko, nors abu įvyko 
tą pat dieną, būtent, vas. 15 d.

A. L. Tarybos parengimai 
paprastai susideda iš prakalbų 
su muzikiniais paįvairinimais. 
Taip bu’ft) ir šiemet, tik su tuo 
papildymu, kad šiemet paren­
gimas buvo padvigubintas. Nuo 
2-ros valandos popiet prasidėjo 
prakalbos, o vakare įvyko toje 
pat vietoje koncertas. Publika 
vakarieniavo ten pat. Ta nau­
jenybė publikai patiko.

Margučio parengimas ta pro­
ga esti vis su ypatingumais, 
šių metų programa buvo to­
kia: puošniai publikai susėdus 
už stalų amfiteatrinėj salėj, Ci­
nai Šležienei vadovaujant ir 
orkestrui grojant, atgiedota A- 
merikos himnas. PO to ant est­
rados pasirodė adv. A. Olis, Chi- 
cagos Sanitary District Trustee. 
Pasakęs prakalbėlę, pakvietė 
Margučio Radijo valandų vedė­
ją A. Vanagaitį būti programos 
vedėju.

Jam pasirodžius ant estrados 
ir pratarus® keletą žodžių, pri­
bėga prie jo maža mergaitė 
Dainutė šošiūtė ir ima kalbėti į 
jį. Vanagaitis paprašo negai­
šinti jo, nes turįs programą ves­
ti. Mergaitė nepasitraukia, o 
prašo paimti. Kai ją paėmė į 
rankas, tai mergaitė ir prašo 
paaiškinti, kas yra pas lietuvius 
vasario šešioliktoji? Gauna at-

pat su nekantrumu laukusi 
publika — nesulaukė. Vėliau 
buvo pranešta, Jog J. Tysliava 
buvo net į Philadelphia atyažia- 
vęs, bet staiga susirgo ir turėjo 
atsigulti, 
jo kalbos.

Kalbėjo 
President

Toliau sekė scena, vaizduo­
janti amžinąją ugnį, seną val­
dytą su kanklėmis ir būriu vai­
dilučių. Vaidyla pakankliavo ir 
padainavo. Po to dainavo vai­
dilutės. Tai irgi buvo įspūdinga 
scena.

Sekė “Piršlybų” vaidinimas. 
Roles atliko tremtiniai. Piršlio 
rolę atliko adv. Rapolas Skipi­
tis, tėvo — inžinierius Budgi-

- Jurgis Savai- 
Mrs. G. Sinkus, 

Puškevičiūtė, šiau-

Lietuviska Užeiga 
Juozai Valanti, nv. 

5300 Tacony Street

Modemiška laidojimo įstaiga: didelė graži koplyčia, erdvi 
salė su baru, pakeleivingiems suteikiama nakvynė—viskas 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktį 
—mes visados pasirenj ę suteikti geriausį patarnavimą.

Lietuviškas Restoranas
Antanas Zvigaitis, sav. 

-Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

Tel. Belgrade 6-5113

42 Millbury St. 
Worcester, Mass.

ponas Leo E. Anderson kalbėjo 
apie tris Pabaltijo " valstybes. 
Anglas, universiteto profesorius, 
kurio pavardės nebeatsimenu, 
kalbėjo labai gražiai. Iš jo kal­
bos galima buvo suprasti, kad 
jis daugiau žino apie Lietuvą ir 
lietuvius, negu mes patys žino­
me. Dar kalbėjo neseniai atva­
žiavęs iš Švedijos adv. V. Kaz­
lauskas, ir adv. St. Paltus, prieš 
metus atvažiavęs iš Prancūzijos.

Parapijos klebonas J. Kučins­
kas pasakė trumpą kalbą. Real 
estatininkas C. Lukšis ragino 
aukoti Lietuvos reikalams.

Dainų programoj buvo ir so­
listų, duetų ir choro dainų. Lie­
tuvių parapijos choras, vad. 
vargonininko šlapelio, sudaina­
vo keletą -dainelių. Parapijos 
choras visai jaunutis, bet daina­
vo gana gražiai.
’ Nelabai seniai čia apsigyvenę 
p.p. Janušauskas ir Janušauskie­
nė yra geri dainininkai. Bar- 
tush-Swaggart mūsų žvaigždu­
tė turėjo pasirinkusi dainuoti 
turis kartus dainuoti. Duetą dai- 
balsas taip užžavėjo klausyto­
jus, kad buvo iškviesta net ke­
turis krtuš dainuoti. Duetą dai­
navo Starkienė ir Janušauskie­
nė.

Parapijos choras dainavo dar 
apie tris ar keturias dainas ir 
baigiant Lietuvos himną.

V. B. Archis.

PETER DAVIDONIS
Vynai • likeriai - alus .

2327 Brown Street

Vienas iš didžiausių mėsos sandėlių PJuladelphijoje. 
Mes pristatome mėsą ligoninėms, restoranams 

ir kitoms vietoms.

Vasario 1 d., adv. Alg. Leono 
ir ponios Burbulienės prakalbo­
se aukotojų vardai:

Stasys Butkus aukojo 20 dol.
M. Metelis 10 dol.
Po 5 dol.: Ona Kiselienė, M. 

Lietuvinikienė, Vincas ir Ona 
Grukčiūnai, J. Kraučialiūnas, J. 
Gutauskas.

Po 4 dol
Dapkūnas.

Po 3 dol
Raila. .

Po 2 dol.
duktė, Algirdas Leonas (adv. 
Alg. Leono 8 m. sūnus), Mr. ir 
Mrs. J. Milunaitis, A. Remeikis, 
J. Kazakevičius, M. Kulokas.

Waterbury Plumerių ir 
Geležinių Daiktų Co. 
861 BANK STREET

M. J. Verbyla ir sūnūs

BALF’o SIUNTOS. ' 
PER SAUSIO MĖN.

BALF’o centras per šių metų 
sausio mėn. tremtiniams i Eu­
ropą yra išsiuntęs du stambius 
siuntinius.

Pirmasis siuntinys buvo iš­
siųstas sausio 8 d. į La Havre 
uostą, šiame siuntinyje buvo 55 
statinės lašinių, 10,000 
svarų, 3,666 dol. vertės.

Antrasis sausio mėnesio 
tinys pasiųstas taip pat 
Havre uostą sausio 22 d. 
tinio bendras svoris — 
svarai 
žiai, avalynė, knygos ir kitos 
vertybės, 10,878 dol. bendros 
vertės.

718 CALLOWHILL STREET
Telefonas: Lombard 3-3144

Albert J. Bronsky
Advokatas

- LILLEY BLDG. Rooms 809-811 /
111 W. Main Street

Res. 4-0762 / Office 3-1211

PHILADELPHIA, Pa. — Siam 
paminėjimui ruoštasi, daug 
dirbta, sielotasi, kad tik geriau 
jis pavyktų. Ir pavyko! Publi­
kos prigūžėjo 
Muzikalinė Salė 2715 E Alleghe­
ny Ave., Phila., Pa. Paminėjimo 
rengėjams, choristams, kalbėto­
jams ir visiems bet kuo prisidė- 
jusiems priklauso Phila. lietu­
viškos visuomenės gili ir didelė 
padėka.

Minėjimą atidarė ir įžangos 
žodį tarė p. Kaniušis. Po jo 
kalbėjo senas veikėjas p. Gri­
nius. Kun. Dr. V. Martusevičius 
paskaitė invokaciją 
S v. Jurgio parapijos mokinės- 
mergaitės sugiedojo Amerikos 
himną, o po to sekė Lietuvos 
himnas: dainavo Dainos Cho­
ras 
tuviškų 
Pašoko 
kius.

Po to 
vo dainų 
Norkus.

ELECTRICAL
RADIO

Refrigerators - Radios • Lamps
Amelia A. Špokas, Sav.

5021-23 Baltimore Avenue
Telefonas AL 4-5067

ST. GONIPROW, Sav 
859 Western Avenue 

Lynn, Mass.

Ramoška, V. Urbunas, Jul. Ras­
tenienė, K. Matulaiiškas, F. žel- 

M. Kilikevičienė, V. Lit- 
P. Velyvis, V. Pledas, A- 
Daugirdas, V. Lokuševi- 

Ludas, A. Bučienė, P.

CHARLE’S BAR
Ch. Rakauskas, sav.

1503 Springwells

Jau gana pasekmingai 
muzikinis veikalas, kurį mokosi 
statyti parapijos choras. Tai 
“Adomas ir Ieva”; Vaidins ba­
landžio 4 d., pirmą sekmadienį 
po Velykų. Vaidintojai gabūs 
ir geri dainininkai: Pranas Si- 
tavičius, neseniai atvykęs iš 
Europos, vietinė dainininkė O. 
Yanuš, J. Bacevičius, ir kiti cho­
ro nariai, kurie dalyvaus chore 
ir kaip solistai, šis veikalas bus 
dar pirmą kartą mūsų koloni­
joje, tad visi naudokimės pro­
ga jį pamatyti. Muzika šiam 
veikalui yra parašyta Miko Pet­
rausko tikrai graži. A. S.

DIDŽIAUSIA BALDŲ PARDUOTUVĖ 
Elektros ir geso pečiai

339-315 South Main Street Tel. 4-3569 3-9086

Leo and Vickie9s Cafe
Leo ir Viktorija Kondrotaf, sav.

1700 S. Water Street 
Tel. Howard 7043

Didžiausias pasirinkimas 
likerių-vyno-alaus

48 N. LEONARD ST.
abieju bizniu savininkai

FRANKFORD AV. CAFE
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue

N. E. Cor. 16th and-
Spring Garden

Phone —
Business LO7-8662, 

LO7-4967
Residence Cheltenham 2562

Pasirinkimui vynai, likeriai Ir alus. Gardus namuose 
gamintas valgis.

30 metų jubiliejų Worcestery 
minėjo / paskirai, kaip Grigo bi­
tės. Mat, dvasiškiai širšta viens 
su kitu, o paskui juos ir visuo­
menė seka...

— Dr. W. Elmer Ekblaw, žy­
mus Clark universiteto profe­
sorius vasario 16 d. vietos dien­
raštyje “Telegram” parašė 
straipsnį In Lithuania. Straips­
nyje labai jautriai nušviesta, 
kas yra atsitikę Lietuvai. 
Straipsnis baigiamas šitaip: 
“Mes turime nepripažinti "ir 
neprileisti Rusijos siekimų prieš 
Baltijos valstybių suvenerumą. 
Mes neturime nusileisti Rusijos 
grasinimams, jos klastingai 
propagandai, jos nepasotnamam 
troškimui teritorijų ir valdžios 
ir leisti likti Lietuvai tik atsi­
minimuose. Mes neturime už­
miršti ir neužmiršime Lietuvos 
ir jos teisių į suverenumą ir 
laisvę! ”

— Vietos miesto majoras 
Charles F. Jeff Sullivan pa­
skelbė proklamaciją, skelbian­
čią vasario 16 dieną Lietuvių 
tautos švente. “ »

— Stalino saulės garbintojas 
Osip Bakšys buvo nuskridęs i 
Kanadą pasitikti iš Europos at­
vykusių giminaičių. Kai sugrį­
žusį paklausėm, ką giminaičiai

THOMAS MATAS
Real Estate

Raštinė
69 Congress Avenue 

Krautuvės
1 Clay Street

75 Congress Avenue 
Telefonai: 3-1123, 3-1124

NORI SUSIRAŠINĖTI
su Amerikoje gyvenančiais 

lietuviais evangelikais, kilusiais 
nuo Biržų krašto neseniai at­
vykęs iš DP stovyklos Kostas 
Vileišis, Howden Hall, SILSDEN, 
Wr. Keighley York, England.

CHARLES STRIKULIS 
t

Maisto Krautuvė 
851 Bank Street 
Telefonas 4170

pirkti. O dabar tas “kaip se­
niau” reiškia ne ką kita, kaip 
tą, kad yra taip, kaip buvo pir­
mos bolševikų okupacijos me­
tais, 1940-41 mtais. Tai reiškia, 
kad ūkininkas savo žemėje yra 
tiktai kaip kumetis pas didelį 
dvarininką. Parduoti žemės jis 

o di- 
valstybės 

atimta. Ir dirbti jos, kaip nori, 
jis negali, nes yra “kaip se­
niau”, o tai reiškia, kad jis turi 
savo žemėje dirbti tik taip ir 
tą, ką jam liepia komunistų 
partijos agitatoriai, atvažiuo­
jantieji iš miesto ir žemės dar­
bo neikad nematę. Tų neišma­
nėlių ūkininkas “seniau,” 1941 
metais, turėjo klausyti. Jeigu 
dabar yra, “ksftp seniau”, tai tas 
reiškia, kad ir dabar reikia 
klausyti...

O ką reiškia atiduoti 75 kg 
grūdų nuo hektaro? Og 
smulkus ūkininkas, kuris 
“valdo” apie 10 hektarų 
akerius), turi atiduoti (ne par­
duoti!) 15 centnerių (apie 20 
bušelių) grūdų. Lietuvoje toks 
ūkis yra labai nedidelis ir tiek 
grūdų atiduoti jam tikrai labai 
sunku. Gimnazistas rašo: “li­
kusį derlių pasilieka sau.” Bet 
kiek lieka, apie tą gimnazistas 
tyli. Jis, matomai, žino, kad tai 
yra labai mažai, tai 
apie tai nekalba...

Toliau sako, kad 
pagal savo gabumus 
darbo, bet “atlyginimas tai jau 
ne per didžiausias”... Taip, gy­
venimas “ne per geriausias, at­
lyginimas ne per didžiausias”...

Mažesnieji ūkiai, sako, su­
jungti į kolektyvinius ūkius — 
kolchozus. Bet tuoj prideda, kad 
dar ne viskas... Tai vienintelis 
nusiraminimas.

GAY PARKE 
ŠOKIU SALE

Kundroto ir Kulikauskas 
138 Seven Mile Rd. 

Telefonas 9-9836

KRUGELIO
Degtinės Krautuvė

Mes turime įvairiausios rūšie* 
vyno, alaus ir degtinės 
Green ir John Streets 

Telefonas 3-9658

- RESTORANAS - 
3701 Old York Road

Mūsų “Tėve s mūsų”
Beveik kiekviena . tauta, net 

ir politinės srovės, religinės sek­
tos, turi vadinamą konstituciją 
arba “tėve mūsų”, kas vienija 
tos grupės sekėjus ir palaiko 
juos kartu. Lietuvių tautos “tė­
ve mūsų”, greičiausiai, bus 
Lietuvos himnas. Jeigu mes, lie­
tuviai, visi turėsime gerą valią, 
gerus norus, kiekvienas iš mūsų 
atmintimai mokės šį “tėve mū­
sų”, kasdieną jį kartosime, ge­
rai žodžius suprasime, tada bū­
sime vieningi ir mūsų tikslas 
bus aiškus. Tad kodėl neprak- 
tlkuot?

Po 1.50 dol.: Mr. ir Mrs. Gri­
nevičius, Mr. ir Mrs. Utura au­
kojo 1.25 dol.------ -------- ----

Po 1 dol.: J. Raguckas, J 
Lietuvninkas, O. Laukienė, P 
Weisingoff, J. Petrauskas, J. 
Masaitis, C.' Skeberdienė, L. 
Burbulienė, A. Budrienė, M. Lo- 
tienė, M. Budienė, J. česnavi- 
čienė, Ona Bliudžiuvlenė, V. 
Lukšienė, K. Jarienė, M. Joku- 
baitienė, S. Mažeika, E. Glebie- 
nė, Medišauskienė, S. Skilpšie- 
nė, O. Rekavienė, A. Metelienė 
O. Urlakienė, K. Daminikaitie- 
nė, M. Baublienė, J. Lietuvni- 
kas, J. Grablls, P. Lekevičius 
F. Marcinkevičius, M. Glibienė 
B. žvlkas, A. Kurelaitis, F

pats vos pradėjo dirbti, gavęs 
tą savaitę 21 dol. atlyginimo, 
paaukojo 5.79 dol. Tai labai 
daug! Tremtinys Daugnora ir­
gi paklojo 5 dol.

V. Mingėla.

GIGANTE’S FURNITURE CO.
Mes perkame, iškeičiame ir parduodame 

vartotus ir naujus baldus

ADAM GRUSH, SAV.
Kampas BROAD ir RACE STREETS 

(prie Broad Street Stoties) 
Tel. Rittenhouse 6-6530

PUIKIAUSIOS GĖLĖS VISOKIOMS PROGOMS
Telegramomis užsakymai visame pasaulyje

E. Cor. 2nd Street Tel. DE 4-6611

5013-17 MELROSE ST, PHILADELPHIA 37, PA 
Tel.: CUmberland 8-8300.

JOE‘S TIRE SHOP
Joe Samoska, Savininkas

RESTAURANAS 
Jonas Marcinkus, sav.

GĖRIMAI IR MAISTAS
768 Bank Street

A. KARVELIO UŽEIGA
Likeriai—Vynas—A lūs 

North East kampas 
Frankford ir Girard Avenues

Mano laidojimo įstaiga nau­
jai, gražiai įrengta, pagal 
vėliausius reikalavimus. Liū­
desio valandą p r aš o m i 
kreiptis į mane — suteiksiu 
tinkamą patarnavimą.

DR. M. J. COLNEY
148 Grand Street
Telefonas _3-4747

PRIĖMIMO VALANDOS: 
npo 10 vai. rvte iki 8 vai. vak.

LIETUVIŠKA UŽEIGA 
Viktoras Mataitis, sav.

A LUS- V YNA S-L1KERIA /
3501 N. 2nd Street

Telefonas NE 4-1278

Laisvės šventė 
vasario 29 d.

AMSTERDAM, N. 
pat 1918
Lietuvos nepriklausomybės 
šventė visada iškilmingai šven­
čiama. Čia yra dalyvavę ir A. 
Vanagaitis, Baltramiejus, Bie- 
žiai, adv. Olis, Olšauskas, šv. 
Kazimiero dr. choras ir t.t.

Šįmet, 30 metų sukaktuves 
rengiamasi • paminėti ypatingai 
iškilmingai. Paminėjimas bus 
vasario 29 dieną 3 vai. p.p. 
Amerikos Lietuvių klube. Prog­
rama bus didelė, su dideliu kon­
certu ir su labai mažai kalbų! 
Dalyvaus dainininkės Barbora 
Darlys ir M. Kižytė, Olšauskas 
su kanklėmis, šv. Kazimiero 
dr. Choras. Kalbės dr. Padals- 
kis. Iš ryto 11 vaL bažnyčioje 
bus iškilmingos pamaldos. Mi­
šias laikys kun. Raštutis, giedos 
choras ir solistės.

Visi, kurie skaitysite šią ži­
nutę, įsidėmėkite gerai dieną, 
valandą ir vietą, kad nepamirš- 
tumėt ateiti ir kitus paraginti, 
kad ateitų.

— Metiniame Amerikos Lię-

JONAS J. MAZILIAUSKAS, sav.

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai 
PILNAS KARŲ TAISYMAS

47 HATCHKISS ST, NAUGATUCK, CČNN.
Telefonai:

Biznio Naęijatnek 5727 Rezid. Woodbury 321-3

i Princess Ballroom Restauranas | 
I — FRANK HAIKO, Sav.
| Pietus nuo 11 iki 12 Vakarienė nuo 5 iki 9 į
9 Sekmadieniais nuo 12 iki 8 v. v. į
| ŠOKIAI KIEKVIENĄ .ŠEŠTADIENĮ | 
g ROCKVILLE, CONN. Tel. 1327 |

A D A M9 S 
SERVICE STATION 

Adomas Radauskas, sav. 
Padangos, gazolinas ir aliejus 
, GROSERIO KRAUTUVĖ 
808 Main St. Watertown, Conn. 

Tel.: Watertown 278

1327 W. SOMERSET STREET
Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių,

štai rašo vienas gimnazistas. 
Visų pirma, kad laiškas patik­
tų cenzoriui, tas gimnazistas 
aprašo apie revoliuicjos šventę. 
Sako, puošėm klasę, buvo minė­
jimas, padėjome vainikus... O 
paskui jau pradeda apie gyveni­
mą. Sako: “Gyyenimas ne ^erf 
geriausias.” Bet paskui, pagal­
vojęs, kad cenzorius gali tokio 
laiško nepraleisti, prideda: “bet 
ir neblogas”...

ED’S PACKAGE STORE
Degtinė - vynas - likeriai 

887 BANK STREET

Licensed Penna and New Jersey
1601-03 So. 2-nd Street . Tel.: DEW 5136

WATERBURY 
HEATING CO.

Šildymo priemonės pataisomos, 
valomos ir pilnai įtaisomos

34 SPRING STREET
Tel. 4-6478 - 4-1694

WYOMING HARDWARE AND 
SPORTING GOODS
LIETUVIAI SAVININKAI

Viskas, kas žvejonei, medžioklei ir namams 
7930 WYOMING AVENUE DEARBORN, MICH

Lietuvos nepriklausomybės. pasakoja,- tai Bakšys atsakė: 
“Supaisysi, ką jie ten pasako­
ja. Jie yra dvarponio vaikai, 
tokiems negalima tikėt.”

Ar tai ne • juokai? Net savo 
giminaičiams netiki ir juos dar 
dvarponio vaikais apšaukia. O 
gal tai pasididžiavimas, 
turtingos šeimos paeina 
nori Vabalui pasiduoti?

BUS STOP RESTAURANT
M. Lekevičienė, Sav.

Geriausi gėrimai ir užkandžiai
821 Bank Street

Anelė Slap kauskaitė-Vitkaus­
kienė, duktė Tomo ir Marijos 
Mickevičiūtės - Slapkauskų, gy­
venanti: Kempten (Allgau — 
Bavarija) P. O. Box 229 Lithua­
nian DP Camp, Block IH, Ger­
many, US zone, ieško savo gi­
minių ir prašo juos atsiliepti:

1. Antano Mickevičiaus, apie 
70 metų, gimęs šuklių dvare, 
Alvito valsč., į USA išvyko maž­
daug prieš 50 metų. Antanas 
Mickevičius yra jo dėdė.

2. Jono Mickevičiaus, apie 63 
(m„ gimęs šuklių dvare Alvito 
! valsč., į USA išvyko maždaug
prieš 45 metus.

ACME PIE COMPANY
J. HOMCHIS, pre> 

PARENGIMAMS IR NAMŲ VAIŠĖMS
Dideli ir maži pajai

r apylinkių krautuvėse
Detroit, it. Mtch

CHARLES J. ROMAN 
(RAMANAUSKAS)

| Rodys filmas
Visi žemiau paduotų koloni­

jų lietuviai kviečiami pamatyti 
gražias filmas, kurios su įdo­
miais dabartinės Lietuvos komi- 

kalbų rekordais, bus rodo- 
šiose vietose:
d. vasario-Feb., šeštadienį, 
vai. vakare,.Parapijos salė­

je, 350 Smith St., Providence, 
R. I.

29 vasario-Feb., sekmadienį, 
3 vai. po pietų, šv. Petro Para­
pijos Salėje, W. 5th St., So. Bos­
ton, Mass.

29 d. vasario-Feb., sekmadie­
nį, 7:30 vai vakare, šv. Roko 
Parapijos Salėje, 20 Webster St. 
Brockton, Mass.

4 d. kovo-March, ketvirtadie­
nį, 7:30 vai. vakare, šv. Jurgio 
Parap. Salėje^ Norwood, Mass.

5 d. kovo-March, penktadienį, 
8:15 vai. vakare, šv. Pranciš­
kaus Parap. Salėje, Athol, Mass.

6 d. kovo-March, šeštadienį, 
7:30 val^ vakare, šv. Kazimie­
ro Parap. Salėje, Worcester, 
Mass.

694-696 N. Riverside Street
Telefonas 3-7411

Laisvė labai norėtų bent laiš- savo žemę parduoti, kitur nusi 
kais iš Lietuvos įrodyti, kad 
Lietuvoje dabar labai gera. Bet 
tokių laiškų, kuriuose būtų daug 
džiaugsmo, net ir Laisvė negau­
na. Tai spausdina, ką turi. Ir 
pereitą savaitę atspausdino po­
rą laiškų. Tie laiškai pralindo 
pro rusų cenzu tą, nes parašyti 
labai atsargiai, stengiantis negali, nes žemė ne jo 
niekuo nepasiskųsti. Vis dėlto džiojo dvarininko 
tie skundai, nors ir labai pri 
dengti, lenda aikštėn.

B. J. T RIBŲ L AS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

BLUE SHUTTER RESTAURANT
Mūsų patalpos tinkamos baliams vesuvėms Ir 

kitokiems pokyliams
Aplankykite mūsų Bavarišką kambarį
FLORENCE YUSKAS DANOSKY, sav.

776-780 BANK STREET Tel. 3-9652
hon. John A. Boyle, 
Judge of Municipal 

Court of Phila., Pa. Jis pareiš­
kė gilios užuojautos žodį lietu­
vių tautos kovoje dėl jos lais­
vės.

Itin įdomią ir labai šiltai lie­
tuviškos publikos sutiktą kalbą 
pasakė advokatas Hubert J. 

maldą. I Horan, Esq. Jo kalba nuolat 
buvo pertraukiama plojimų. 
Jis pareiškė, jog lietuvių kova 
yra bendra kova viso pasaulio 
gėrio su blogiu.

Primtą rezoliucija ir surinkta 
1000 dolerių aukų.

Daugiausiai paaukojo Juozas

E. and B. WOODWARD DIST. CO.
LIGHT LAGER BEER 

KASTANTAS YASBUT1S, SAV.
44 E. SAVANNAH Tel. Twinbrook 3-2700,1
k WES

KROMETAL. INC.
M. I. DUMSHA, pres. ,

S. DUMSHA, Treas. E. C. WASIKON1S, Sec 

Mūsų dirbtuvėje gaminami šie dalykai: 
KRĖSLAI BARAMS, 
ĮVAIRIOS KĖDĖS, 
BALDAI VIRTUVEI, 
ARBA DINETTE SETS, 
MODERNŪS STALAI 
IR KITOKIOS RŪŠIES 
NEDEGAMA MEDŽIAGA 
APTRAUKTI BALDAI

Mūsų gaminių kokybė žinoma visai Amerikai 
Kreipkitės šiuo adresu: 

KROMETAL, Ine..

Tai vieta, kur žmonės gauna sveiką, šviežią 
pirmos rūšies maistą

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Pąrk gtreet TeL 1431

Gražus taproom ir šokiam salė ir 3 butai
Garažas ir automobilių biznis, einąs per 30 metų 
100 lotų Merchantville, N. J. Šalę golfo laukas 
Nuosavybės East Brunswick, Middlesex County 

New Jersey valstybėje.
Vasarnamis prie jūros. 10 kambarių ir 2 maudynės 

3 Atlantic Ter., Cape May, N. J.

f PRANAS LU LEV IČIU S -
1949-57 N. FRONT ST. PHILADELPHIA, PA

įsteigė naują 
lietuviu bažnyčią

LAS ANGELES, Cal. — Kovo 
7 dieną bus iškilmingai atida­
ryta nauja lietuvių šv. Kazimie­
ro bažnyčia ir parapijos namai: 
2704 St. George Street, Los An­
gles 27, netoli nuo Griffith Park 
Boulevard. Iš ryto 10:30 vai. 
bus iškilmingos pamaldos, po to 
iškilmingi pietūs, kurių metu 
bus lietuviškų dainų ir muzikos 
programa.

Lietuviška Užeiga 
Antanas Miržis. «▼. 

2207 North 2nd Street

Maloni lietuviška užeiga 
VYNAS—LIKERIAI—ALUS 

Joseph Kodes, Sav. 
2553 North 2nd Street
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Mano pastabos

mus pasiekia iš Vokieti-

gavome liūdną žinią, jog 
Pereckas, buv. Vilniaus 

h u m a n i tarinių 
asistentas,

Badas ir skurdas baigia grauž­
ti išsiblaškusių po Europą lie­
tuvių sveikatą, ir ne vienas jų 
jau palūžta, neįstengdamas pa­
kelti tosios naštos. Juodžiausios 
žinios 
jos.

štai 
Jonas
universiteto 
mokslų fakulteto 
sausio 22 d. tragiškai žuvo, per­
sipjovęs sau venas.

šio mokslo vyro, Heidelbergo 
universiteto baigusio ruošti di­
sertaciją, mirtis ypač skaudi šių 
eilučių autoriui, nes jam kartu 
su velioniu Jonu Perecku ‘teko 
Lietuvoje gyventi kaimynistėje 
ir būti daugelio metų artimu 
mokslo bičiuliu.

- Jonas Pereckas — kilimo sie- 
sikietis. Tėvai buvo pasiturį, ir 
jie savo vyresnį sūnų Joną lei­
do į mokslus. Baigęs gimnaziją 
Ukmergėje, pedagogiką ir anglų 
kalbą jis studijavo Vytauto Di­
džiojo universitete Kaune. Bai­
gęs mokslus ir pasižymėjęs 
moksliniais gabumais, buvo-pa­
kviestas būti prof. Vabalo asis­
tentu. Profesorius Vabalas nau- - 
juoju asistentu džiaugėsi ir sa­
kydavo, kad tai tikrasis jo įpė­
dinis. . ‘

Būdamas Vilniuje Jonas Pe­
reckas buvo pakviestas dar dė­
styti Dailės Akademijoje peda­
goginius dalykus.

Karo audra Joną Perecką nu­
bloškė į Vokietiją, kur, kęsda­
mas vargą, gilino studijas Hei­
delbergo universitete. Berods, 
šį pavasarį Jonas Pereckas bū­
tų įsigijęs daktaratą.

Neseniai Jonas Pereckas vie­
name laiške mums rašė, kad ga­
lįs išvažiuoti į Australija, 
čiau dar lukterėsiąs 
reikalus galėsiąs visai 
tl...

Karštas patriotas,
kaip visi aukštaičiai. Jonas Pe­
reckas buvo tautinės pakraipos 
žmogus. Buvo lietuvių tautinin­
kų studentų korporacijos 
Lithuania filisteris. Savo 
poracila Jonas Pereckas 
džluodavosi.

kyti, ką tikrai su mumis darys. 
Dabar kaltina mus fašistais ir 
naciais, tikime, kad ateis diena, 
kada pradės mus komunistais 
kaltinti, nes komunomis suvarė 
mus gyventi. Baisi beteisio žmo­
gaus padėtis: jis nieko negali į- 
sigyti, nieko negali turėti, tik 
privalo visų bijoti. Matėm daug 
zoologijos sodų, bet netikėjome, 
kad patiems juose reikės būti, 
skaitem daug apie vergus, bet 
nemanėme, kad mes būsime 
Dėdes Tomo trobelėje. Tikime, 
kad atsiras Lincolnas, kuris 
ryžtingai išbrauks iš mūsų ir 
pasaulio žmonių sąmonės ver­
gijos žodį. Nebus didesnio 
džiaugsmo, kai kils tautos nau­
jam gyvenimui, be. baimės ir 
neapykantos.”

♦ ♦
Kas nėra netekęs laisvės ir 

nebuvo badavęs, neturėjęs nei 
duonos trupinėlio, tas šios klai­
kios padėties negali įsivaizduo­
ti. Ir gal būt pasaulyj nėra di­
desnės dorybės — kaip alkaną 
papenėti, trokštantį pagirdyti.... 
Ir laisvė yra tai, kas žmogui o- 
ras.

“PAKORĖ” STALINĄ
Seattle miesto gyventojai 

vieną praeitos savaitės rytą ant 
Auroros tilto rado pakartą 
žmogaus didumo iškamšą, prie 
kurios buvo lentelė su parašu: 
“Joe Stalin.” Pakaruoklis buvo 
aprengtas apdriskusiais sovieti­
nės mados drabužiais.

— Per Valstybės Departmen- 
to radijo stotį — Voice of Ame­
rica —, kuri yra specialiai ski­
riama užsieniui, programa pra­
dėta perduoti dar aštuoniom ki­
tom kalbom, būtent, arabų, tur­
kų, persų, suomių, švedų, nor­
vegų, danų ir olandų. Iš viso 
per Voice of America kalbama 
31 kalba.

— North Dakota indėnams 
materialiai paremti dar reika­
laujama paskirti 100,000 dol. 
šių indėnų padėtis esanti ne­
pavydėtina.

■■■■■■Mi
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KADA PAGALIAU MUMS PASIBAIGS SKRYNINGAI?
Pabėgėlių stovyklose Vokieti- (LAIŠKAS Iš

Joje dabar kitu kalbų nėra, kain i .. . , .. Z, paramos iš savo giminių, nuro- tik apie skryningą. Net apie ka- i(i v„vtnm.
ra žmonės mažiau tekalba. J£i 
prieš skryningą pasikalbėjimas 
apie karą buvo nr. 1, tai dabar !
jis pasidarė nr. 2, pirmą vietą j 
užleisdamas skryningui.

Kai kas čia kalba, kad skry-1 
ningo reikalas esąs įrašytas į 
IRO konstituciją. Mes čia tos 
konstitucijos nesame skaitę, bet 
mums susidaro įspūdis, kad 
kiekviena organizacija, perim­
dama mus globoti, pradeda nuo 
išpažinties. UNRRA norėjo 
mus priversti tą išpažintį atlik­
ti prieš pat baigdama savo veik­
lą. Bet tremtiniai pakėlė skan­
dalą ir kariuomenės vadovybė 

nervųliepė UNRRAI tą DP 
tampymą nutraukti.
Kas nepavyko UNRRAI, 
turi pavykti IRO!

Prieš keletą mėnesių Munche- 
ne buvo sušauktas Wellfare 
valdininkų susirinkimas, ir vie­
na IRO pareigūnė su gan aiš­
kiu maskviniu raugu pareiškė:

— IRO DP skryningą turi pa­
daryti. Kas nepavyko UNRRAI, 
tas turi pavykti IRO. Jei IRO 
skryningas nepavyktų, tai ta 
organizacija susikompromituo­
tų viso pasaulio akyse. Skry-. 
ningas turi būti taip varomas, 
kad DP nesijaustų galėsią kas 
negera atsitikti. Kitaip sakant, 
viskas turi būti daroma labai 
švelnia forma, bet rezultatas 
turi būti vienas:- apie 30-40 
nuošimčių DP turi būti atimta 
globa.

IRO valdininkai, pradėję 
skryningą, tokios taktikos ir lai­
kosi. Kai mūsų stovyklos valdi­
ninkas paskambino į centrą, 
klausdamas kada prasidės skry­
ningas, centro pareigūnas pasi­
piktinęs atsakė, kad tai nesąs 
Joks skryningas, kad tai esąs tik 
informacinis patikrinimas emi­
gracijos reikalams...

Taigi, visi IRO pareigūnai 
tvirtina, kad tai nesąs skrynin­
gas, o informacijų rinkimas e- 
migracijai. Galimas dalykas, 
kad mes tuo būtume patikėję, 
jei nebūtų tekę susipažinti su 
pačiu klausimų formuliaru CM1 
ir jei mes neturėtume emigra­
cinės praktikos. Formuliare 
klausimų, liečiančių emigraciją, 
beveik nėra. Bet užtat ten yra 
tokių klausimų: 
kiek algos gavai
niuosius 12 metų, finansiniai iš­
tekliai (pinigai ir pajamos, nuo­
savybė — jos vertė), ar gavai

i dyti j (j tikslius adresus, kokioms 
organizacijoms priklausei ir tt.

Kak DP nutraukiama globa, 
reikia užpildyti kitą formulia- 

j rą, CM2. Ten surašytos visos 
■ priežastys, dėl kurių globa nu­
traukiama. Jos skamba taip: 
jokių pastangų save išlaikyti, 
karo nusikaltėlis, persekiojo ci­
vilinius gyventojus, savanoriš­
kai padėjo priešui, išduotinas 
nusikaltėlis (čia - greičiausiai 
reikia suprasti, kad nusikaltėlis 
išduotinas bolševikams. V. A.), 
dalyvavo organizacijoje, kurios 
tikslas ginklu nuversti savo vy­
riausybę ar kitą Jungtinių Tau­
tų narį, buvo priešingo kilmės 
krašto vyriausybei ar repatria- 
cinio judėjimo vadovas ir t.t.

Atrodo, kad tos priežastys, 
dėl kurių DP gali būti atimta 
aloba, aiškios be komentarų. 
Pa v. jei būsi kada žioptelėjęs 
orieš dabartinę savo kilmės 
krašto vyriausybę, vadinasi, jau 
yra pakankama priežastis tau 
atimti globą. Yra taip aišku, 
kas tuos motyvus padiktavo 
skryningo rengėjams, kad ir 

i aiškinti nebereikia. Iš jų lįste 
lenda Maskvos ranka.

ką dirbai ir 
per paskuti-

Juk ar IRO uždavinys ir rei­
kalas ieškoti karo nusikaltėlių? 
Ji yra tik globos organizacija, o 
ne policijos organas. Karo nusi­
kaltėlių klausimus spręsti yra 
teismo organai, o ne šalpos or­
ganizacija.

Tokia yra pradėto IRO skry­
ningo dvasia ir tikslai.
Kaip laikosi DP?

Kai buvo paskelbtas skrynin­
gas, žinoma, pabėgėlių tarpe ki­
lo didelis susijaudinimas ir įkal­
bos: eiti ar neiti į “patikrini­
mą”. Taip pat buvo pradėta ati­
džiai dairytis, ką gi pasakys 
mūsų vadai. Kaip paprastai, 
sklido įvairiausių gandų: ana 
stovykla einanti, o ana neinan­
ti, ukrainiečiai neiną, bet len­
kai einą, kitos stovyklos nieko 
nedarančios, nes apie skrynin­
gą dar nieko nežinančios ir t.t.

Kokia dabar padėtis? Viena 
didelė lietuvių stovykla jau 
skryningą praėjo, rezultatas dar 
nežinomas. “Mintis’’ pranešė, 
kad anglų zonoje Gr. Hesepės 
lietuvių stovykloje iš 970 gy­
ventojų 229 buvo išskryninguo- 
ti. Augsburgo stovykloje vieni 
eina, kiti ketina neiti. Ingols- 
tadto, Dillingeno, Dornstadto, 
švabų Gmuendo, Muencheno, 
Kempteno lietuvių stovyklos

Viena įžymi Lietuvos poetė, 
dabar gyvenanti Vokietijoje, 
prašo mūsų paslaugos.

Ji musu josios vardu prašo 
nadėkoti Marijonai Dereškevi- 
čienei. kurios ji nepažįsta ir net 
nežino adreso, kur gyvena, už 
kilnia širdį, kurią parodė pa­
aukodama josios naujagimiui 
per Raudonąjį Kryžių kraitelį.

Poetė rašo: “Tą dovaną ga­
vusi iš džiaugsmo verkiau, nes 
absoliučiai nieko savo sūneliui 
neturėjau.”

v. tysl:<ivien£

VOKIETIJOS)
nutarė neiti ir išsiuntinėjo ati­
tinkamus memorandumus tam 
tikroms aukštesnėms įstaigoms. 
Plačiai kalbama, kad ukrainie­
čiai neiną. Panašiai ketiną da­
ryti estai ir latviai, žodžiu, įsi- i 
vyrauja tendencija neiti, bet 
vieningumo nėra.
Vadovų taktika

Kaip ir anksčiau, taip ir da­
bar mūsų vadovai nusprendė 
laikytis strauso politikos, kitaip 
sakant, laikosi “bešališkai”: kaip 
norite, taip* darykite. Kai po 
UNRRA skryningo vienas iš 
mūsų vadovų buvo paklaustas, 
kodėl vadovaują organai nieko 
nepadarė skryningo reikalu, at­
sakė, kad jie esą įsitikinę, jog 
lietuvių bendruomenė esanti 
pakankamai kultūringa, kad 
pati galėtų susiprasti, kaip turi 
elgtis...

Panašios taktikos vadovaują 
organai laikosi ir per šį skry­
ningą, nors vienas kitas iš va­
dovų šį kartą ir prabilę viešai.

Spalio mėn. Ženevoje įvyko 
IRO paruošiamosios komisijos 
konferencija, kurioje lietuvių 
tremtiniams atstovavo Lietuvos 
Raudonojo Kryžiaus Vyr. Val­
dybos pirmininkas dr. Domas 
Jasaitis. Surgįžęs iš konferen­
cijos, jis “žiburių” laikraščio 
atstovui žodis žodin pareiškė: 
“Skryningo reikalu konferenci­
jos metu buvo pareikšta, kad šis 
patikrinimas nieko bendro ne­
turi su UNRRA darytais skry­
ningais, o yra atliekamas gry­
nai formalios registracijos ir 
emigracijos reikalams. Jeigu 
dėl atskirų pareigūnų vykdymo 
metodų jis įgautų mums žalin­
gą formą, tektų tuojau praneš­
ti, nurodant konkrečius fak­
tus.”

Pranešti: kam? O jei rezul­
tatai bus pranešti tik po skry­
ningo, t. y. kovo 15 d„ kada 
skryningas turi būti baigtas ir 
jei bus išmesta iš DP 30 ar 40 
nuošimčių, kas tada? Ir dr. Ja­
saitis,- matyt, buvo tiek nayvus, 
jog patikėjo Ženevoje jam duo­
tais patikinimais, kad skrynin­
gas būsiąs daromas registracijos 
ir emigracijos reikalams. Juk 
tokią registraciją gali puikiau­
siai padaryti stovyklų vadovau­
ją organai. O kita vertus, kaip 
matėme iš formuliarų pobūdžio, 
statomi klausimai ir kamanti­
nėjimai nieko bendra neturi su 
“grynai formalios registracijos 
ir emigracijos reikalais.”

Vyr. Komiteto pirmininkas 
dr. A. Gylys, kalbėdamasis su 
tu pačių “žiburių“ atstovu, pra­
bėgom užsiminė ir apie skry­
ningą. Jis pareiškė, kad vienas 
artimiausių Vyriausio Komiteto 
darbų būsiąs “ginti lietuvių 
bendruomenę nuo neteisingų

kur 
Ne­
kal 

mes

puolimų, artėjant ir kai 
jau vykstant skryningų!.” 
žinia, gal. Vyr. Komitetas 
ką ir daro, bet konkrečiai
to darbo pasėkų nejaučiame.
Kaip laikosi 
tremtinių spauda?

Jei vadovai nieko nedaro, o 
tik vienas kitas išdrįsta viešai 
pasakyti kokį žodį, tai spauda 
šį kartą pasirodė visai kitaip. 
Ypač griežtai pasireiškė “Min­
tis”. To laikraščio redaktorius 
J. Vasaitis 127 nr. paskelbė 
griežtą straipsnį, pavadintą ”Ir 
vėl žiaurus skryningas.” Paste­
bėjęs, kad už naujojo skryningo 
užkulisyje yra pasislėpusi Mas­
kva, ir kad “DP problemai lik­
viduoti yra suteiktas visas Mas­
kvos dėmesys”, straipsnio auto­
rius pabrėžia, kad skryningo 
pobūds yra grynai politinis: 
“Pagrindiniai anketos klausimai 
atitinka tipiškiems saugumo or­
ganams. Iš tų klausimų galima 
nustatyti asmens politinę kryp­
tį, surasti jo gimines, nustatyti 
ryšį per kurį Amerikoje ar ki­
tur esančią giminę susirašinė­
jamą su savo krašte likusiais 
artimaisiais ir t.t.” Straipsnis 
baigiamas kvietimu demaskuoti 
^juodąsias jėgas.”

Netrukus po to tas pats laik­
raštis paskelbė kitą straipsnį 
“Mikolaičikas dalyvauja skry- 
ninge.” Straipsnyje tarp kitko 
rašoma: “šiandien būtų pats 
metas paklausti: ar neužteks, 
gerbiamieji, skryningų? Ar ne­
užteks klausinėti: kodėl mes 
atbėgome, kodėl negrįžtame? 
šitam cinizmui (gerai supla­
nuotam Rytų stiliuje) reikia 
padaryti galą... Gerbiamieji 
skryninguotojai, klauskite Mi- 
kolaičiką, kodėl ♦ jis pabėgo?... 
Jis buvo grįžęs, todėl labai pa­
tikimas liudininkas. Toki pat 
liudininkai ir kaltininkai yra 
Vengrijos premjeras Nagy, toks 
pat liudininkas yra Petkov su 
kartuvių virve... Jie liudija kar­
tu su mumis ir už mus.” Pa­
brėžęs, kad “šiuo metu visame 
pasaulyje kyla priešbolševikinė 
akcija”, laikraštis baigia: 
“Skryningai ciniškai atsilieka 
nuo gyvenimo, aplenkdami tei­
sės, žmoniškumo dvasią, mus 
laikydami susirūpinime ir bai­
mėje”.

Dėl tų straipsnių ir dėl aiš­
kiai užimtos linijos skryningo 
atžvilgiu Mintią susilaukė mil­
žiniško populiarumo tremtinių 
tarpe, 
kada 
mūsų 
vatą.
ta. Ką duos kylanti prieš skry­
ningą akciją iš pačių tremtinių 
pusės, parašysiu Vienybės skai­
tytojams kitą kartą.

Vyt. Alantas.

Tai yra pirmas kartas, 
buvo pasakyta teisybė 
globėjams neviniojant į 

Tačiau skryningas vyks-

ta­
iki savo 
sutvarky-

smagus.

Neo 
kor- 

di-

Deja, šio daug Lietuvai žadė­
jusio vyro nebėra mūsų tarpe: 
mirties angelas jam pamojo 
ranka...

Labai gerai, kad labiau nra- 
dedama kreinti dėmesio lietu­
viškai knygai. Jau, ačiū Dievui, 
girdėti balsu, kad šiaip ar taip 
turi būti vėl Amerikoje atgai­
vinta lietuviškos knygos gady­
nė. kurios reikalai dabar dau­
giau nei pasibaisėtini. Atvirai 
galima tvirtinti, jog šiuo metu 
lietuviškoji knyga visai neegzis­
tuoja.

Tėvynės Mylėtojų Draugija 
bene pirmoji ta kryptimi lau­
žia ledus. Dabar gi jiems į tal­
ką eina tie vyrai, kurie tąsias 
knygas rašo, būtent, neseniai 
susiorganizavę lietuviai rašyto-

Apie pasibaisėtiną Vokietijoje 
lietuvių padėtį mums rašo vie-! 
nas pedagogas, štai jo žodžiai:

“Stovyklose pasidarė jau ne- Į 
pakenčiamas gyvenimas. Juk 
tikrai geriau ūkininkas savo

Dar reikia 
tojų kadrus, 
mirusi.

priauginti skaity- 
nes knyga be jų

JAV griežta laikysena komu­
nistu atžvilgiu, gerokai per no- 

tvarte laiko gyvulius, negu IRO si perbraukė ir mūsų raudonie- 
mus stovyklose. Vėl ’ mažina riems. Jau aiškiai matyti, kad 
maistą, ir vėl pasiryžo mus in-, šie maskvinlal “didvyriai” nosi 
ventarizuotl (Įsidėmėk, oficialus ■ nukabino Ir nešoksta žmogui 
pareHkimas IRO valdininko, at- j akis taip Jkyriai. Ateis laikai, 
▼ykurio mus skrynlnguoti ar re- | kada jie visai nurims, 
glstruoti). Niekas nenori paša- j. VALTYS.

Ieva Paulėkaitė- 
Rockefellerienė

“NUŠLUOSTĖ NOSIS”
Ištekėdama už milijonie­

riaus Rockefellerio, Ieva 
Paniekai tė 
sis” visoms 
tems, kurios 
j eros dažnai 
savo kilmę.

Ieva Paulėkaitė, su kuria 
praeityje dažnai teko susitik­
ti, priešingai, visada didžiuo­
davosi savo lietuviška kilme.

Lietuviškąja kilme nemažiau didžiuojasi ir 
kitos dvi pagarsėjusios lietuvaitės, Metropoli­
tan Operos artistės, Anna Kaskas ir Polyna 
Stoska.

Visos trys yra nuoširdžios Lietuvos patriotės 
ir puikiai kalba lietuviškai. Jų dėka ir lietuvių 
vardas palankiai pagarsėjo po visą kraštą.

Jos turėtų būti įkvėpimu visiems čia glmu- 
siems jaunuoliams. Vyras ar moteris, kuris gė­
dinasi savo praeities, niekados negalės drą­
siomis akimis žiūrėti J ateitį ir nebus sėkmin­
gas savo gyvenime.

Rockefellerio, 
‘nušluostė • no­
toms lietuvai- 
siekdamos kar- 
bando nuslėpti

SENATORIUS RIVERCOMB
Senatoriaus Rivercomb asmenyje lietuviai 

įsigijo dar vieną nuoširdų draugą.
Praėjusį rudenį senatorius Rivercomb lan­

kėsi Europoje ir turėjo progos susipažinti su 
lietuviais DP. Jis, be to, buvo nuvykęs į Lie­
tuvą, kur jis susitiko su ten vargstančiais lie­
tuviais.

Grąžęs į Ameriką savo malonius įspūdžius 
apie lietuvius senatorius Rivercomb papasa­
kojo adv. A. Oliui. Jis pažadėjo mūsų tautie­
čiam kiek galėdamas padėti ir išreiškė 
susipažinti su lietuvių kilmės piliečiais, 
nančiais W. Virginia.

norą 
gyve-

SLA RINKIMAI
Kovo 1 d. prasideda SLA rinkimai, 

tesis iki balandžio 30 d.
kurie

šių metų rinkimai gali būti labai įdomūs, 
nes kandidatų sąraše yra visa eilė naujų var­
dų, jų tarpe žinomų- ir kvalifikuotų asmenų į 
SLA viršininkų pareigas.

Nariam bus netikėta staigmena, kad buvęs 
prezidentas, kuris praėjusiose nominacijose 
gavo antrą vietą, savo kandidatūros atsisa­
kė. Į SLA pirmininkus tokiu būdu kandidatais 
yra W. F. Laukaitis, B. F. Kubilius ir adv. A. 
Olis,

Adv. Olis į pirmininkus yra “draftuojamas.” 
• Jo kandidatūrą stipriai remia visi jo gausūs 

draugai rytuose ir vakaruose.
šiuose rinkimuose taip pat renkamas ir iž­

dininkas, kurio “urėdą”, kaip žinoma, buvęs 
seimas sujungė su sekretoriaus. Kadangi to­
kiam seimo nutarimui nepritaria kai kurios 
valstybės, tai dabartiniai SLA viršininkai rin­
kimus nutarė pravesti senąja tvarka.

Svarbiausias motyvas, paskatinęs delegatus 
sujungti iždinlnko-sekretoriaus raštinę, buvo 
jų noras sumažinti išlaidas. Tuo atveju, lo- 
giškiausias kandidatas į iždininkus yra adv. 
K. S. Cheleden iš Philadelphijos. Tame mies­
te sudėti»SLA indėliai ir, iždininkui gyvenant 
netoli Centro, vien tik kelionių išlaidos būtų 
keleriopai mažesnės. Adv. Cheleden yra ga­
bus bankininkas ir savo patyrimu būtų labai 
naudingas Susivienijimui.

Į kitas SLA viršininkų pareigas kandidatuo­
ja šie nauji kandidatai:

W. Chase-čekanauskas (iš Hartford, Conn.) 
į vlcepirm., J. Valickas (iš Newark( N. J.) ir 
A. Devenienė (iš Waterbury, Conn.) į iždo 
globėjus, dr. Pilka į daktarus kvotėjus.

Bolševikai taip pat turi savo sąstatą, 
kandidatai yra: B. F. Kubilius į pirm.,
žebris 1 vlcepirm., S. Masytė į sekretorius, J. 
Mažiukna J iždininkus, J. Miliauskas ir P. 
Jatul į iždo globėjus.

Už pastaruosius kandidatus SLA nariai, ži­
noma, neturėtų duoti nė vieno balso. Jeigu jau 
amerikiečių įstaigos Šluoja komunistus lauk, 
arzne laikas Ir SLA nariams susiprasti?

Jų
J.

Ar buvo reikalinga kova prieš vokiečius
(Kovojusio

Kai kas sako: “Ir kam mums 
buvo reikalinga ta kova prieš 
vokiečius, kai jie buvo užėmę 
Lietuvą! Tiek žmonių sukišo­
me, o laisvės dabar vis vien ne­
turime!”

Labai niežti liežuvį ką nors 
nemandagiai pasakyti, girdint 
tokius žodžius. Bet atsakysiu 
trumpai.

1. Jeigu nebūtų buvę pogrin­
dinės kovos prieš vokiečius, y- 
pač, jeigu nebūtų buvę slapto­
sios spaudos, kuri davė nurody­
mus, kaip reikia elgtis, tai vo­
kiečiai būtų dar daugiau mūsų 
žmonių išnaikinę.

2. Jeigu nebūtų buvę slapto­
sios kovos, tai vokiečiams būtų 
gal pasisekę suorganizuoti SS 
legijonus. Kaip dabar džiau­
giamės, kada mūsų tarpe Siera 
atžymėtų tų legijonų ženklais!

» 3. Pogrindinės kovos veikla 
yra viena iš didžiausių įrodymu, 
kad, pavyzdžiui, žydų naikini­
mas Lietuvoje neturėjo jokio 
nritarimo iš lietuviu pusės. Jei­
gu to įrodymo nebūtų, tai vo­
kiečiai ir kiti mūsų priešai labai 
lengvai suverstų šitą nusikalti­
mą ant mūsų galvų.

4. Jeigu nebūtų buvę pogrin­
dinės kovos prieš vokiečius, tai 
daug kas galėtų tvirtinti, kad 
lietuvių tauta 
laisve Ir buvo 
tumdėlė.

5. Lietuvos 
naslkeitus, didžiuma veikliu 
kovotojų prieš vokiečius pasili­
ko Ir toliau kovot! už laisvę. Jie 
iau buvo gerokai susiorganiza­
vę ir nereikėjo viską pradėti iš 
naujo.

pasisakymas)
Tai tik suglaustai pasakyti 

svarbiausi tos kovos reikšmės į- 
rodymai. Dar neatėjo laikas 
smulkiau išaiškinti jos reikšmei. 
Bet ir to jau užtenka atsakyti 
į neapgalvotus priekaištus ir a- 
be jojimus.

Aitvaras.

MUMS RAŠO

nekovojo už 
tik vokiečių

: okupantams 
didžiuma

savo 
pas-

vėl

Gerb. redaktoriau,
Siunčiu metinę prenumeratą 

ir dar du dolerius spaudai pa­
laikyti.

Šia proga norėčiau užklausti 
ar Jums, gerbiamieji, nevertėtų 
atidaryti savo radijo programą, 
sakysim, nors pusvalandį į sa­
vaitę?

Aš manau, kad taip. Nuo to 
laiko, kai Jonas Valaitis užda­
rė savo programą. New Yorko 
lietuviai neteko vienintelės kul­
tūringos programos oro bango­
mis. Esamoji radijo programa, 
kuri iki šiol tebeleidžiama New 
Yorko lietuviams, yra žemiau 
kritikos.

Vienybei, kaip laikraščiui, ra­
dijo pusvalandis ypač tiktų į- 
steigtl. Neabejoju, kad jos re­
daktoriai sugebėtų programą 
vesti taip, kad kiekvienam būtų 
miela pasiklausyti. Be mūsų biz­
nierių, kultūringą radijo prog­
ramą neatsisakytų padėti išlai­
kyti ir Vienybės skaitytojai, gy­
veną New Yorko apylinkėse.

Ką manote?
Su gilia pagarba,

Woodhaven, N. Y.



1948 m. vasario 28 d. VTENYBfi

Minėtinos sukaktys
1877 m. vasario 24 d. Medin­

gėnuose gimė įžymi Lietuvos 
rašytoja ir pedagogė Marija 
Pečkauskaibė — Šatrijos Raga­
na. mirusi 1930 m. liepos 24 d.

« «*
1908 m. Petrapilyje mirė prof. į 

kun. Kazimieras Jaunius, vienas I 
iš įžymiausių lietuvių kalbos ži-Į 
novų.

1873 m. New Yorke gimė Jo­
ana Želvienė - Baltrušaitienė, Į 
Vienybės ir kitų Amerikos lietu­
vių laikraščių bendradarbė.

« **
1852 m. vasario 27 d. Rusijoje i 

gimė archėblogas Tadas Dau- i 
girdas, Kauno miesto muziejaus j 
įsteigėjas.

• **
♦

1885 m. vasario 27 d. Kutu­
liuose, Kaltinėnų • valsč., gimė 
Aleksandras Stulginskis, buvęs 
Lietuvos respublikos preziden­
tas, 1946 m. bolševikų nukan­
kintas Sibire.

♦
18į2 m. vasario 28 d. Sintau­

tuose gimė poetas Edm. Stepo­
naitis, miręs vos. sulaukęs 17 
m. amžiaus. Jo poezijos rinkinys 
yra išleistas Amerikoje. Karininko Antano Juozapa vi čiaus mirtis ant Alytaus tilto.

Bolševikmetis
> - X

Rašo Ats. pulk. ALEKSANDRAS USPENSKIS

PASIKALBĖJIMAS SU IBSENU
Rašo A. VILAINIS

šiaurėje gyvendamas paži­
nau vieną žmogų. Jis buvo toks 
pat, paprastas, pilkas, jcaip ir 
aš. Aš būčiau jį gal ir pamir­
šęs, jei ne jo keistas pasikalbė­
jimas su Ibsenu.

Kaip prisimenu, tada buvo 
rudens dienos. Saulė vos bepa­
kildavo iki kalnų viršūnių. Kal­
nyno šlaitai liepsnojo kaip ne­
degamasis Mozės krūmas. Visur 
draikėsi voratinkliai. Gamta 
merdėjo rudens agonijoj. Tokia 
aplinkuma kažkaip nepaprastai 
veikė žmogų.

Neturėdamas ką veikti, aš 
kopdavau į kalnus, klydinėjau 
miesto parkuose ir muziejuo­
se. Vieną dieną, kai aš buvau 
uoste, sutikau ir jį. Jis stovėjo 
tada vienas prie krantinės. Sa­
vo klaikiu žvilgsniu jis lydėjo 
išplaukiančius laivus. - Daug 
laivų stovėjo, mirko uosto pa­
krantėse. Aplinkui skraidė klyk­
damos žuvėdros. Įlankoje plau­
kiojo žvejų burlaiviai, valtys. 
Jie balti, kaip plaštakės, nardė 
virš jūros bangų. Jūra vis dar 
buvo rami...

Po pusiaudienio, įprastu lai­
ku, aš atėjau į parką. Ir čia 
buvo tas pats auksinis ruduo. 
Medžiai gaudė liūdną rudens 
requiem. Paukščiai nebešvilpa­
vo. Jie jau buvo išskridę į šil­
tuosius kraštus. Aikštėje tarp 
medžių stovėjo pilki pajuodę 
bronziniai paminklai, čia iš­
didus Vygelandas laikė rankoje 
knygą ir plunksną. Borksenas 
atrodė liūdnas ir susimąstęs. Ir 
Kolbachas, sustingęs bronzoje, 
rodos, ir dabar vis raizgė tra­
giškąją žmogaus giją. Kai atsi­
gręžiau į Ibseno paminklą, ten, 
mano nustebimui, stovėjo jau ir 
jis. Palenkęs galvą, skaitė pa­
minklo papėdėje iškaltas gimi­
mo ir mirimo datas. Buvo visas 
išblyškęs. Aš palaikiau jį pami­
šėliu, kai jis-garsiai ėmė kal­
bėti.

— Ar tu, Ibsenai, esi miręs?... 
Ar miršta ir genijai?.. Tu ma­
no širdyje gyvas ir amžinas. 
Tačiau, kodėl tavo žvilgsnis 
toks ramus, šaltas?.. Gal tavo 
širdyje nebeliepsnoja didžioji 
kūrybos ir žmonijos meilės ug­
nis?...

Po kojomis nukrito pageltęs 
rudens lapas. Prie paminklo 
prisiartino moteris su mažu sū­
neliu. Berniukas valandėlę žiū­
rėjo į bronzinį Ibseno veidą. 
Paskui kažkodėl jis nusišypso­
jo ir nuleido akis. Paminklo pa­
pėdėje žydėjo gėlės. Jų spalva 
buvo mėlyna. Tai lyg iš aukšto 
dangaus nukritęs mažas lopas.

— Ibsenai, kodėl tyli? Ar bi­
jai pažvelgti savo šalies sūnui 
į akis? Pasakyk jam jo ir žmo­
nijos ateities paslaptis.

Staiga, jam pradėjus kalbėti, 
berniukas krūptelėjo. Jis prisi­
glaudė prie motinos. Tada ji 
mažąjį paėmė už rankos ir greit 
atsitolino parko takeliu. Jis 
vėl nuleido galvą ir susimąstė. 
Paskui vėl pakėlė akis lyg ką 
išgirdęs ar pamatęs. Veidas dar 
labiau išblyško. Balsas virpėjo.

— Kažkas ateina... žingsniai 
tokie tolimi, duslūs. Jie aidi 
kaip po žeme... Gal kalnuose... 
Gal erdvėje...

Apsidairė ir po mažos valan­
dėlės vėl kalbėjo tuo pačiu vir­
pančiu tonu:

— Tu klausi, kas tave šau­
kia? Koks žmogus išdrįso su­
drumsti kapų tylą? Ibsenai, ne­
klausk mano vardo. Aš tik pil­
kas žmogus. Gyvųjų tarpe aš 
jau nerandu žmogaus. Aš kaip 
Diogenas dienos šviesoje ieškau 
su žiburiu žmogaus... Ieškau jo 
ne gyvųjų, bet mirusiųjų tar­
pe...

Iš lėto jis pradėjo tolintis 
nuo paminklo. Ėjo pakėlęs gal­
vą. Ten aukštai padangėje 
slinko mažas debesėlis. Slinko 
tiesiai virš karališkojo parko. 
Jis ėjo ta pačia linkme pats 
vienas kalbėdamas:

— Aš esu kaip Biblijos Jobas. 
Viskas žuvo. Mano gyvenimo 
laivas sudužo. Aš esu išmestas 
svetimoje žemėje. Daug laivų 
jau praplaukė pro mane..- Ta­
čiau nė vienas nepriėmė ma­
nęs. Keista! Kodėl aš esu kaip 
raupsuotasis, kurio visi šalina- 
bar t ose tragiškose dienose aš * 
žmogus. Jaučiu ir gyvenu, Da-, 
ba~> tose tragiškose dienose aš 
mąstau apie daug svarbių ir 
amžinų dalykų...

Prie karališkųjų vartų jie su­
stojo. Už jų stovėjo bronzinis 
paminklas, šarvuotas raitelis, 
rodos, skrido nesiekdamas že­
mės. Pažvelgęs į jį. jis prabilo: 
— Matai. Ibsenai, koks žmo­
gus. Jis marmurui ir bronzai 
įkvėpė gyvybę. Raitelis skren­
da kaip sparnuotas sakalas virš 
žemės i erdves.

Tuo pačiu laiku prie mūsų 
prisiartino mažametis berniu­
kas. Jis kažką manęs paklausė. 
Aš nesupratau ir papurčiau 
galvą. Berniukas linktelėjo gal­
va ir nubėgo parko takeliu. 
Man pasirodė, kad aš jį kažkur 
esu matęs. Staiga atsiminiau. 
Tai buvo tuoj po karo pirmomis 
dienomis. Į uostą atplaukė karo 
laivas. Iš jo, patrankoms saliu­
tuojant, išlipo karališkoji šei­
ma. Jų tarpe buvo ir tas pats 
berniukas. Dar valandėlę pagal­
vojęs prisiminiau, kad aš jį ma­
čiau ir šiahdien. Jis buvo parke 
prie Ibseno paminklo... Maža­
sis perėjęs aikštę, dingo kara­
liaus rūmuose. Mano dėmesį at­
kreipė karališkųjų rūmų sargy­
ba. Sargybinio žingsniai buvo 
tikslūs. Jie eidavo ir grįždavo. 
Tas pats žingsnių atstumas, tas 
pats garsas.

(Bus daugiau)

ANT GRIUVĖSIŲ
Sugniužo marmuro kolonos 
Ir statulų teliko šukės... 
Bet dar gyva sena šakelė 
Į saulę veržiasi nublukęs.

Po plytomis alyvų krūmas, 
Bet dar gyva siena šakelė 
Ir šaukia ją dienos tikrumas, 
Ir vienišą iš dulkių kelia.

Kai užkukuos gegutė vėliai, 
Ir saulėje virpės plaštakės — 
Nedrąsiai, baukščios, palengvėle, 
Pražys šakelėj melsvos kekės.

Bet kai aplinkui audros girdis, 
Kai artimui jausmai atvėsę, — 
Nesuvirpės pervertos širdys, — 
Teisybės atsatyt griuvėsiui!

Nesuvirpės, kad ,vėl tikėti 
Ir šviesią ateiti ir žmogų, 
Tikėt pražysiantį erškėtį, 
Užželsenčius kelius į blogą.

Nubus gyvent ne vienas krūmas
Ir pasipuoš žiedais vėl šakos,

f Bet žuvę, audrose kur grūmės, * °* 
Neprisikels naujom atakom!

Juozas Mikuckis.

PAKNĮ PALYDĖJUS

— Sovietų Rusijos kompozito­
rius, Sergieius Prokofjevas, 
kuris yra laikomas vienas iš 
žymiausiųjų sovietų muzikų, 
neseniai padėkojo Komunistų 
Partijai už nurodytas jo veika­
luose klaidas, laikydamas jos 
pastebėjimus rimčiausia jam 
pamoka. Kaip žinia. Komunis­
tų Partija Prokofjevui ir ki­
tiems šešiems žymiems sovietų 
kompozitoriams primetė Vaka­
rų demokratijos muzikų Įtaką 
jų kūryboje.

— Nuo 1938 m. buvęs Sov. 
Rusijos finansų minlsteriš Ar­
seny G. Zverev iš pareigų atleis­
tas. Jo Įpėdinių paskirtas Ko­
sygin.

(Mūsų korespondento)
Sausio mėn. 3 d. Reutlingene, 

eidamas 64 metus, mirė Juozas 
Paknys. kilimo rokiškėnas.

J. Paknio visuomeniška veik­
la pasireiškė dar jaunystėje. Jis 
žavėjosi socializmo idėjomis ir 
dalyvavo Lietuvos socialistų re­
voliuciniame sąjūdyje prieš ca­
ro valdžią. Rusų žandarai išaiš­
kinę J. Paknio veiklą jį suėmė 
ir 3 metus kalino Kauno tvirto­
vės kalėjime.

J. Paknio Nepriklausomoj 
Lietuvoj veikla labai tampriai 
surišta su Lietuvos Banko stei­
gimu, lito išleidimu ir pastovu­
mu. Visi finansiniai įvykiai Lie­
tuvoje neapsėjo be J. Paknio. 
Nuo 1922 m. iki 1940 m. J. Pak­
nys — Lietuvos Banko valdybos 
narys, direktorius, valdytojo 
pavaduotojas ir paskutinysis jo 
valdytojas. J. Paknys priskaito- 
mas prie kietai apsisprendusių 
finansininkų už lito pastovu­
mą. Nežiūrint, kad Lietuvos 
ekonominis ūkis ne kartą per­
gyveno audras, bet litas liko pa­
stovus iki okupantai 1940 m. iš­
ėmė iš apyvartos. Kad litas vi­
są laiką išsilaikė pastovus, tai 
nemaža dalis nuopelnų priklau­
so ir J. Pakniui.

1940 m. Lietuvą okupavus ru­
sams J. Paknys Lietuvos Banke 
buvo paliktas A. Drobnio, jauno 
sukomunistėjusio studentėlio, 
padėjėju, o vėliau perkeltas į 
finansų komisariatą komisaro 
padėdėju. Komunistai J. Paknį, 
kaip finansininką gerai vertino 
ir kiek begalėdami stengėsi iš­
naudoti.

1941 m. karui prasidėjus So­
vietų klika bandė J. Paknį iš­
vežti Rusijon, bet J. Paknys iš 
Ukmergės gatvės pabėgo. Oku­
pavus Lietuvą vokiečiams J. 
Paknio veikla finansų srityj ne­
pasireiškė.

1944 m. sovietams okupuojant 
vėl Lietuvą J. Paknys su šeima 
ir tūkstančiais kitų lietuvių pa­
traukė I Vakarus.

Vokietijoje J. Paknys pirma 
Vienoje, o paskui Wurzburge 
griebėsi sunkaus ir nedėkingo 
šalpos darbo, čia jis priklausė 
Lietuvos Raudonajam Kryžiui 
ir tapo jo valdybos nariu. Gy­
venimas buvo- vargingas: mie­
godavo ant grindų, o darbo be­
galės. Antai, iš belaisvės grįžo 
be drabužių, kitas su šeimos 
nariais pasimetęs prašo suieš­
koti savuosius. J. Paknys dirbo 
ir tylėjo. Ar jam buvo lengva, 
ar sunku — skundžiantis nieks 
nebegirdėjo.

Paskutiniais metais sunkiai 
sirgo ir buyo pasidaręs labai 
kalbus. Visas savo jėgas kaup­
davo tikėjimui, kad Lietuva vėl 
atgims Nepriklausoma, kad mes 
vėl grįšime ir turėsime dar 
daugiau darbo atkuriant ir at­
statant išgriautą valstybės ir 
ūkio rūmą. Bet negailestingoji 
mirtis ir kietas benamio vargin­
gas gyvenimas retina mūsų ir 
taip nedideles eiles. Jau antras 
iš eilės žymus mūsų ekonominio 
ir finansinio gyvenimo vairuo­
tojas suranda amžino poilsio 
vietą nevaišingoje Germanų že­
mėje. Pirmasis mirė bu v. žemės 
ūkio min. prof. Jurgis Krikščiū­
nas.

J. Paknys per visą Lietuvos 
Nepriklausomybės gyvenimą do­
mėjosi ir politiniu gyvenimu. Jis 
priklausė negausiai socialdemo­
kratų partijai, bet savo darbą 
mokėjo derinti ir su kitokio nu­
sistatymo veikėjais. Jis ir tar­
nybą beieškančiam neteikdavo 
jos pagal partijos bilietą, bet 
pagal išsimokslinimą. Iš šio pa­
vyzdžio galima drąsiai tvirtinti, 
kad J. Paknys buvo tauri asme­
nybė ir politiniame gyvenime. 
Paskutinį atsisveikinimo žodį 
prie velionles kapo pasakė vi­
sų buv. Lietuvoje partijų atsto­
vai. Visi iškėlė J. Paknio nuo­
pelnus ir su lietuvišku jautru­
mu. ašaromis akyse, atsisveiki­
no šeima tėvą, o tremtiniai ge­
rą lietuvi darbininką.

Alfonsas Bameika

(Tęsinys) 
IŠVAŽIUOJU. PASKUTINIU MOMENTU SKU- 

BĖJO MUS APVOGTI.
Toliau ėjo, kaip sviestu patepta. Atėjo valdi­

ninkas. surašė asmens žinias, o vakare su vi­
sais daiktais išvedė raštinėn. Pamataitis liko, 
baisu buvo įlįsti jo kailin... Aš patekau pasku- 
tinėn išvažiuojančių grupėn, kuri išvažiavo 
kovo mėn. paskutinėmis dienomis. Visą grupę 
sudarė penki žmones. Santykiai blogėjo, ir to­
limesnė repatriacija buvo suszaodyta. Bolševi­
kų malonėje pasiliko 260 repatriantų.

Raštinėje nuvedė mus į mažą kambarėli. 
Stipriai prikūrentame kambarėlyje buvo sta­
las, kelios kėdės ir kiti mūsų grupės žmo­
nes, surankioti iš įvairių kamerų. • Spėjus pa­
sisveikinti, atėjo bolševikų leitenantas ir du 
čekistai, jie susėdo už stalo ir liepė atiduoti 
visus auksinius ir sidabrinius daiktus bei pini­
gus, t. y. viską, ką buvo grąžinę. Atėmę tuos 
daiktus, liepė pasitašyti, kad jie mums tuos 
daiktus grąžino!., čekistai atėmė ir visus odi­
nius daiktus. Pat paskutiniu momentu skubė­
jo mus apvogti. Mes galėjome, žinoma, spirtis, 
bet į bolševikiškų plėšikų nebylį klausimą: 
“Gyvybė ar pinigai?” — mes atidavėme pini­
gus...

Už durį? budėjas čekistas įspėjo savo gaujos 
bendrus:

— Liko pusvalandis iki traukinio išėjimo, 
paskubėkite!

čekistai sujudo, kratą nutraukė ir mus iš­
vedė keman, kur laukė “juodvarnis” — kalėji­
mo automobffis. Sustatė, vėl tikrino ir po vie­
ną sodino į mašiną. Iš mūsų grupės vėl vieną 
sulaikę nusivedė atgal. Įsivaizduoju jo padėtį! 
Buvo atsitikimų, kad grąžindavo atgal kalėj i- 
man nuo pat traukinio. Vieną asmenį taip 
sugrąžino du kartus, ir jis po to sukvailiojo?

Stotyje pavarė, mums atvažiavus, pašalinę 
publiką ir tarnautojus, dirbusius prie vagonų 
sukabinėjimo. Mums liepė pritūpti prie žemės! 
Taip bolševikai smarkiai slėpė mūsų išvažiavi­
mą Vokietijon. Vagonan sodino po vieną, kiti 
turėjome tupėdami laukti. Vagone susėdome 
viduriniame skyriuje, o iš vienos ir kitos pusės 
buvo sargybiniai. Vežė iš Kauno į pasienį per 
Kretingą. Važiavome visą naktį, bet miego ne­
sinorėjo, linksmai kalbėjomės apie patirtus 
pergyvenimus GPU kalėjime. Kretingoje bu­
vome 10 vai. ryto, o vokiečių komisija mus per­
ėmė 12 valandą. Džiaugėmės neapsakomai.

Bet, kada aš pamačiau iš langų vokiečių 
miestelius ir laukus, kada miela Lietuva pa­
liko' užpakaly, mano mintys “volens-nolens” 
persimainė... ir mano egoistiškas džiaugsmas 
iš kraujinių letenų NKVD išlaisvinimo dingo!

Aš^ užsimąsčiau: kas gi bus su Lietuva? 
Kiek kraujo, ašarų ir kančių turės pergyventi 
dora, kultūringa lietuvių’ tauta! Kada ir kas 
išlaisvins ją iš baisios vergovės?

Aš su dėkingumu atmenu visą savo laimin­
gą gyvenimą nepriklausomoj Lietuvoj, iki ten 
atėjo aziatai - “išlaisvintojai”!

Iš kitos pusės: kas mus lauks Vokietijoj? 
Jau buvo gandai ir laiškai į Lietuvą, kad vokie­
čių lageriuose gyvenimas taip sunkus, kad 
daugelis gailėjo kodėl išvyko iš Lietuvos.

Ir taip paliko tik viltis Dievuje!
Tarp tų fizinių ir moralinių kančių, kurias 

teko patirti kalėjime, po to kai mirtis jau žiū­
rėjo man stačiai į akis — aš išgelbėtas! Aišku 
tai Aukščiausiojo malonė man nusidėjėliui’ 
Tikiu ir šventai skelbiu, jog tvirtas tikėjimas 
Viešpaties pagelba ir karštas tos pagelbos

meldimas visuomet pasiekia Aukščiausiąjį!

* IŠVADOS
Dabar, kai aš baigiu rašyti savo prisimini­

mus apie NKVD ir sovietų kalėjimą Lietuvoje, 
praėjo jau šešeri metai nuo mano išsilaisvini­
mo dienos. Per tą laiką pasauli sukrėtė daug 
didelių karinių ir politinių įvykių.

1940 metų birželio 22 dieną prasidėjo SSSR 
karas su Vokietija. Ne veltui pliauškė plačia­
kelniai ir visokį politrukai, kad karas su Vo­
kietija neišvengiamas. Lietuvoje visi žinojo 
kokias milžiniškas jėgas motorizuotų ir lauko 
divizijų, tankų ir aviacijos sutraukė bolševikai 
prie vokiečių rubežiaus.

Vos tik išvyko iš Lietuvos vokiečių repatria- 
cinė komisija ir vokiečių pasiuntinybės iš Pa- 
baltijos valstybių, Lietuva, Latvija ir Estija 
pirmosios patyrė ant saves visą raudonojo te­
roro siaubą.

Nenoromis aš dabar prisimenu tą buvusį 
Pabaltijos valstybių “triumviratą” — Latviją, 
Lietuvą, Estiją.

Kaip stipriai būt galėjusios atremti bolševi­
kinį potvynį suvienytos tų trijų valstybių ka­
riuomenės su Suomija drauge! Aš manau, kad 
aukų skaičius būtų daug mažesnis nei dabar 
nuo kruvinojo kolševikinio teroro tose respub­
likose ir žuvusiųjų toliomse Sibiro dykumose.

Svarbiausias Stalino - Molotovo planas buvo 
išgabenti Pabaltijos valstybių piliečius į SSSR 
ir visiškas tų piliečių sunaikinimas sovietų 
lageruose - kalėjimuose.

Kai bolševikai, spaudžiant vokiečiams pa­
bėgo, iš rastų Kaune dokumentų paaiškėjo, 
jog vien iš Lietuvos jie buvo pasiryžę išga­
benti 75% lietuvių, šį planą suardė staigus 
vokiečių kariuomenės įžygiavimas Lietuvon. 
Bet vis tiktai ir iš Lietuvos bolševikai jau bu­
vo spėję išvežti 50,000 žmonių, iš paskirtų iš­
vežt 700.000!

Kad būtų mažiau triukšmo išgabent žmo­
nes, enkavedistai atlikdavo tuos darbus nakti­
mis. Ūmai pažadintos iš miego, išgąsdintos mo. 
terys, sužinojusios savo baisų likimą raudojo, 
šaukė laužydamos rankas, vaikai klykė ir taip 
atskyrė vaikus nuo motinų, vyrus nuo žmo- . 
nu, seseris nuo brolių, išdrabstė šeimos narius 
ir visus sugrūdę į galvijinius vagonus ir už­
plombavę, nieko prie tų vagonų nebeprileisda- 
mi išgabeno dūstančius nuo kaitros ir troškulio 
žmones. Daugelis vaikų ir moterų žuvo pake­
liui nepasiekę “laimingosios” sovietų žemės.

Be masinių išvežimų gyventojų iš Lietuvos, 
dar prieš karo su Vokietija pradžią, kalinius 
gabendavo iš Lietuvos kalėjimų į SSSR kalė­
jimus. O kai tik prasidėjo karas, bolševikai į- 
vedė kalėjimuose baisų, kruviną terorą visuo­
se Pabaltijo kalėjimuose. Nespėtus sunaikinti 
kalinius skubiai išgabeno iš kalėjimų, varė juos 
pėsčius, pradžioje sušaudydaml atsiliekančius, 
o vėliau surengė masinius naikinimus kulko­
svaidžiais, k. t. “kruvinoji pirtis” plente Bob- 
ruisk-Igumen prie červenkos. Ypatingai žiau­
riai bolševikai nukankino 73 lietuvių politinius 
Telšių kalėjimo kalinius. Bet apie tai jau daug 
rašė vsi Lietuvos laikraščiai, be to, tai neįeina 
mano kuklaus išgyventų kančių, pakliuvus į 
NKVD nagus aprašymo ratan.

Aš tik norėčiau pabrėžti, kad Pabaltijo val­
stybių ir tautų tragedija vaizdžiai įrodo, kad, 
bolševikų pavojus graso išnaikinimu ne tik pa­
saulinei kultūrai, bet ir pačiai Europos tautų 
egzistencijai.

(GALAS)

ŽVILGSNIS Į LIETUVOS ISTORIJĄ
Rašo VI. Mingėla

(Tęsinys)
Lucko suvažiavimas nutaria 

vainikuoti Vytautą Lietuvos ka­
raliumi. Ten dalyvavo lenkų 
karalius Jogaila, Vokietijos im­
peratorius Zigmundas, Danijos 
karalius Erikas, didysis Mask­
vos kunigaikštis Vosylius, po­
piežiaus pasiuntinys, didysis 
kryžiuočių ordino magistras, to­
torių chanai, daugybė kuni­
gaikščių — visi su gausiais pa­
lydovais. Net pasenęs Vytauto 
pusbrolis, Lenkijos karalius, Jo­
gaila pritarė Vytauto vainika­
vimui, bet lenkų ponai griežtai 
pasipriešino.

Vytautas nutarė be Lenkijos 
sutikimo vainikuotis Lietuvos 
karaliumi — 1430 m. rugsėjo 8 
d. Bet kada Vokietijos impera­
toriaus pasiuntiniai gabeno Vy­
tautui ir jo žmonai pažadėtuo­
sius vainikus, lenkų kariuome­
nės būriai pasieny tykojo. Pa­
gavę pasiuntinius, atėmė abu 
vainiku. Vainikavimo apeigos 
buvo atidėtos lapkričio m. 8 d. 
Bet Vytautui nebuvo lemta su­
laukti karaliaus vainiko. 80 
metų amž. Vytautas 1430 m. 
spalių 27 d. mirė.

Po Vytauto mirties ėmė silp­
nėti Lietuvos valstybė.

1569 m. Liubline priverstinai 
lietuviams primesta unija visai 
pakirto lietuvių tautos atsparu­
mą. Unijos laikotarpis yra Lie­
tuvos smukimo laikotarpis.

Pagaliau lenkų ponai "beval- 
dydarni” Lietuvą, ją baigė su­
naikinti. štai 1772 m. Prūsija, 
Austrija ir Rusija pirmą kartą 
pasidalina daug Lietuvos ir 
Lenkijos žemių. Prusai pasiėmė 
Vakarų Prūsus, be Dancigo ir 
Torno m. Rusija pasiėmė Lietu­
vos Žemes i Rytūs nuo Daugu­
vos ir Berezinos. Austrija pasiė­
mė Galiciją.

Likusiose Lietuvos-Lenkijos 
žemėse buvo palikta sena tvar­
ka. 1791 m. Ketvertų Metų Sei­
mas panaikino “liberum veto.” 
Lietuva pagal naują “valstybei 
tvarkyti” Įstatymą nustojo bet 
kokio savarankumo. Lietuvos 
nepriklausomybės šalinin kai 
priešinosi Ir Šaukėsi pagalbos i 
kaimynines valstybes. 1792 m. 
Vilniuje jvyko Lietuvos didž. 
kunigaikštijos konferencija. Jai 
vadovavo Aleksandras Sapieha. 
Si man as Kasakauskis ir kt. 
Rusijos carienė Kotryna II pri­
vertė lenkus palikti seną tvar­
ką. 1793 m. Rusija ir Prūsija 
pasidalino daug Lietuvos-Lenki­
jos žemių.

Rusija pasigrobė Minsko, Va- 
luinės ir Podolės žemes, o Prū­
sija — Poznanę, Dancigą ir Tor- 
ną.

1794 m. lietuvis Tadas Kas­
ei uška organizuoja sukilimą. 
Šūkis: “Varykim priešus iš savo 
žemės!” Trūko ginklų. Valstie­
čiai tvėrė dalgius ir ėjo ginti

tėvynės. Lietuvoj itin pasižymėjo 
žemaičiai: jie greit išvijo rusus. 
Pulk. Jasinskas užėmė Vilnių, o 
Vaitkevičius surinkęs kariuome­
nę apie Telšius, paėmė net Lie­
poją.

Bet vien tėvynės meilės ne­
užteko, reikėjo ginklų, o jų trū­
ko ir visai nebuvo.

1895 m. Rusija, Prūsija ir 
Austrija trečią ir paskutini kar­
tą pasidalino visas Lietuvos- 
Lenkijos žemes. Stanislovas 
Augustas atsisakė sosto.

Aimanos, neperregimos sute­
mos apglėbė Lietuvą. Vergų da­
lia ir inteligentijos - šviesuolių 
stoka neviltin stūmė sunykusi 
lietuvi kaimieti.

Bet viltis ir troškimas laisvės 
neužgeso, tik kiek priblėso... Il­
gėtasi, laukta išauštant laisvės 
rytui. Tas rytas išaušo tik po 
122 metų, 1918 metų vasario 16 
d.

— Bernie Phillip, 79 m. am­
žiaus, dar prieš mirti susigalvo­
jo pagarsėti. Nežiūrint tokio 
senyvo amžiaus jis su savo žmo­
na ir dvylikamete dukrele iš 
Del, Ark., pasiryžo pareiti namo 
i Texas pėsti. 850 mylių kelionę 
jie tikisi atlikti per mėnesi. 
Smalsiems reporteriams keliau­
tojai pareiškė, jog jie šią kelio­
nę daro ne todėl, kad neturė­
tų pinigų parvažiuoti, bet kad 
pasimankštintų.

— Kas dešimtas 1945 m. gi­
męs Anglijoje kūdikis buvo pa­
vainikis. Tais metais gimusių 
pavainikių skaičius buvo pats 
didžiausias iš viso Anglijos is­
torijoje.
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ŽYMIOSIOS MOTERYS LIETU VOS ISTORIJOJE

IBARBORA RADVILAITĖ
Keturi šimtai metų jau pra­

ėjo, kai Vilniuje gyveno nepa­
prasto grožio gražuolė Barbora 
Radvilaitė, kurios meilės isto­
rija su Lietuvos Didžiuoju Ku­
nigaikščiu Zigmantu Augustu 
ją aukščiau iškėlė už kitas Lie­
tuvos kunigaikštienes.

Josios meilės romanas su Zig­
mantu Augustu prasidėjo Vil­
niuje, kur šalia Didžiojo Kuni­
gaikščio pilies buvo josios tėve 
Radvilos rūmai. Kai Zigmanto: 
Augustas pirmą kartą pamate 
Barborą, ji buvo jauna, graži 
našlė. Jos vyras Goštautas bu­
vo dar neseniai miręs.

Taip atsitiko, kad netrukus 
mirė ir Zigmanto Augusto žmo­
na Habsburgaitė. Mirus žmonai, 
meilės avantiūroms linkęs Zig­
mantas Augustas greit susiarti­
no su Barbora ir ją karštai įsi­
mylėjo.

Kąd abudu įsimylėjėliai ga­
lėtų susitikti, buvo liepta iš 
kunigaikščio pilies iki Radvilų 
rūmų per sodą pastatyti dengtą 
perėjimą. Jauna porelė susitik­
davo dažnai, iki pagaliau vieną 
kartą Barboros brolis Mikalo­
jus, vadinamas Ruduoju, ir jos 
pusbrolis Mikalojus, vadinamas 
Juoduoju, nelauktai atėjo i pa­
simatymo vietą ir pareikalavo, 
jog kunigaikštis vestų Barbo­
rą. Girdi, mieste plintančios kal­
bos, kurios žeminančios Radvi­
lų garbę. 7

Zigmantas Augustas, kuris 
nepaprastai karštai buvo įsimy­
lėjęs Barborą, su tuo sutiko, ir

kad šie reikalautų Zigmantą 
Augustą būtinai atsisKirn 
rsaroora, nes veayoos esančius 
aiškiai nelygios.

'įaulau raginamas Augusias, 
nors šiaip silpnavalis, čia paro­
de savo tvirtą nusJsuuyiną: 
senatui ir seimui drąsiai išdro­
žė, neturįs tokios sąžines, *au 
gaietų suaruyu bažnyčioje at­
liktas jungtuves.

Dar poią metų Lenkijoje bu­
vo nepasitenkinimo aei Zig­
manto Augusto žmonos Barou- 
ros Radvilaitės. Tačiau Kartą 
lenkai nusileido, ir r><uuoia 
Radvilaite Krokuvoje įskumui- 
gai 1550 m. buvo karūnuoja 
Lenkijos karaliene.

iNengai Barbora tesidžiaugė 
atsiektąja garbe. O lauiausiai j. 
ir Zigmantas Augustas troško 
aplankyti visame karališkame 
išdidume Vilnių. Sunkios ngus 
pakirsta Baroora Raavnaive, 
Lenkijos karaliene ir Lietuvos 
Didžioji kunigaikštiene, lb51 m. 
mirė.

Barborai jau gulint ligos pa- 
taie, Karaliene Bona dar vis 
Kerštu degė savo marčiai. Zig­
mantas Augustas net bijojo sa­
vo motinos prisileisti prie Bar­
boros lovos, kad josios nenu­
nuodytų.

Mirdama Barbora, būdama 
karšta Lietuvos patriotė, papra­
šė ją palaidoti ne Krokuvoje 
karalių kryptoje, bet ją nuvežti 
į numylėtąjį Vilnių. Mat, per 
daug kančių Barborai buvo pri­
darę lenkai ir karalienė Bona.

Kino artistė Irene Dunne prie vakarinių drabužių 
pataria nešioti perlus. .

NEWARKO MOTERŲ KLUBAS 
MINĖJO 15 M. SUKAKTĮ

Vąsario 19 d. Newarko Lietu­
vių Moterų klubas minėjo savo 
15 m. įsikūrimo sukaktį ir ta 
proga surengė vakarienę. Da­
lyvavo apie 60 moterų. Garbės 
viešniomis -buvo pakviestos V. 
Tysliavienė ir Moterų Vienybės 
pirmininkė Oria Valaitienė. Va­
karui vadovavo ilgametė klubo 
pirmininkė Ieva Trečiokienė, 
kuri buvo ir viena iš. draugijos 
įkūrėjų.

Vakarienės metu buvo išreik­
šta sveikinimų ir linkėjimų. 
Kalbėjo buvusios pirmininkės 
Strupienė ir Žilinskienė, Ver- 
biene, Kurtinaitienė, Karčiaus­
kienė, Globičienė, Ankštai- 
tienė, protokolų sekretorė 
Gaubienė, šatkuvienė, dabarti­
nė vicepirm. O. Pociuvienė ir 
ižd. Kazanauskienė. Pabaigoje 
buvo pakviestos kalbėti viešnios 
iš New Yorko, V. Tysliavienė ir 
Ona Valaitienė.

100 METŲ, KAI 
IŠKOVOTA TEISIŲ

šių metų vasario 17 d. suėjo 
lygiai 100 metų, kaip Seneca, 
N. J., susirinkusios moterys pa­
reikalavo JAV moterims teisių 
balsuoti, užimti valdžios vietas 
ir būti renkamom į kongresą.

Tai sukakčiai paminėti Wa- 
shingtone buvo sušaukta 3 die­
nas trukusi moterų konferenci­
ja, kurios pagrindinė kalbų te­
ma buvo — Amerikos moterys 
ir jų vaidmuo kaip darbininkių, 
šeimininkių ir piliečių.

— Viena moteris Brooklyne, 
N. Y., pagimdė 13 svarų ir 11 
oncų dukterį.

AR IEVA PAULEKAITĖ TIKRAI GRAŽI?
' Mūsų moterys dar jokiu įvy­
kiu neparodė tiek susidomėji­
mo, kiek jos parodo Ieva Pau- 
lekaite ir jos vedybomis su nu- 
lionierium Winthrop Rockefel­
ler. Ir kiekviena, su kuria tik 
teko kalbėtis, vis klausia, ar 
Ieva iš tikrųjų yra graži, lyg ir 
norėdamos patirti, kuo ji išsis­
kiria nuo eilinės moters.

Taip, Ieva yra graži. Nors jos 
jau nemačiau nuo 1939 m., beu 
iš vėliausių nuotraukų, Ieva at­
rodo tokia pat miela, kaip ji 
buvo prieš 9 metus.

* Ievos Paulėkaitės grožis yra 
tipiškai lietuviškas: auksiniai 
šviesūs plaukai, mėlynos aKys, 
skaistus veidas. Bet tai ne vis­
kas. Paulėkaitės asmenybė taip 
pat nepaprastai maloni ir šina. 
Visuomet draugiška, mandagi, 
linksmai nusiteikusi ir kupina 
gyvumo. Ji neturėjo jokių dirb­
tinų manierų, kuriomis moterys 

j dažnai įpranta naudotis, bet vi­
suomet buvo kukli, rafinuota ir 
paprasta. Tas paprastumas y- 
pač pasireikšdavo jos drabužių 
stiliuje. Ieva pirkdavo tik ge­
rus ir brangius drabužius, ku­
riuos, betgi, ji gaudavo žymiai 
nupiginta kaina, dirbdama kaip 
modistė. Kiekvieną kostiumą 
ar suknelę ji pasirinkdavo labai 
rūpestingai -ir todėl niekad ne­
atrodydavo “persirengusi”.

Iš vėliausių nuotraukų matyt, 
kad Ieva nepakeitė ir savo in­
dividualaus stiliaus. Jos vedybi-

leva Rockefeller
nė suknelė labai kukliai pasiū­
ta, bet neabejoju, kad greta jos, 
kitos moterys nelabai jaukiai 
jautėsi...

Savo grožiu ir sveikata Ieva 
rūpinosi labai atsidėjusi. Ji lai­
kėsi dietos, mankštydavosi ir 
užsiiminėjo sportu.

Nuo 1933 m., kai Ieva laimėjo 
gražiausios lietuvaitės konkur­
są, ji išsivystė į tikrai žavingą 
moterį.

Visos jos buvusios draugės ir 
pažįstamos tegali nuoširdžiai 
palinkėti jai laimės, nes visa 
kita, ko motęrys~~ paprastai 
trokšta, ji jau turi.

V. T.

TUVIŲ MOTERYS IŠEIVIJOJ
nieko nelaukus greit buvo pa­
kviestas kunigas. Įvyko slaptos 
jungtuvės. Tose vestuvėse daly­
vavo tik patys Radvlai ir jų gi­
minaitis Kęsgailą.

Radvilai buvo galingiausia ir 
turtingiausia Lietuvoje šeima. 
Tačiau buvo aišku, kad visa tai 
nepatiks Zigmanto Augusto tė­
vui, — karaliui Zigmantui H. 
Taip pat tai nepatiks Lietuvos 
ir Lenkijos ponams, nes kaip 
gi valdovas gali giminiuotis su 
ne karalaite.

Todėl iš pradžių apie jungtu­
ves nieko viešai nebuvo skelbia­
ma. Tuo tarpu Zigmas Augus­
tas iš Vilniaus nuvyko į Kroku­
vą ir pareiškė tėvui, jog nori 
vesti Barborą Radvilaitę. Bet 
tiek Zigmanto Augusto motina 
karalienė Bona, tiek tėvas pasa­
kė griežtą — ne. Grįždamas į 
Vilnių, Zigmantas Augustas tė­
vams vis dėl to nepasakė tie­
sos. Tėvas netrukus mirė, nesu­
žinojęs sūnaus vedybų.
Barbora tuo kart gyveno Rad­

vilų dvare Dubingiuose, kurie 
yra viena iš gražiausių Lietu­
vos vietų.

Kai tėvas mirė, Zigmantas į- 
sakė Barborą su karališkomis 
iškilmėmis atlydėti į Vilnių, kur 
ji buvo pripažinta didžiąja ku­
nigaikštiene. Reikėjo gauti dar 
Lenkijos sutikimą, tačiau kara­
lienė Bona apie sūnaus vedy­
bas nei girdėti nenorėjo.

Kai Zigmantas Augustas su 
žmona vyko į Lenkiją, motina 
su dukrom tyčia išvyko į Mozū­
rus. Jos visaip kurstė lenkus,

* Josios paskutinė valia buvo 
įvykdyta. Zigmantas Augustas 
atlydėjo, jos kūną į Vilnių, pats 
visą kelią arba Jodamas arba 
eidamas pėsčias.

Barbora Radvilaitė buvo pa­
laidota Vilniaus katedros rūsyje 
šalia pirmosios Zigmanto Au­
gusto žmonos Elžbietos Habs- 
burgaitės. 1931 m., pradėjus 
katedros remontą, buvo rasti 
Barboros kaulai ir karūna.

Zigmantas Augustas žmonos 
mirtį išgyveno labai jautriai. 
Savo rūmus jis liepė išpuošti 
juodai, ir visas dvaras skendo 
gedule.

Zigmantas Augustas niekad 
neužmiršo savo žmonos Barbo­
ros. Nors dar kartą buvo vedęs 
(o vėliau atsiskyręs), tačiau vi­
są jo gyvenimą jį lydėjo myli­
mosios Barboros atminimas.

Barbora Radvilaitė mirė prieš 
400 metų, bet josios atminimas 
lietuvių tautoje dar ir dabar 
tebegyvas. Jis yra grožio sim­
bolis ir taip pat kilnios lietu­
vaitės .paveikslas. Janina.

LAIMĖJO VARŽYBAS
Neseniai per New Yorko WINS 

radiją pradėta nauja radijo 
programa, pavadinta Models on 
Parade, šios programos pirmose 
varžybose buvo pakviesta daly­
vauti ir gerai Brooklyno lietu­
vių visuomenei žinoma Aldona 
Valaitytė, Long Island universi­
teto dėstytoja.

Aldona Valaitytė šiose varžy­
bose tapo laimėtoja. Ji gavo 
gražių dovanų.

O

šiais patogiais patarnavimais 
“DRAUGIŠKAME BANKE”

Nuošimtį teikiančios taupymo sąskaitos, 
nuo $5. iki $7,500. •

“Christmas Club” sąskaitomis 
Nebrangiai kainuojanti viso gyvenimo 
Pirmojo morgičiaus paskolos 
JAV Taupymo bondsai ir ženklai 
Keleivių čekiai (Travelers Cheques) 
Sąskaitos per paštą

THE

SAVINGS BANK
I«eiggu I860 

135 Broadway, prie Bedford Avenue 
Brooklyn. N. Y.

Atdara pirmadieniais iki 7 vaL vak. 
Member Federal Deposit Insurance Corporation

LIETUVIŲ SPAUDA APIE ROCKEFELLERIŲ SANTUOKĄ
Apie Ievas Paulėkaitės ir mi- 

lionieriaus Winthropo Rockefe- 
lerio vedybas Amerikos lietuvių 
spauda atsiliepė įvairiai. Kai 
kurie mūsų laikraščiai šias 
tarptautiniai pagarsėjusias ve­
dybas vertino perdaug tenden­
cingai, grynai savo požiūriu. Ie­
vos ir Winthrop Rockefellerių 
tai, žinoma, nejaudina. Kaip 
ir kiekvieną laimingą porą, juo­
du jungia jų meilė. Ir tai yra 
svarbiau už viską.

Chicagos dienraštis Draugas, 
pavyzdžiui, apie Ievą ir Win­
throp Rockefeller pastebėjo se­
kančiai:

“Katalikams, kurie . sudaro 
milžinišką daugumą mūsų tau­
toje, kurie į moterystę nežiūri 
kaip į kokį žaislą, bet kaipo į 
rimtą instituciją, į paties Kris­
taus Įsteigtą sakramentą, De­
šimčia Dievo įsakymų pagrįstą, 
Paulėkaitės sutuoktuvės tuo 
atžvilgiu garbės nedaro...

Tas sutuoktuves mes čia ne­
smerkiame, bet gailimės, kad 
jos nuėjo tokiu keliu, kurios 
nėra suderinamos su tikraisiais 
ir pastoviaisiais krikščionybės 
dėsniais...”

Apie Ievą ir Winthrop Rocke- 
fellerius labai daug prirašė ir 
komunistų Laisvė," kuri mūsų 
pagarsėjusią tautietę beveik 
“subolševikino”...

Savo pastabose R. Mizara ra­
šė:

“Ievutės Paulekiūtės ‘pasise­
kimas’ neturėtų sužavėti ligi 
apKvaišimo kitų amerikiečių 
lietuvaičiu

Nepasiduokite tuščiai iliuzi­
jai!”, įspėja Mizara. -

Tuo tarpu A. Bimbą žinia a- 
pie Paulėkaitę sutrenkė kaip 
perkūnas. Lyg ir užuojautą 
reikšdamas, Bimba pastebi:

“Ir kol gyva bus, vargšė ra­
mybės nebeturės. Kur tik ji da­
bar pasisuks, lydės reporteriai 
fotografistai.

Ne todėl, žinoma, kad jos da­
bartinis vyras būtų kuo nors 
pasaulyje atsižymėjęs, ką nors 
išradęs bei prakilnaus sukūręs, 
arba kad jis mylėtų karščiau, 
negu kiti vyrai, bet tik todėl, 
kad jis sėdi ant milžiniško pi­
nigų maišo...”

Ryšyje su Ievos ir Winthrop 
Rockefellerių sutuoktuvėmis, 
Naujienos įdėjo p. Noros Gu- 
gienės nuotrauką ir paskelbė 
turinį telegramos, kurią ji pa­
siuntė naujavedžiams.

Keleivis, tarp kitko, rašė:
“...jai pavyko pajungti meilės 

ryšiais turtingiausią Amerikos 
viengungį, 36 metų pinigų mag­
natą, žibalo ir kitokių gėrybių 
karaliuką, Winthrop Rockefel- 
lr' 5L w

šita istorija pati per save yra 
mažai įdomi. Turtingas kavalie­
rius vedė kito'turtuolio ex-žmo- 
ną, tai, rodos, ir viskas...”

Chicagos Sandara rašė sekan­
čiai:

“Veik vienu akymirksniu, bu­
vusi Chicagos lietuvaitė Ieva 
Paniekiutė pagarsėjo visoj Ame­
rikoj ir plačiai už jos ribų...

Toks staigus Ievutės iškilimas 
ir pagarsėjimas, žiūrint iš pra­
eities, buvo pripuolamas daly­
kas. Pradžią jai davė išrinki­
mas ‘Miss Lithuania’. Bet nuo 
1933 metų ji pati stengėsi pra­
simušti aukščiau.”

Kiek plačiau apie šį įvykį 
rašo Dirva, kur tarp kitko pa­
stebėta:

“Jievutė, kaip ir ta pasakiška 
Cinderella, turėjo progą pasiro­
dyti savo puošnume, pirmą kar­
tą dar jaunutė panelė Chicago- 
je, kai buvo išrinkta “Miss Lith­
uania atstovauti Lietuvai Chi­
cagos Century of Progress pa­
rodoje 1933 metais. Tada už jos 
išrinkimą tai vietai ėjo šiokių- 
tokių varžytinių, bet laimė nu­
lėmė jai. Be abejo, dabar kitos 
jos lietuvaitės tų dienų draugės 
pavydi ir net su pasipiktinimu 
prisimena ‘Misss Lithuania’ rin­
kimus, nors nei vienai joms li­
kimas neturėjo skyręs laimėti 
sau vyru Winthrop Rockefeller, 
nors lietuvių komitetas, kuris 
rinko ‘Miss Lithuania’, ir būtų 
išrinkęs kurią kitą vietoje Jie- 
vutės.”

NAUJAS GRAŽINOS
TULAUSKAITĖE RINKINYS

CRANLYN BEAUTY SALON
IEVA BAJORIENĖ, vedėja

Jeigu norite gražiai ir elegantiškai šukuoti 
plaukus, aplankykite Ievos Bajorienės gro­
žio salioną. Išbandykite jos priežiūroje 
teikiamas PERMANENT WAVE.
Pasiteiraukite 
da suplončti. 
galite turėti 
Išbandykite.

60 Henry

ir apie naują natūralu meto- 
“Gyroducing” pagalba Jūs 
grasią ir grakščią figūrą.

Telefonai
Street, kampas Cranberry Main 4-2342.

Main 4-3900 BROOKLYN, N. Y.

Poetė Gražina Tulauskaitė- 
Babrauskienė, gyvenanti Vokie­
tijoje, spaudai paruošė savo 
naujausių eilėraščių rinkinį, 
pavadintą Po svetimuoju dan­
gum. Rinkinys įteiktas išleisti 
vienai leidyklai.

šiuo metu poetė yra susido­
mėjusi ir vaikams skirta poezi­
ja. Ji šiom temom dabar daug 
rašo.

• m ... • i.................. , , . . .. ,. _ -l tena ts žymiausių astrologių tr ateities laimės spėji kiti

ANNA GREGORY ROMANOVA
Teikiami įvairiausi patarimai biznio, meilės ir sveikatos

j reikalais. / laikus atsakoma anglu, rusu ir lenkų kalbomis.
1818 Prospect Ave., Bronx 57, N. Y.

(Apt. 1A) '(Tarp 175 ir 176 Sts.)
Į Tek: TRemont 8-4999. Priima nuo 8 iki 8 v.

J. A B R A M S 
228 Broadway Brooklyn»N„Y 
(3 durys nuo Roebling St.) 

Tel. E V ergreen 8-6656 
Moteriški drabužiai: paltai, 
kostiumai ir sukneles, pagal 

mierą ir užsakymą.
Mieros: 9.17, 12-20 ir 36.52. 
Lietuviam pažįstami 28 met.

Parodę ši skelbimą, 
gausite pigiau.

Parduodama pigiau, negu ki­
tur, nes patys gamina. 
Didelis pasirinkimas ir 

geresnė rūšis.

Viena iš didesnių .stovyklų 
amerikiečių zonoje yra Bavari­
joj, Augsburge, kur lietuvių gy­
vena 2000, daugumas inteligen­
tai. ’ • .

čia moterys itin veikliošcVie- 
na iš veikliausių tenka laikyti 
žinomą rašytoją Petronėlę 
Orintaitę - Janutienę, kuri šei­
moje turi iki valiai darbo, bet 
dar randa laiko ir kūrybai. Pa­
ruošė spaudai novelių, apysa­
kų rinkinį, eilėraščių, net vai­
kams. Redaguoja prie žiburių 
savaitraščio priedą Moterų žo­
dį, yra mokytoja gimnazijoje ir 
paruošė literatūros vadovėlį 
mokykloms.

Gražiai ne kartą pasirodžiusi 
ir Kauno Valst. teatro solistė 
Juzė Krištolaity te (koloratūri­
nis sopranas) ir solistė, tik 
tremtyje pragydusi, Jonė Šešta - 
kauskienė, kurios aplankiusios 
daugumą kolonijų, rado atsilie­
pimo ir svetimtaučiuose.

Tenykščiuose, kaip žinome, 
nuolat apsigyvenęs dramos te­
atras, kuriame dirba aktorės: 
Ase Dauguvietytė, Nelė Daugu­
vietytė (abi režisoriaus, raudo­
nojo Boriso Dauguviečio dukte­
rys, bet pamotės ir tėvo ne­
klauso ir Tarybų Lietuvon ne­
važiuoja), Birutė Pūkelevičiūtė, 
Kevelaitytė - Visockienė ir Sta­
sė Kielaitė, aktyviai dalyvauja 
ir įvairių švenčių programose.

Nelė Dauguvietytė yra neblo­
ga novelistė ir net turi paruo­
šusi rinkinį, o Birutė Pūkelevi­
čiūtė, nors jauna, bet kabi po­
etė ir šiaip švarią! plunksną 
valdanti.

Dar visus pagyvina, nors gy­
venanti už 200 kilometrų, mi­
nimo teatro kolektyvo narė, bet 
kiekvieną kartą atvykstanti į 
repeticijas poetė Alė žalinkevi- 
čiūtė - Petrauskienė - Sidabrai- 
tė.Tenka nustebti jos pasišventi 
mu teatrui kada ir amžius nė­
ra lengvas ir gyvenimo sąlygos 
neįmanomos, o ji, lyg gyvasis 
sidabras, visur suskamba. Per­
nai atšventė teatrinio darbo 25 
metų sukaktį. Ji ir poetė ir no­
velistė ir vertėja. Ir tremtyje 
sukūrė pluoštą eilėraščių, kurių 
dalį nori išleisti, turi puikių 
novelių, net vaikams parašė 
scenos vaizdelių. Viliojama'ir ji, 
kaip Dauguvietienė, Tarybų 
Lietuvon. Lankėsi politrukai su 
pagyrų maišais ir aukso kalnus 
žadėjo, kad vyktų, o vyras lau­
kiąs Berlyne.
Nepamirštinos ir Kauno Valst. 

teatro baleto šokėjos sesutės 
Drazdauskaitės - Rataiskienė ir 
Cūnovienė (dailininko V. Rato 
ir baletininko B. Cunovo žmo­
nos), kurios buvo surengusios ir

solo spektaklius ir svetimtau­
čius puikiai žavėjusios.

Taip pat aktyvios visur ir pe­
dagogės mokytojos: Vasiliaus­
kienė, Graževičienė - Gražiū- 
nienė, Kašubiene, Trankauskie- 
nė, Sakalauskienė ir eilė vi 
suomenės •velkėj ų: Kasakaitie- 
nė, Sof. Oželienė (prof. dr. K. 
Oželio žmona) dr. J. Meškaus­
kienė, dr. šapokienė, dr. I. 
Giedrikienė, Bulvičieriė, dr. Mu­
steikienė (buv. Krašto Apsau­
gos ministerio generolo K. Mus­
teikio žmona), O. Saulaitienė, 
Jameikienė, Palčiauskienė, daiL 
Vilkutaitytė - Gedvilienė ir ki­
tos, kurios daugiau dirba savoj 
profesijoj.

Kurią tik stovyklą paimsi, 
visur moterys nėra pasyvios, kai 
kur net vyrus pralenkia. Jos 
dalyvauja visuose darbuose, jau 
nekalbant kad jos dirba taip 
apkrautos ir visuose kursuose 
pirmaujančios.

Dar sveikintina, kad tos mo­
terys, kurios Lietuvoje buvo ak­
tyvios, ir tremtyje, nors ir vis­
ko netekusios, dirba ir gana 
smarkiai. Paminėtinos: E. Raš­
tikienė (buv. kariuomenės vado 
generolo St. Raštikio žmona), 
dr. O. Labanauskaitė, Gylienė, 
(prof. dr. A. Gylio žmona). Mal- 
deikienė, E. Skrupskelienė, Gri- 
golaitienė, dr. M. Gimbutienė, 
rašytojos — Juzė Augustaitytė- 
Vaičiūnienė, ąKtrė Grigaitytė— 
M. švyriūtė, Nelė Mazalaitė- 
Krūminienė, Karolė Pažėraitė, 
Gražina Tulauskaitė - Bab- 
rauskienė, Vlada Proščiūnaitė- 
Br'azaitienė, Danutė Lipčiūtė- 
Augienė, Ona Balčiūnienė - O. 
B. Audronė, Elena Garmiūtė- 
Vaičiūnienė, Katrė Grigaitytė- 
Dovydėnienė (rašytojo Liūdo 
Dovydėno žmona),Raciborskaitė 
Kardelienė, Gražina Matulaity­
tė - Rannitienė (poeto Aleksio 
Rannito žmona), Nasvytytė, 
solistės — Bičkienė, Daugėlienė, 
daiL Stančikaitė - Abraitienė, 
menin. A. Mažeikaitė - Tamo­
šaitienė, dail. Paukštienė, akto­
rė Gustaįtienė, dail. H. Naru­
ševičiūtė - žmuidzinienė, žur­
nalistė Salomėja Narkeliūnaitė, 
dr. Žilinskienė ir visa eilė kitų, 
kurias išminėti reiktų visą pus­
lapį pašvęsti ir, žinoma, jų ne 
vienas šimtas ir ne tūkstantis, 
o keli, kas reta kitose pabėgėlių 
tautose ir vietos svetimtaučiuo­
se. Ne kartą tenykštė svetimųjų 
spauda apie lietuvę moterį, kaip 
moterį, visuomeninikę, auklėto­
ją ir menininkę - kultūrininkę, 
gražiai atsiliepia ir pavyzdžių 
pateikia. Tai tik džiugu, svei­
kintina! Jų šeima ir mažėja.

(Nukelta į 7 pust)
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LIETUVĖS MOTERYS IŠEIVIJOJE

Birutė Nasvytytė-Smeto-

(atkelta iš 6 pusi.)
Ameriką pasiekė operos solis­

tės Grigaitienė, Dičiūtė ir Sofi­
ja Pusdešrytė-Adomatienė, pia­
nistė
nienė ir Julija Rajauskaitė-Su- 
šienė, smuikininkė Zenona Ra- 
jauskaitė - Žitkevičienė, rašyto­
ja Alė Nakaitė-Arbučiauskienė- 
Rūta, KUmpikpvičiūtė - Trima- 
kienė (dr. Antano Trimako 
žmona) ir kitos, jų tarpe ir 
pirma paminėtos dr. Žilinskie­
nė, Kašubienė. žmuidzinienė 
ir Jameikienė dabar Anglijoj.

Jau dalis moterų veikėjų 
tremtyje amžinai pasiliko ilsė­
tis, nes be laiko mirtis nusky­
nė. Ypač didelis nuostolis ne­
tekus gabios žurnalistės Jonės 
Gerulaitytės. Bet tremtyje ran­
kų nenuleidžiama, o dirbama ir
veikiama pavergtos tėvynės at- nių vyrų.

vadavimui ir, kartu, tautinės 
kultūros bujojimui.

Lietuvė moteris tokia 
vijoje, ypač jos dideli 
pavergtoj tėvynėj, ir 
aukso raidėmis.

ir išei- 
darbai 
įrašyti

Jonė Brooklynietė.

— Regina Bytautaitė, gyve­
nanti taip pat Vokietijoje, pa­
rašė scenos veikalėlį — Regėji­
mas, kuris jau išvydo 
Vasario 16-tosios dienos

sceną 
proga

* — Į New Orleans ligoninę ne­
seniai buvo atgabenta ligonė 
Betty Hornell, sverianti 750 
svarų. Ji yra sunkiausia mote­
ris pasaulyje. Ji tarp kitko 
skundėsi neturinti apetito. Jai 
į ligoninę įnešti reikėjo aštuo-

IFOR MADE-TO-ORDER RUBBER STAMPS
STENCIL.S 
NAME PLATES 
POCKET STAMPS 
SIGNATURE STAMPS 
BRASS CHECKS & BADGES
KEY & INVENTORY TAGS

2J-ine IrįacniM travin^ on 
TUtlab, įSaltefile & P f atties

neon

BARAS RESTORANAS

86 Walkei St, New Yoik 13, N. Y. 
TeL BEekman 3-6828

SALĖ

Salė tinka kiekvienam parengimui, vestuvėms, 
susirinkimams ir kitokioms pramogoms.

Didelė virtuvė

69 - 63 56 Rd., Maspeth, L. I., N. Tei. Da 6-7460

Į BOWNE BAR & GRILL
1 J. V ALE N, J r., savininkas

Šokiai kiekviena šeštadienio vak ar a
Salė šeimyninėms pramogoms

43-74 Bowne Street Flushing, N. Y.
z T ei. ELushing 9-9532

“GRAŽIAUSIA LIETUVIŲ VIETA NEW YORKE” 
Taip kalbama apie naujai atidarytą

ZEE JAY BAR and GRILL
108-12 Jamaica Ave., Richmond Hill 18, N. Y.
Taip, pas mus — didžiausias gėrimų ir maisto pasirinki* 
mas: alus, vynas, degtinė, pusryčiai, pietūs ir vakarienė. 

UŽKANDŽIAI — VISĄ LAIKĄ
Bet kodėl jums patiems neįsitikinti? Kviečiami.

ALBINAS J. ŽEKIS IR JUOZAS MULEVIČIUS, sav.
VIRGINIA 9.9824

Galite gauti savo apylinkės "vaistinėje 
A1DONE nuostabiai greitai pašalina galvos skaudėjimą, 

neuralgiją ir šiaip muskulų gėlimą

F. A. Urban
61-62 GRAND AVENUE MASPETH, L. I, N. Y.

Telefonas HA 8-7407

HUDSON MARKET
JONAS JONINAS, sav.

AUKŠTOS RŪŠIES MĖSA - DEŠRELIŲ GAMYBA 
PAUKŠTIENA

Urmo ir details pardavimas
613 Hudson Avenue Rochester, N. Y

Tek Stone 1912

NEWARK, NEW JERSEY

Motor Stokor Ir Will-Burt Stoker atstovas 
Automatiškas sušildymas Heil Oi] Burners 

S14 WALNUT STREET, T«1 Mitchell 2-2976

GOLDEN STAR BOTTLING CO.
Juozas Kral i kau sk as ir tuntu, savintnka-’

Gamina puikiausius nesvaigiiiamus gėrimus 
ir pristato alų

91-93 Warwick Street Tel. Market 2-5270

MATTHEW BUYAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

Moderniškai įrengtos koplyčios 
Nelaimės valandoje asmeniškai patarnauja 

už prieinamą atlyginimą
426 Lafayette St. TeL Market 2*5172 Newark, N. J

i!

Per Lietuvos laukus žiemą.

KAI DAR BUVO DŪMINĖS PIRKIOS
Gyvendami tokioje šalyje, kur 

dangoraižiai ir paskutinis staty-
< bos žodis, Tnes palengva pa­
mirštame tai. kokiuose namuo-

į se gyveno, būdami Lietuvoje, 
į mūsų protėviai.

Dar netolimi 
Lietuvoje būdavo 
kios, kurias netgi 
rėdavo. Pasikeitę
tuvoje laikai. Ypač mūsų tėvynė 

) stambų šuolį padarė per savo 
nepriklausomo gyvenimo metus, 
ir Lietuvoje išdygo modernių ...svetimi dūmai graužia akis.

laikai, kada 
dūminės pir- 
kamino netu- 
dabar ir Ue-

tijoje ir Dzūkijoje buvo statyta 
ir devynioliktą amžių baigiant.

Dūminių pįrkių stogai, kaip 
ir kitų trobų, būdavo šiaudi­
niai. Krosnis tokioje troboje 
būdavo plūkiama iš molio, o po 
pečium — vadiname papečkyje 
būdavo laikomos vištos. Dū­
mams išeiti įtaisydavo aukštinį 
— skylę lubose. Suprantama, 
kai pečių kūrendavo, troboj bū­
davo pilna dūtaų. Gal būt, iš 
to ir kilo priežodis, kad tiktai—

rūmų, patogių gyvenamųjų na­
mų ir t.t. Kadangi tokios pirkios būda-

lESKOmi
ABRAITIS, Mateušas, iš Barz­

dų vai., šakių ap., siuvėjas, gyv. 
rodos Chicagoje.

ADOMAITIS, Juozas, sūnus 
Tomo, iš Vilkaviškio ap.

ADOMAVIČIŪTĖ, Uršulė, iš 
Vilkaviškio ap.

ANDRIUŠKEVIČIUS, Pranas, 
is sesuo Elena KATZE, vaikai 
Juozo ir Agotos.

ASTRAUSKAS, Kazimieras, iš 
šakių aps., gyv. Schenectady.

BABKAUSKAS (Babkowsky), 
Jonas, iŠ Rumšiškių, Kauno ap.

na, iš Bublelių vai., .šakių ap.
BANIULIENĖ - VANAGAITĖ, 

Ona, iš^Svedasų vai., Rokiškio 
ap.

BANYS, Teklė, gyv. 125 Ham­
pshire St., Cambridge, Mass.

BLAžAITIS, Juozas, sūn. Pet­
ro, iš Vilkaviškio ap.

BOTYRIUS, Juozas ir Boty- 
riūtė, Marijona, vaikai And­
riaus, gimę Astrachanės mieste, 
Rusijoje.-

BRUčAS, Alfonsas, iš Pinavos 
vals., Panevėžio ap.

| BRUŽAITĖ, Ona, iš Ylakių 
vai., Mažeikių ap., gyv. Brigh­

ton, Mass.
BUBULAS, Kazimieras.
BUDRAITIS, Adomas ir Jo­

nas, iš Šaukėnų vai., Šiaulių ap.
CHERIMKA - STRAŠUNSKAI- 

TĖ, Mary, duktė Vinco, iš Žiež­
marių, gyv. Agnus Avė. 35, So- 
merville'; Mass.

ČIŽAUSKIENĖ - IGNOTAVI- 
ČIUTĖ, Ona, duktė, Juozo, kuris 
gyveno Duryea, Pa., o vėliau 
farmoje prie Pittstono.

EIDUKAS (Eidukevičius), Bo­
leslovas, iš Pašvintinio vai., 
Šiaulių, ap.

EIKIS, Jurgis, iš Banzinų 
km.

GABRILAVIČIUS, Juozas, sū­
nus Boleslovo, gyv. Trenton, N.

IGNATAVIČIUS, Juozas, sū­
nus Juozapo ir Marės Siavėnai- 
tės, gimęs netoli Suvalkų Kal­
varijos, gyvena ūkyje prie Pitts­
tono,’ prieš tai gyveno Duryea, 
Pa., 222 Dixon.

INDRIšIUNAS, Antanas ir 
Pranas, iš Pašvitinio vai., Šiau­
lių ap.

INDRULIONIS, Jonas, sūnus 
Indrulionienės - Surgailytės.

JANKAUSKAS, Jonas, išvykęs 
iš Rygos, dirbo pianinų dirbtu­
vėje, Chicagoje.

JANKEVIČIUS, Petras, gyv. 
Kenosha, tėvas Leonidos Sa- 
mauskienės - Jankevičiūtės.

JANUŠAUSKAITĖ, iš Ruma- 
dinos vals., Seinų ap., vyro pa­
vardė nežinoma.

JENKUS, Tomas, iš Kvėdar­
nos vai., Tauragės ap.

JESKAUSKAS, Mikas, kilęs iš 
Balbieriškio, gyvenęs Baltimore, 
New Yorke ar Pittsburghe.

JOKŪBAITIS, Antanas 
Vincas, sūn. Antano.

JURAITIS (Uraitis), Anna, 
gyvenusi 959 Grand St., Brook­
lyn, N. Y., ar jos giminaičiai ir 
žinantieji apie ją.

KARPAVIČIENĖ - Rasiukevi- 
čiutė, Agota, iš Trakų ap., gyv. 
Cambridge.

KATZE - ANDRUŠKEVIČIU- 
TĖ, Elena, duktė Juozo ir Ago-

tos.
KAZUKEVIČIUS, Antanas, iš 

Koniškelio vai., Biržų ap.
KRIŠČIŪNAS, iš Liudvinavo 

vai., Marijampolės ap.

Agota, duktė Matjošiaus ir Ma­
rijos Velioniškytės, New Yorke.

KUDIRKA, Juozas, gimęs A- 
merikoje, sūnus Juozo ir Kons- 
tancijos Stancikaitės.

KUPSTIENĖ - štreimikiutė, 
Elzbieta, nuo Kalvarijos, gyv. 
Worcester, Mass.

apie tas istorines dūmines pir­
kias. šios pirkios yra liudinin­
kas mūsų senosios kaimo kul­
tūros, užsitęsusios nętgi iki pe­
reito amžiaus antrosios pusės. 
Tai trobos iš tų laikų, kai dar 
nebuvo ištobulinta statybinė 
technika, o įrankiai buvo pa­
prastų paprasčiausi.

Iki pereito amžiaus vidurio 
Lietuvoje trobos būdavo stato­
mos vien iš medžio. Geležies te- 
vartota tik tiek, kiek jos reikė­
jo sukirsti pirkiai, tvartui ar 
kitai trobai. '

Svarbiausias įrankis tais lai­
kais buvo kirvis. Vinys būdavo 
padaromos iš medžio.

Dūminių pirkių dar Aukštai-

pydami šilumą, darydavo langus 
labai mažiukus... paprastai to­
kios trobos neturėdavo dau­
giau kaip 2-3 langus ir būdavo 
gan tamsios.

Dūminių trobų gadynė 
pasibaigusi ir Lietuvoje jų 
ti dabar jau labai sunku,

yra 
ras-

— Pacifiko universitete yra 
vienas greitakalbis profesorius, 
kuris kalba taip greit, kad stu­
dentams sunku ir besugaudyti. 
Keletas studentų rado išeitį iš 
šios bėdos. Jie to profesoriaus 
paskaitas užrašo į .plokšteles, ir ■ 
parėję namo sau klausosi tokiu 
tempu, kaip jiems patinka.

SCHOLES BAKING, lite.
LIETUVIŠKA DUONA — GERIAUSIA DUONA

ir

KUTKAUSKIENĖ - Petraus­
kaitė, iš Šėtos vai., Kėdainių ap. 
Philadelphijoje.

LANIAUSKAS, Aleksas, sūn. 
Adomo, dirbęs Brooklyn Baking 
Company.

LUKMINAS, keli broliai ir se­
suo Lukminait-ė-Stanat.

MALINOWSKY - Nutautaitė, 
Teklė, iš Kuršėnų, Šiaulių ap., 
gyv. Leaty GrGove, Clearing St. 
Chicago, Ill.

MATUSEVIČIUS (Matuzas), 
Kazimieras, buvo vedęs Kastu­
lę Derenčaitę, gyv. New Yorke.

Ieškomieji arba apie juos ži­
nantieji maloniai prašomi atsi­
liepti į:

CONSULATE GENERAL OF 
LITHUANIA

41 West 82nd Street
’ New York 24. N. Y.

kitokioms iš-

V. LUKAS, vedėjas 
Mes kepame1 visokias duonas ir 
pyragus vestuvėms, krikštynoms, 
gimtadieniams
kilmėms. Visus užsakymus mes 

išplidome kuogeriausiai.
532 Grand St, Brooklyn, N. Y. 

Tel. E Vergreen 4*8802'

A. POVILANSKO 
Baras ir Restauranas

SALĖ ŠEIMYNINĖMS PRAMOGOMS 
158 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.

T ei. EVergreen 4*9737

HAPPY DAYS RESTAURANT & BAR
- JUOZAS LUGAUSKAS, SAV. * ;

Tai vieta, kur jums niekad nereikia nuobodžiauti, čia 
visados linksma, jauku ir malonu. Kiekvieną šeštadienį 
čia įvyksta puota, kur niekam netrūksta vaikiu - pirmos 

rūšies valgiu ir gėrimų. Prašome užeiti.
Mūsų salė nuomojama puotoms, vestuvėms, krikštynoms
426 SOUTH 5th STREET BROOKLYN, N. Y.

BRUNO MINĖT
BARAS IR RESTORANAS

43 S. 10th Street Brooklyn, N. Y.
TeL EVergreen 4-9756

GRAŽIKAUSKAS, Pranas, iš 
Kalvarijos, vals., Marijampolės 
ap.

GRUŽINSKAITĖS, Elzbieta ir 
Stasė, .iš Raseinių ap.

BI-MOR GOVERNMENT
SURPLUS

Albertas Urbaitis. sav.
232 STATE STREET

SCHENECTADY, N. Y.

KAIRIS RESTAURANAS 
Vynas * likeriai * alus 
Pirmos rūšies maistas

61 Lowell St. Rochester, N. Y.

HORTON HOTEL
Benediktes Labunskas, sav.

Vynas * likeriai • alus
Kambariai pakeleiviams

Cha ris ton Four .Corners. N. Y.

Amsterdam. N. Y
STOKNA’S

Liquor Store 
Įvairių rūsiu vynai, likeriai 

ir degtinė
225 E. Main Street

BURLINGTON TAVERN 
Petras Ai ra. sav.

18 Division Street

Lietaviska Vaistine
SCHELL’S

Red Cross Pharmacy
>. Main ir Schuyler Streets

Telefonu 96

SOCIAL SECURITY OFFICE

Beer, Wine, Liquor
WHOLESALE AND RETAIL
NOTICE is hereby giver, that License No. 
GB 22671 has been issued to the undersigned 
to seii beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control 
254 Sutter Avenue. Borouvh of 
County of Kings, to be consumed 
premises.

HELEN MOLLIN

Law at 
Brooklyn.
OFF the

J. VAITU LION IS
Pirmas lietuvis

Chiropraktas Gydytojas
’ 307 Grand Stret

BROOKLYN, N Y.
Valandos nuo 9 ryto iki 8 vak.

Šventadieniais susitarus """

Mes taisome stogus, idedam sky-light ir atliekame kitokius 
darbus surištus su namų priežiūra. Darbas garantuotas.

Laišku ar telefonu kreipkitės:
J & V ROOFING CO.

JONAS VIDIKSHIS, Savininkas
346 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN 11, N. Y.

Telefonas EVergreen 4*8471

IGNAS PECHINSKI
RESTORANAS IR BARAS 

Ola renkasi medžiotojai ir žvejotąją!
404 Wythe Avenue Brooklyn, N. Y.
šalia medžiotojų klubo. TeL EV. 4-9064

NOTICE 
RL 1221 
to sell beer, wine xnd liquor at retail un 
der See 
CcntrSF 
of Brooklyn. County of Kings, to be con­
sumed ON the premises.

MATTHEW & MICHAEL BOCCIO

NOTICE Is hereby given that License No. 
EB 2151 has been issued to the undersigned 
to sell beer nt retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
7704—18th Ave/. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed On the 
premises.

SOPHIE BECKER

is hereby s i ve n that License Ne. 
has been issued to the undersijmed

_i- 
ion 107 of the Alcoholic Bevernjre 
Law at 434 Humboldt St.. Borough

VAIČIŪNO 
KRAUTUVE 
ir grosernė)

Brooklyn, N. Y. I

VINCO
MAISTO

(Bučemi 
38 Grand St.,

Tel.: Evergreen 4-8972 
Užsakymus pristatom į namus

PETER LISAUSKAS
pristato anglių visiems į 
kurie tik kreipiasi — g 

496 GRAND STREET | 
BROOKLYN, N. Y.

arba
53-82 72nd PLACE | 

MASPETH, N. Y.
Tel. EVergreen 7-7411

Nori sutaupyt
. Nueik į Edvardo Mičiulio Rūbų Sandėlį 

ir gamybos kaina nusipirk

Kostiumą ar paltą
Šimto procentų vilna, pirmos rūšies dar 

bas, bet žymiai pigiau, negu bet kurioje 
drabužių krautuvėje New Yorke.

(Green Avė. kampas, pirmame aukite, vienas blokas nuo 
Oates Ave. stoties, važiuojant Broadway BMT Linija).

T7T
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ROCKEFELLERS GRĮŽO I NEW YORKĄ

PHILIP BENDER

DAR APIE VASARIO 16 NEW YORKE

Šaukiami VETERANAI!

STEPHEN AROMISKIS

■s

.tik 
jos

gi
■št

Brooklyn, N. Y 
Koplyčia Laidotuvėms

P. URBONAS
FOTOGRAFAS
Telefonuokite:

EVERGREEN 4-3868

Brooklyn, N. Y 
Tel. STagg 2-5043

New Yorke apsigyvenęs Ed. 
Volskis su šeima, taip pat reiš­
kia dėkingumo BALF’ui už 
gautą pagalbą.

PRANAS ALEXIS
Real Estate

110-18 JAMAICA AVENUE 
Richmond Hill, L. I., N. Y.

Tel. Virginia 7-8110

STANLEY ZUBAVIČIUS 
ADVOKATAS 
111 Ainslie St., 

Brooklyn 11, N. Y. 
EVvergreen 4*3049

|A AewYhrkas irApyl i nkč»

• i

Praėjusio sekmadienio rytą į 
New Yorką sugrįžo “Bobo” ir 
Winthrop Rockefelleriai. Jiedu 
apsigyveno 770 Park Ave., kur 
jaunasis Rockefeller turi 15 
kambarių butą.

Prie nanjų jaunavedžius pa­
sitiko minia žmonių.. Po pietų 
“Bobo” ir Winthrop vėl pasiro­
dė gatvėje. Buvusi Ieva Paulė- 
kaitėjo vilkėjo juodą kostiumą 
ir ant rankos turėjo žebenkštės 
(mink) kailių paltą. Juodu tuo­
jau apsupo laikraštininkai, ku­
rie teiravosi apie ateities pla­
nus. Winthrop Rockefeller apie 
savo žmoną pareiškė:

“Ji turės užtektinai darbo, 
prižiūrėdama mane. iVenintelis 
jos planas — būti gera šeimi­
ninke. Abudu norime būti tik 
piliečiais.”

Pirmąją dieną New Yorke 
jaunavedžiai praleido pas brolį

Winthrop Rockefeller
Laurance Rockefeller, kuris gy­
vena Tarrytown, N. Y. Kitą ry­
tą Winthrop Rockefeller grtžo 
į tarnybą Socony Vacuum Co.

LAIŠKAI IR SIUNTINIAI 
Į VOKIETIJĄ IK AUSTRIJĄ

Į Vokietiją laiškus dabar ga­
lima siųsti ligi 4 svarų ir 6 
unc. svorio j visas zon*^. sali­
ma siųsti ir paveiksluotus atvi­
rukus. Apmokėti reikia: laiškas 
— pirma uncija 5 centai, kiek­
viena sekanti uncija po 3 cen­
tus. Oro paštu — 15 centų už 
kiekvieną pusę uncijos. Dovanas 
(isskyrus cigaretes ir tabaką) 
taip pat galima siųsti kaip laiš­
kus paprastu ir oro paštu, tik 
reikia pridėti tam .tikrus nau­
jus formuliarus: 2976-A ir 2976 
(C-l). Už oro pašto atvnuką te­
reikia mokėti 10 cęntų (be prie­
dų).

Pašto siuntiniai priimami į 
visas keturias zonas, bet tik 
siunčiant dovanas. Ant siunti­
nio turi būti užrašyta: Gift 
Parcel. Svoris priimamas iki 22 
svarų. Dydis — iki 72 colių ilgio 
ar storumo. Spausdinti dalykai 
irgi gali būti siunčiami tik kaip 
dovana ir tik į amerikiečių ir 
britų zonas, ir tai išskyrus Ber-

Nesivėluokit 
income tax 
raportus Įteikti

Visi, kurie turėjo nemažiau 
500 dol. metinių pajamų priva­
lo atlikti income tax raportus, 
o taip pat ir tie, kūnų taksai 
išlaikomi iš algos.

Kuriems reikalinga žinovų 
pageiba raportams, patartina 
vakarais nuo 6 vai. kreiptis pas 
daugeliui gerai žinomą p. Kiin- 
gą, Tautininkų Kluoe, 33 7 
union Ave., arti Grand St., 
wiiuamsburgh sekcijoj, Brook- 
lyne.

ATVYKI TREMTINIAI 
UtAUJd iklU' Ųl

muvemums priimti New Yor- 
xe ra uvmirnvų utinio sureng­
tam oaiiaieie uormsn aiui* 
viešbutyje, Kalbėdama puma 
Kastemene laoai Karšiai aeaoju 
visiems AmeriKos lietuviam* 
geradariams uz tremtiniams pa­
ramą. ji paoreze, Kad ir ruoai, 
xurais Ras temai apsiviiKę, yra 
dalto aovana, Kad maišia* 
tremtinius Prancūzijoje pasieae 
pačiu Kntingiausiu laiKu, Kacu* 
jau oauas žiurėjo į axis. Trem­
tiniams ameriKiecių auKOs yra 
neiKamuojamos vertes!

SĖKMINGAS STUDENTŲ 
KLUBO POBŪVIS

Vasario 8 d. Lietuvių Studen­
tų klubas surengė, labai jaukų 
pobūvi Woodrodw Wilson Foun­
dation rūmuose, New Yorke. 
Dalyvavo virš. 75 svečiai, kurių 
tarpe buvo žinoma Metropolitan 
Operos artistė Polyna Stoska, 

unuų onuw, u vai isssyrus nėr- neseniai Europos grįžusi bale- 
lyno miestą. Spaudinių galima rina Adelė Charaskaitė, prof.

B ALF stipendiją Prancūzijoje 
gavę* stua. Krista ponis atvykę* 
l Mew y or Ką, apsigyveno rsroo*- 
iyne. Jis taip pat nuosiroziai 
aekoja visiems BALF’ui aukoju­
siems, už geioejimą lietuviams 
studentams palaikyti gyvyoę u 
už taiką mokslams baigti.

1948 m. vasario 28 d. 
—

šįmet Lietuvos nepriklauso-, 
mybės 30 m. sukakties mineji; 
mą rengė New Yorko Lietuvių 
Taryba. Publikos buvo pilna 
svetainė, kaip sakoma, su “kau­
pu”. Aukų surinkta (taip skelb­
ta) 1058 dol. čia štai kas paste­
bėtina. Kaip vakaro vedėjas 
pranešė, stambesnėmis sumo­
mis aukota taip: Lietuvių 
Kriaučių Lokalas 200 dol., du 
asmenys, kurie prašė pavardžių 
neskelbti, po šimtą, viena lietu­
vė, ne vietinė, šimtą. Keletas 
vietos biznierių po 25 dol. Taigi, 
atėmus minėtas aukas, lieka 
klausimas: kiek gi buvusi tūks­
tantine publika suaukojo? Ogi 
nepilnus keturis šimtelius! Ta­
čiau, gerbiamieji, nekaltinkite 
buvusios publikos ir apskritai 
Amerikos lietuvių visuomenes, 
jei ir kitur panašiai atsitiks. Ji 
buvo, yra ir bus dosni, jei ži­
nos, kad jos duota auka bus su­
naudota tam tikslui ’ kuriam bu­
vo aukota.

šiol mūsų visuomenė 
neklausdama, kas su 
bus daroma ir į srovinių 
gulbės, lydžio - vėžio poli- 
mažai dėmesio tekreipė.

vė-

Iki 
davė, 
auka 
vadų 
tiką
Bet ilgainiui šitokia vadų 
žio” politika visuomenei nusi­
bodo. Ji jau nori žinoti, kas su 
surinktomis aukomis daroma. 
Be to, ji jau seniai pageidauja 
vienybės ir sutartinio darbo 
Lietuvos vadavime. Kad taip y- 
ra, parodė pereitas vasario 16- 
tos minėjimas New Yorke: is 
tūkstantinės publikos keturi 
šimteliai aukų.

Teisingai sakoma: “kokią sėk­
lą sėsi, tokį ir vaisių plausi.” 

Apie vienybę ir bendrą dar­
bą—kitąsyk. J. Šiaučiūnas.

VIEŠNIOS IŠ 
NEW HAMPSHIRE

Pereitą savaitgalį New Yorke 
viešėjo iš Hudson, N. H. atvy­
kusios lietuvės Petronėlė Atko- 
čaitienė ir jos dukra Rita At- 
kočaitytė. Petronėlė Atkočaitie- 
nė yra žinomo Brooklyn© biz­
nieriaus Petro Atkočaičio bro^ 
lio Antano žmona. Jų duktė Ri­
ta dirba viename Hudson ban­
ke. Viešnios aplankė Petrą ir 
Petronėlę Atkočaičius, o taip 
pat Joną ir Eleną.

AUKOS VIENYBEI
Vėliausiu laiku Vienybei au­

kas įteikė šie mūsų draugai:
J Gailius, S. Boston, Mass. 

$10, Wm. Wolf, Great Neck, N. 
Y. $10,. J. Jakaitis, Brooklyn, 
N. Y. $10, I. Dilienė, E. Orange, 
N. J., 5, O. Pociuvienė, Newark, 
N. J., $5, J. Budrys, New York/ 
N Y, $5, žvirblis, Brooklyn, N. 
Y. $5, V. Beleckas, Richmond 
HiU, L. I. $5, V. Stašinskai, New 
York, N. Y. $5, A. Valušiai, New 
York, N. Y., $2, R. Stepahienė, 
Brooklyn, N. Y. $1, J. Katilius, 
Kearny, N. J. $1, J. šaltis, 
Brooklyn, N. Y. $1, T. Laurutie- 
nė, Philadelphia, Pa. $1, J. 
Staugas, Baltimore, Md. $1.

Visiems aukojusiems Vienybė 
reiškia gilią padėką.

MIRĖ JONAS SAMUSIS
Vasario 18 d. Kings County 

ligoninėje mirė Jonas Samušis- 
Simpson, 5$ m. amžiaus. Velio­
nis paliko dukterį Birutę ir a- 
nūkę Dianą.

Velionį po gedulingu pamaldų 
Apreiškimo parapijos bažnyčio­
je vasarib 23 d. palaidojo šv. 
Jono kapinėse.

Laidotuvėmis rūpinosi Petras 
Roger - Radzevičius, 410 Metro­
politan Ave., Brooklyn, N. Y.

siųsti iš karto iki 4 svarų 6 
unc. svorio, apmokant po pus­
antro cento už kiekvienas 2 un­
cijas.

CARE paketai gali būti siun­
čiami į amerikiečių, britų ir 
prancūzų zonas, taip pat ir į 
Berlyną, neišskiriant net ir ru­
sų zonos Berlyne.

Į Austriją laiškus ir siunti­
nius galima siųsti iki 22 svarų. 
Mokestis — vienas svaras —40 
centų, 2 sv. 54 c., 3 sv., — 71 c. 
ketvirtas, penktas, šeštas ir 
septintas svarai — kiekvienas 
po 14 centų, aštuoni svarai — 
1 dol. 45 c., 9-11-as svarai — 
kiekvienas po 14 centų, 12 sva­
rų — 2 dol. 17 c., toliau kiek­
vienas svaras vėl po 14 centų, 
ligi 3 dol. .57 c.

Oro paštu į Austriją irgi gali­
ma siųsti laiškus bei siuntinius 
pe sunkesnius kaip 4 sv. 6 unc. 
Mokestis — po 15 centų kiek­
viena pusė uncijos. Oro pašto 
atvirukai — 10 centų. Galima 
siųsti ir įregistruoti. Registra­
vimo mokestis — 20 centų.

SUSILAUKĖ DUKTERS
Lt. dr. Antanas Kairys ir jo 

žmona Polyna vasario 11 d. su­
silaukė dukters. Mergytei, ku­
riai gimimo dieną buvo 8 sv. ir 
uncijų, tarpsta puikiai.

Jūs dabar galite įstoti tiesioginiam paskyri­
mui militariams Veiksmams Europoje.

Jūs galite jstoti trims metams į vieną iš as­
tuonių pagarsėjusių vienetų — visos dabar 
yra Jungtinėse Valstijose.

Jūs galite įstoti į taip aukštą rangos laips­
nį, kaip Techniškojo Saržanto, jei esat kva­
lifikuotas tam tikruose išsilavinimuose irY
amatuose.

TOKIŲ progų
buvo visoje Armijos istorijoje
— ir bent kuri jų gali atitikti

TARZANAS IR TARZELĖ

Manydamas, stiprusis
Tarzanas yra adakų sąjunginin­
kas, atsargusis laivo kapitonas 
tuojau nusprendė ji nužudyti, 
kad tuo būdu būtu galima iš­
vengti pavojaus visai Įgulai

niekuomet ne-

CAREERS WITH A FUTURE

U. S. Army and

246 GRAHAM AVE

jūsų pageidavimams ir kvali­
fikacijoms. Yra daugelis ir 
kitų naudų kiekvienoje srity­
je. Jums artimiausia U. S. 
Armijos ir U. S. Oro Jėgų 
Rekrutavimo Stotis suteiks 
pilnas žinias.

U. S. Army ir U. S. Air Force 
Recruiting Service

BROOKLYN, N. Y.

ginkluota laivo sargy- 
lankus ir i

Staiga 
ba Ištempė savę 
plaukiantį Tarzaną paleido ke­
letą mirtinų strėlių. Kadangi 
Tarzanas buvo čia pat, tai strė­
lės galėjo ji pasiekti.

Yonaitis ir kt.
šio vakarėlio pelnas skiria­

mas lietuviams vaikučiams, gy­
venantiems tremtyje, sušelpti.

Lietuvių Studentų klubo pir­
mininkė, Stella Charaskaitė, 
rųaloniai kviečia visus atsilan­
kyti į sekantį susirinkimą, ku­
ris bus kovo 14 d., toje pačioje 
vietoje. Kalbėtoju pakviestas 
prof. Senn. A. J.

FILMOS IR BALF’UI 
AUKOS NEW YORKE

Sekmadienį, vasario 8 d. Auš­
ros Vartų parapijos salėje rody­
tos Belecko-Motuzų rilmos. Po 
filmų, pamatę tremtinių gyve­
nimą ir BALF’o veiklą, žmonės 
paaukojo 45 dol. .

Aukojo: po 5 dol. Alfonsas 
Stankevičius, Jonas Jurkus, Ur­
šulė Misevičienė, Elena Mikala­
jūnienė, Anelė Kučinskienė, 
Juozas Jonaitis. Po 2 dol. auko­
jo: Klebonas kum Gurinskas, 
Jančius. ,1.50 dol. — Račkaus­
kas. Po 1 dol. — Talačkienė, 
Rozalija Uktveriėnė, Venslaus- 
kienė, Andrius Kaulius, Stella 
Kaulihs, Ruzgienė, Jaučius, Ant. 
Talačka, B. Račkauskas. 50c — 
Ruigis.

Pertraukose kalbėjo tik iš Eu­
ropos atvykęs Ed. Volskis ir Jo­
nas Valaitis.

REIKALINGI jauni vyrai fabri­
ko darbui. Patyrimo nereikia.

Suteikiame galimybės tobulin­
tis ir pakilti tarnyboje. Kreipki­
tės:
CHRYSTAL PLASTICS INC. 

521 W. 23rd Street
New York, N. Y.

NORI NUSITRAUKTI
GERĄ PAVEIKSLĄ? —

Zinai kur kreiptis —
RALPH KRUCH
65-23 Grand Avenue

Maspeth, N. Y.
DAvenport 6-0259

THE LEVY COMPANY 
STATIONERS - PRINTERS 
.Let us estimate your printing 

241 SOUTH 4th SREET 
Brooklyn 11, N. Y. 
Phone STagg 2-8669

CLEMENT A. VOKET-
VOKIETAITIS
ADVOKATAS
41-40 74th Street i

JACKSON HEIGHTS, N. Y.
Tel. NEwtown 9-5972 y

STEPHEN BREDIS,. JR.
. ADVOKATAS

197 HaVemeyer Street, 
Brooklyn 11, N. Y.

Tel.: EVergreen 7-9394

PETRAS MIKALAUSKAS 
Mėsos ir kitu produktu 
pristatymas prekyboms 

23-10 169th St., Flushing, L. I.
Tel. B A 9-6902

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y

KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-9770

NAUJAI ATIDARYTA LIETUVIŲ

Alex, ir Lionė Mathews, sav.
256 UNION AVENUE BROOKLYN 11, N.
Įvairios rūšies maistas — pradedant duona ir baigiant 

alum — gaunamas mūsų krautuvėje, įrengtoje pagal 
visus moderniškus reikalavimus 

Pristatomas maistas vestuvėms ir 
kitokiems pokyliams

MUSŲ TELEFONAS: EVergreen 7-8524

THE VOLLET OF 3AQ8FD
SHAFTS SPED TOWARD 
THE SWlMMlkS APE-
M.AN

’MES DONE FOR/ THE CAPTAin 
CHUCKLED; 11 NO MAN COULD 
STAY ALIVE THAT LONG 
UNDER WATER.•

Bet Tarazanas nebūtų didvy­
ris, jeigu jis Ir ši kartą nesu­
gebėtų išvengti mirties. Jis vėl. 
nelyginant žuvis, pasinėrė gi­
liai j vandenį, kur jokia strėlė 
jo negalėjo pasiekti.

M®

Edgar Rice Burroughs

“Jis nuskendo”, tarė kapito­
nas. “Joks žmogus, net ir stip­
riausias, negali būti taip ilgai 
panėręs vandenyje”, lyg norė­
damas pats save (tikinti, kal­
bėjo laivo kapitonas.

Kas bus

toliau —

žiūrėkite

kitam

Vienybes

numeryje

AVALINĖS KRAUTUVĖ
Mūsų batų Kokybe jau seiliui 

yra žinoma lietuviams
DIZLAUSIAS PASIRINKIMAS
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

245-247 GRAND ST., BROOKLYN, N. V
Telefonas: E V.7-2043

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME,
LICENSED UNDERTAKER

Naujai įrengtos, gražios laidojimo patalpos, kur šeimos 
gali tinkamai atiduoti paskutinę pagarbą savo artimiems, 

baigusiems šios žemės kelionę.
Erdvūs, patogūs kambariai^ parūkyti, pasikalbėti ir pailsėti. 
Ypatinga paslauga teikiami ir ypatingas dėmesys kreipia­

mas kiekvieno pageidavimo atveju.

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME, Ine.
354 Marcy Ave., Brooklyn 6, N. Y.
(Prieš Armory) EVergreen 7-4774

Mūsų telefonas niekad nemiega.

AUGUST GUSTAS BELTAIRE FLORIST
6762 FOURTH AVE., BROOKLYN 20, N. Y

(68th St. kampas) SHoreroad 8.9330
SPECIALISTAI LAIDOTUVIŲ VAINIKAMS IR 

VESTUVIŲ BUKIETAMS PARUOŠTI 
Užsakymai primami ir telefonu.
Taip pat galima užsakyti gėles

Paul Gustas Funeral Hume, Inc. įstaigoje:
354 MARCY AVE. EVergreen 7-4774.

LAIDOTUVIŲDIREKTORIAI

. MATTHEW P. BALLAS
660 Grand Street,

Notary Public.

423 Metropolitan Avenue,
Tel. EVergreen 7-4335

Estate of A. J. VALANTIEJUS
V. R. VALANTIEJUS, Mgr.

GENERAL INSURANCE AGENT
54-41 — 72nd Street, Maspeth, L. I„ N. Y

Notary Public. Tel., NEwton 9-4464

F. W. SHALINS
JALINSKAS) 

LAISNIUOTAS GRABORIUS
84-02 Jamaica Avenue. Woodhaven, N. I

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius 

Telefonas, STagg 2-4409
410 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y

KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS NOTARY PUBLIC

Visi šie laidotuvių direktoriai išnuomoja 
automobilius Įvairiems reikalams




